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De fleste mennesker interesserer sig for sine aner, men 
de færreste graver dybt og længe nok til at finde ud af 
mere end hvad oldeforældrene hed, og hvornår de blev 
født. Mange efternavne er også vanskelige at følge, hedder 
man Jensen eller Hansen kan være vanskeligt at finde sine 
rødder.

I min slægt har vi altid vidst at navnet Otterstrøm kom fra 
Sverige, men hvor og hvornår var i mange år uvist.

Min farfar, C.V. Otterstrøm, begynte allerede omkring 
1920 at forske i slægten, mens han nedskrev “Moders 
erindringer”. Blandt andet fik han sin farbror, Laurits 
Nicolai Hvidt Otterstrøm, til at fortælle om slægten, hvilket 
bl.a. danner grundlaget for disse sider.

Først da min farbror, Troels Otterstrøm, i en relativ ung 
alder begyndte at forske seriøst i slægten, faldt en del 
brikker på plads. Men også for Troels var det vanskeligt at 
finde linjen tilbage til Sverige. I samarbejde med sin fætter, 
Per Henrik Rendsvig, lykkedes det dog til sidst.  

Da jeg i 2006 arvede en række papkasser med gamle foto 
og notater fra Troels, fandt jeg også et næsten færdig 
manuskript til slægtens historie. Troels følte måske 
at slægtssagaen ikke var helt færdig, så dette havde 
han aldrig vist til resten af familien. Men for mig var 
det spænnende læsning og endelig fik jeg løsningen på 
spørgsmålet: Hvor stammer navnet Otterstrøm fra. 

I tillæg fandt jeg mange spænnende detaljer om mine 
forfædre, og disse ønsker jeg at dele med resten af 
slægten, derfor har jeg nu lagt dem ud på internettet.

Jeg har prøvet selv at fylde ud i de yngre generationer, men 
mangler stadig mange fakta. Den 8. og 9. generation er 
ikke på plads endnu - her må der indsamles data...  

Norge, januar 2024
Henrik Otterstrøm

Forsiden:

Familien Otterstrøm  

på Tyrsted præstegård,

omkring 1890

Bagerst fra venstre:

Sophie Cecilie,   

Ahrent Emanuel,

Andreas Nicolai.

I midten:  

Sognepræst Carl Erasmi 

Otterstrøm

og hustru Sophie Cathrine.

Foran fra venstre:

Mette Marie Agnete Elisabeth,

Carl Vilhelm Teodor,

Christian Erasmi.

Forord
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Den 20. maj 1752 lod en ung mand sig hverve som rytter 
for Det skånske rytterregiment. Han var en høj karl, 22 år 
gammel og endnu ugift. Til regimentsskriveren forklare-
de han, at han stammede fra Skåne og hvem der var hans 
forældre. Det var officeren ikke særligt interesseret i, for 
han skulle ikke længere bruge sit civile efternavn, han 
skulle hedde Otterström.

På den tid var det militære mandskabssystem under 
opbygning i Sverige som i Danmark med rytterdistrikter, 
hvor det blev pålagt bønderne at oprette ryttersteder og 
at udruste rytteren med hest og våben samt give ham en 
vis årlig løn og fri uniform. Til gengæld opnåede bønderne 
en skattelettelse. Rytterne boede i distriktet og fik stillet 
jordbrug (torp) til rådighed. En kreds af bønder gik sammen 
i en gruppe, et rusthåll, og sørgede for torpets oprettelse 
og de udrustningsgenstande, som rytteren skulle have. 
Men hvem der skulle være rytter, bestemte de højtstående 
officerer.

I Ballingslöv ved Hassleholm var der 5 ryttersteder. De 
hørte til Sandby kompagni, som var på 125 mand. Den 
gruppe familier, som i de følgende år havde Rasmus og 
hans hest at tage vare på, havde rusthållsnummeret 16. 
Rytterstederne (torpene) var alle placeret sydvest for 
Ballingslöv ud i retning mod Kärlingberga, og efterhånden 
blev der opført huse af tømmer til rytterfamilierne. Ingen af 
disse huse findes længere.

Da Rasmus kom i Kongens klæder, var det fredstid for 
Sverige, og bortset fra de årlige øvelser og mønstringer nu 
og da, har tjenesten neppe været byrdefuld, det var længe 
siden, de skånske ryttere havde været i virkelig aktion.

En rytter bar på den tid en uniform med blå frakke og 
kappe, gul vest og gule skindbukser. Han havde handsker 
med kraver af okselæder, støvler, og hans gehæng var 
lavet af okselæder med messingbeslag. Hans våben 
bestod af karabin og pistoler, de var af ny model, beslået 
med messing. Hesten bar udover remtøj og saddel et 
pragtfuldt saddeldækken af gult klæde med gule og 
blå kamelhårssnore samt det skånske våbentegn. En 
ryttertrup til hest var sandelig et stateligt syn.

Omkring 1755 giftede Rasmus sig med Nilla Kirstina 
Jacobsdotter, og de fik deres første barn, drengen Åke 
(dansk Aage) i 1757 (han blev født i Kristianstad).

7-årskrigen 
Ude i Europa trak det sammen til strid og krig mellem 
Frederik d. Stores Preussen og en række andre lande, 
og Sverige gik med i den syvårige krig (1757-64). Blandt 
andet skulle hele den skånske styrke på omkring 1000 
ryttere føres over Østersøen til Rügen og de andre 
områder i Nordtyskland, som dengang tilhørte Sverige 
(Ny-Forpommern). Den svenske del af krigen fik navnet 
Den pommerske krig.

I eftersommeren 1757 blev regimentet sat pa feltfod og 
overført til Pommern. Få ryttere anede, at der skulle gå 
fem drøje år, før de kunne gense deres torp og familier. 
Rytterstyrkernes opgave bestod i at presse de preussiske 
styrker på den nordlige front, bl. a. ved at trænge frem i 
retning mod Berlin. De svenske styrkers deltagelse fik 
ikke den afgørende betydning i Syvårskrigen, men for de 
enkelte ryttere blev krigen lang og medførte store lidelser 
og afsavn. Gennem de årlige mønstringer, hvor skriveren 

Rasmus fra Skåne
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omhyggeligt noterede ned, kan man følge regimentets 
bevægelser og se de tab, som det led.

Rasmus deltog i hele krigen. Han red i begyndelsen på en 
brun 6-årig hoppe, men den styrtede d. 23. juni 1760, og 
han fik i stedet en sort hoppe. Allerede i 1759 var han den 
eneste tilbageværende af Ballinglöv-rytterne; en var blevet 
såret og afskediget, og de tre andre var døde; det viste sig 
ikke muligt at få reserveryttere frem fra Ballingslöv, før 
krigen var afsluttet.

Hvor manger ar og skrammer han selv fik i bataljerne med 
fjenden er ikke noteret, men da hans udrustning bliver 
gennemgået i 1761 (han deltog da i et særligt korps  – 
frikorpset – vistnok frivillige), noteres der, at hans egen 
mundering er slidt og at en del af hestens udrustning 
mangler. “Frakke og vest bør repareres, skindbukser, 
handsker, sort halsdug, skjorter, sko, strømper og gehæng er 
uduelige. En strømpe mangler, og støvlerne skal forsåles”.

Rasmus dør 
Da Rasmus endelig kunne vende hjem i 1762 til hustru og 
barn, var han ikke den statelige rytter med blankpudset 
lædertøj og messingsager. I live var han dog, og man kan 
roligt regne med, at han er blevet en agtet mand i det lille 
samfund. Ud over breve har han næppe haft kontakt med 
familien og rusthålls-bønderne, som vel har måttet passe 
marken, mens han sloges for konge og fædreland.

De følgende år blev fredelige. Han kom ikke i krig mere, 
men kunne dyrke jorden og arbejde i sit værksted. 
Økonomisk sad han ikke så dårligt i det, han fik en, omend 
ikke stor, fast løn og kunne ved siden af tage arbejde som 
daglejer; i kraft af sin status som rytter var han tillige 
skattebegunstiget.

Rasmus døde 48 eller 49 år gammel i 1778. Skifterettens 
representant, Hans Pålsson, indfandt sig hos enken Nilla 
Jacobsdotter i Ballingslöv ryttertorp d. 10. marts for at 
registrere boet efter hendes afdøde mand, rytteren Rasmus 
Otterström, som afgik ved døden d. 3. marts.
“Under disse folks samliv har Gud velsignet dem med  
4 børn, 3 sønner og en datter, hvoraf 
	 - den ældste søn Åke er 21 år
	 - den anden søn Jacob er 14 år
	 - den tredie søn Nils er 9 år og
	 - datteren Ingar er 12 år gammel”.

Skifteprotokollen opregner derefter boets effekter, sætter 
dem i værdi og nævner boets gældsposter samt fordeler 
arven til hustruen og børnene.
 
Uddrag af indbofortegnelse m.v.
Kontante værdier og sølv eller tin fandtes ikke, men en lang 
række effekter, værktøj, trægenstande, husgeråd samt 
kreaturerne og Rasmus’ personlige tøj (uniformsgenstande 
og udrustning blev ikke optegnet; tilhørte rusthållet)

Blandt værktøjet var: 2 økser, 3 leer, skærekasse, sav, kile, 
bor af forskellig art, båndkniv, 2 høvle, hammer og tang, fil 
og skomagerværktøj.

En del træting stod i hjemmet: egekiste, 2 fyrretræskister 
med lås, 2 store og 2 små tønder, vandkar og balje, 6 
træspande, 2 halmkasser, 2 sold, brændebøtte, 3 kurve, 
kærne, sildetønde, 7 ostekar, bismervægt, vævestol og 
garnvinde, en plov af træ med jernspids, harve, hakkebræt.

Kreaturholdet bestod af: en sort drægtig ko, 2 sort‑ 
plettede kvier og en so med 2 smågrise.

Svensk ryttare

 – illustration fra 1700-tallet
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Gangtøjet omfattede bl.a. 4 hørgarnskjortler, 2 par støvler, 
skindbukser, hørlærredsbukser, skindpels, grønt livstykke, 
grå og blå vest, blå frakke, ny hat, vinterhue og nathue.

Af personlige effekter fandtes: terning, pung, 2 barberknive, 
2 metalspænder, en pung med tobakspibe.
Den samlede værdi udgjorde 21 rdl. (Den reale værdi i daler 
sølvmønt kan sættes til o. 120). Boet udviser en del løs gæld 
til personer i nabolaget: Kärlingberga, Ballingslöv, Rättelöv 
og Algutstorp, i alt 13 kreditorer. Desuden skyldte Rasmus 
for leje af kakkelovn i 2 år, og skrædderen skulle have 1 
skilling for tøj til Jacob. Åke havde penge til gode for korn, 
som han havde leveret til sin far, og skolemesteren havde 
løn til gode for at undervise Nils. Der var også en regning for 
2 skæppermalt og for brændevin. De offentlige myndigheder 
havde deres krav, dels for skiftebehandlingen af boet og dels 
skulle der ydes et bidrag til fattigkassen. Den samlede gæld 
løb op i knap 10 rdl.

Bodelingen 
Enken overtog den sorte, drægtige ko og lidt husgeråd og 
værktøj. Resten blev solgt på auktion. Enkens arv udgjorde 
2 rdl. 38 skilling 2 runstykker, og børnene fik resten til 
deling, dog fik pigen kun halv arvelod. Åke var myndig og 
modtog selv sin part (2-19-3), mens Jacob, Ingar og Nils 
modtog deres arv gennem formynder. 

Hvordan boet kan vurderes – set i forhold til samtiden og til 
andre rytterboer – giver Sigurd Svensson udtryk for: 
“Booptegnelsen viser et temmeligt righoldigt bohave i 
rytterfamilien; en ko, to kvier og en so med grise var ikke 
dårligt i en ryttertorp. Men ryttere plejede heller ikke 
at høre til de fattigste. De havde nogenlunde rimelige 
jordstykker og kunne have andre lønindkomster i tjenesten. 
I fredstid kunne de være hjemme den meste tid og passe 

jorden eller arbejde for andre. Sommerens lejrophold 
varede ikke mange uger”. (1980) 

Enken kunne ikke blive boende pa ryttertorpen efter 
mandens død; en anden rytter, Nils Berggren, blev antaget 
3 måneder senere (omkom 1790 under svensk flådeaktion 
i Østersøen). Hvor Nilla og børnene slog sig ned, er uvist; 
hendes navn findes ikke i kirkebogen eller skattemandtal 
efter 1778.

Angående kirkebøgerne 
Stoby sogns kirkebøger fra før 1778 brændte sammen med 
præstegården d. 28 november 1778, altsa 7 måneder efter 
Rasmus Otterströms død. Dermed forsvandt en række 
grundlæggende oplysninger om hans egen person og om 
familiemedlemmerne. En ny kirkebog blev taget i brug en 
måned efter branden; den er undersøgt for navne i relation 
til rytterfamilien, men er ganske tavs. 

Andre kilder, skattemandtal, husforhørslængder, kan 
give nogle oplysninger, men de er mindre sikre. Således 
anføres rytterhustruen i mandtalslængden fra og med 1765 
at hedde Kristina, (Ballingslöv nr. 11); i en anden længde 
nævnes børnene Jacob, Jöns og Ingar, men ikke Åke eller 
Nils (Jöns er i øvrigt ukendt; må være død før faderen). 
Nils har angivet sig som født i Stoby sogn 1. oktober 1768 
(husforhørslængde 1835-37, Lund). Åke anfører, da han 
søger borgerskab i København i 1787, at han er født i 
Kristianstad, men uden dato; kirkebøgerne i Kristianstad 
giver ingen bekræftelse herpå.

Otterström-navnet 
Det borgerlige navn, som Rasmus havde, da han blev 
antaget som rytter, er ukendt og lader sig næppe finde. Ved 
indrulleringen har man spurgt ham, hvor han skulle tjene 



  Slægten Otterstrøm i Danmark  5

og hvor han kom fra, for at man herudfra kunne konstruere 
et navn til ham. Det militære navn skulle så bruges i hele 
hans tjenestetid, og navnet har åbenbart været så godt 
og mundret, at familien og hans efterkommere (foreløbig 
i 8 generationer) har holdt fast ved det. Så vidt det hidtil 
har været muligt at fastslå, findes der ikke navnebærende 
efterkommere af Rasmus Otterstrom i Sverige, men alene i 
Danmark. 

Der er en hel del andre slægter i Sverige, som fører navnet, 
bl. a. fra Helsingborg, fra Ystad og en præsteslægt fra 
Ottarp ved Landskrona. I USA er der i San Diego, California, 
en slægt som nedstammer fra garveren Jonas Otterström 
(1700-1760) i Torshälla, og der er andre navnebærere i Los 
Angeles, Vancouver, Fort Collins (Colorado) og en familie i 
Darien (Connecticut). Ingen af disse Otterstrom’s er ud af 
slægten fra Ballingslöv. 

I Danmark har der været enkelte navnebærere og slægter 
ud over den, som Rasmus’ søn Åke grundede i København 
i l780-erne. En musikerfamilie fra Nyboder rummede bl. 
a. musikeren Thorvald O. som forlod København 1892 og 
bosatte sig i Chicago, hvor han gennem et halvt århundrede 
virkede som musiklærer, klaverspiller og komponist. Han 
var ugift. (Salmonsens leksikon. Desuden: H.E. Giersing: 
Erindringer fra Danmark og Rusland (1942), s. 159 ff). 

Når navnet har været ret almindeligt i Sverige uden at der 
er tale om et fælles slægtsnavn, hænger det som nævnt 
sammen med den militære navnetildeling. Ingen af de 
kendte Otterström-slægter kan føre navnet tilbage til før 
l700-tallet. 

I tilfældet med Rasmus må man fremsætte en hypotese 
om, hvorfor han kan have fået just det efternavn. Ved 

næmere undersøgelse af de militære navne viser det 
sig, at der ofte er tale om stednavne. F. eks. havde i 1764 
rytterne fra Önnestad, som også hørte til Sandby kompagni, 
navne som Öhnberg, Öhnfelt, Öhnbom, Öhnström, 
Öhnstedt, Öhngren og Öhnqvist. Med god rimelighed kan 
man slutte sig til, at efternavnet kan være udsprunget af 
fødestedet så vel som af tjenestestedet, og sandsynligt er 
det, at Rasmus har har fået sit navn fordi han stammer 
fra lokaliteten Ottarp (ved søen af samme navn) nogle få 
kilometer nordøst for Ballingslöv (Hästveda sogn). At denne 
antagelse kan være rigtig fremgår af, at en af Rasmus’ 
kampfæller, Mattis, som var rytter i Ottarp (rusthåll 
1241, bar efternavnet Otterdahl. Man kan næppe tænke 
sig, at Rasmus har haft noget imod at have en form af 
hjemstedsnavnet som efternavn. At han så til daglig blev 
kaldt Rasmus Rytter i Ballingslöv er en anden historie.

Kropsbygning 
For at blive rytter skulle manden have en vis størrelse. 
Interessant er det, at rytternes lægde blev indført i 
mønstringsrullen 1775. Rasmus målte 11 kvarter og  
4 tomme, omregnet ca. 176 cm; gennemsnittet lå på 
170–172 cm.

Ottarps beliggenhed  i 

Skåne
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Rasmus-navnets senere brug
Det var ikke almindeligt at kalde en dreng for Rasmus på 
den tid i Skåne, men senere blev det ret udbredt. 

Ingen i slægten er blevet kaldt Rasmus, derimod er 
en latiniseret form anvendt adskillige gange: Erasmi, 
Erasmine som mellemnavn. Da Åke (Aage) skulle navngive 
sin søn, gav han ham navnet Christian Erasmi Otterstrøm 
(1789), vel til minde om farfaderen. Også i følgende 
slægtled er dette ualmindelige mellemnavn anvendt, 
sidst i 1915 (Vagn Erasmi Haar Otterstrøm), uden at dets 
oprindelse har været kendt længere.

Epilog
Denne slægtsundersøgelse havde ikke været mulig uden 
et samarbejde over Øresund. Landsarkivet i Lund har 
været hovedkilden, men fra svensk side er der i øvrigt 
kommet hjælp fra Genealogiska Foreningen i Malmø; 
gennem denne forening blev der skabt kontakt mellem 
danske og svenske medlemmer af samme slægt. Familien 
Inga og Johan Häthen i Malmö har samlet en del af de her 
meddelte oplysninger (Inga H. er direkte efterkommer 
af Rasmus O.). Desuden har professor Per Stjernquist 
i Lund været konsulteret om Ballinglöv-topografien og 
lokalhistorien, og herigennem har vi fået henvisning 
til specialisten på feltet, landbruger Sigurd Svensson i 
Tviggasjö ved Bjärnum. Svenssons artikler i Vastra Göinge 
hembygdsforenings skriftserie XX (1972) s. 83-104 og XXI 
(1973) s. 17-36 er skelettet i det foreliggende arbejde, og 
forfatteren har gjort os den tjeneste dels at gennemgå 
booptegnelsen efter Rasmus Otterström, dels at undersöge 
Generalmøstringsrullernes oplysninger for tiden 1754-1779 
(mikrofilm WA 1160-1162, Kristianstads stadsbibliotek). Fra 
dansk side har arbejdet stået på siden 1948, det er udført 
af Per Henrik Rendsvig og Troels Otterstrøm, begge direkte 
efterkommere af Rasmus Otterström. 

24. februar 1980
Troels Otterstrøm

Troels Haar Otterstrøm, 

1924-1992

Christian Erasmi 

Otterstrøm, 1795-1876

Vagn Erasmi Haar 

Otterstrøm, 1915-1976
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Rasmus’ børn
Af anden generation Otterström ved vi mest om Aage - eller 
Åke, som han ble døpt. Om hans bror Nils ved vi mindre og 
om de andre børn ved vi næsten intet. Antallet af børn er vi 
heller ikke helt sikre på.

Rasmus Otterström og Nilla Kirstina Jacobsdotter fik  
5 eller 6 børn:  

Bengta Rasmusdotter, 1755 
Født og død 1755 Önnestad, Kristianstads län

Åke Otterström, 1757 - 1837 
Født ca. 1757 i Kristianstad, død 5. maj 1837 i Lund, 
Sverige. Stamfader til slægten Otterstrøm i Danmark.
8 børn, se 3. genration.  

Jacob Otterström, ca. 1764 
Født ca. 1764

Ingar Otterström, ca. 1766 
Født ca 1766. 

Jöns Otterström 

Nils Otterström, 1768-1854
Født 1768 i Hörby, Malmöhus län, Sverige og død 1854 i 
Lund, Malmöhus Län, Sverige. Snedkermester
I 1792 blev Nils blev gift med Benedicta Brodersson 
Brorsdotter, født 1772 i Lund, død 1853 Lund. Tidlig på 
1800-tallet arbejdede Nils en overgang som snedker i 
København.
2 børn: Jacob Otterström (1794) og Sven Otterström (1796)
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Skomager
Indvandrede til København o. 1780. Om han har lært 
skomagerfaget i Skåne eller i København kan ikke siges, 
men han blev indtegnet som mester i skomagerlauget 
03.02 1786. En fuldt uddannet skomagermester havde ikke 
blot 4-5 års læretid bag sig, men skulle også have arbejdet 
et til to år som mestersvend, før han kunne gøre sig håb 
om at blive selvstændig. En svend holdt normalt 2 mark pr. 
dag (i 1794) og kunne opnå en årsindkomst på min. 85 rdl., 
men var han på akkord kunne han komme op på 100-120 rdl.

1787 blevet begivenhedsrigt år for Aage O., idet han dels 
opnåede at blive fuldgyldig borger – og dels indgik et 
heldigt ægteskab. Borgerbrevet af 5. februar 1787 gav ham 
ret til at finde et “skomagerembede”, d.v.s. at etablere 
sig som selvstændig med egen forretning. Til en sådan 
virksomhed hørte værksted med svende og drenge samt 
husholdning og logi for folkene, som skulle bo hos deres 
mester.

Alle forhold vedrørende faget blev styret af skomagerlauget 
og dets oldermand. Da Aage O. blev optaget (og drukket til), 
måtte han betale sit indskud med 18 rdl. og yderligere yde 
l0 rdl. til ligkassen.

Det er ikke urimeligt at antage, at det var gennem lauget, 
at Aage O. hørte om et ledigt “embede” med tilhørende 
enke, børn og folkehold. Der lå chancen for en god og 
hurtig start. Skomagerlauget fik i det hele en afgørende 
betydning for Aage O. Han handlede gennem de følgende 
år huse med sine mesterkolleger, og de hjalp ham på 
fode igen efter bybranden. I sine bedste år var han med i 
laugsledelsen og tog del i de regnskabsmæssige opgaver. 

Han opfyldte sine pligter i lauget ved at deltage i ligtog, når 
en kollega skulle begraves, og han tog del i det frivillige 
brandkorps.

Den ovennævnte ligkasse trådte til ved begravelser i hans 
egen familie; da hans første kone døde i 1792, ydede den 
20 rdl.; da han selv døde i Sverige i 1837, blev der udbetalt 
60 rdl., og da hans anden kone døde i 1849, blev der ydet 
begravelses¬hjælp til døtrene på 80 rdl.

At Aage O. i løbet af 1790’erne blev en holden mand - trods 
katastrofer - vil fremgå af den følgende fremstilling. Han må 
have haft et godt talent for at fremstille og sælge sit fodtøj. 
Han fik udset sig et ideelt sted for en forretning, og han 
forstod at anbringe sine penge i fast ejendom. Han var ikke 
bleg for at optage lån, og han spandt guld på at leje boliger 
og værelser ud. Men, – begrebet brandforsikring og krav om 
fuld forsikring af fast ejendom eksisterede knap nok endnu. 
Aage O. havde underforsikret, og selskabet gik fallit, og han 
kom til at lide betydelige tab, da byen gik op i luer.

Aage (Åke) Otterstrøm2. generation
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NOTE 1

Knabrostræde, Snarens 

Kvarter nr. 73,  

købt for 2250 rdl.

Aage Otterstrøms første ægteskab
1787–1792
Med det nyvundne borgerskab, som gav ham ret til at 
drive selvstændig næring – og pligt til at betale skat 
til byen –, var der åbnet adgang for ham til at få en 
skomagervirksomhed. Der var på den tid 300 skomagere 
i København, og erhvervet var i støt fremgang i de gode 
år i slutningen af 1700-tallet, hvor byen voksede stærkt 
i indbyggertal og konjunkturerne steg på grund af 
Københavns stilling som handelscenter. Men at nedsætte 
sig som nyetableret mester var sin sag for en udlænding 
uden kapital.

Henne i Lille Knabrostræde boede en skomagerenke Marie 
Ravn. Hendes mand,  Ove Wahler, havde købt hus der i 1782 
(NOTE 1) og havde værksted og lejere i huset. Manden var 
død af ”tærende sygdom” i december 1785,  kun 31 år  
gammel, og enken sad tilbage med 3 småbørn, Peter, 
Marie og Ovine. Som skomagerenke havde hun gjort brug 
af sin ret til at drive professionen videre, men hun så sig 
naturligvis om efter en passende efterfølger.

Det blev til trolovelse d. 20. marts og bryllup i Helliggejst 
kirke d. 27. april 1787. Parret var noget ulige af alder; Aage 
var 30 år og Marle 41 år. Men de brugte den udvej, som 
mange var tvunget til at benytte for at få livet til at gå videre i 
et tid, som var ret så barsk og ikke kendte til nogen offentlig 
forsorg.

Samme sommer, som Aage og Marie giftede sig, blev der 
holdt folketælling, og det er herigennem muligt at få et 
indtryk af forholdene i skomagerhjemmet og i huset som 
helhed:

1. familie
-	 Ove Otterstrøm, husejer, 30 år, 1. ægteskab, 

skomagermester
-	 Mette Marie, hans kone, 41 år, 2. ægteskab	  
	 Børn af konens 1. ægteskab 		
-	 Marie Kirstina Wahler, 4 år	
-	 Ovena Maria Wahler, 2 år		   	  
Tjenestefolk
-	 Andreas Holmsted, 27 år, ugift skomagersvend	
-	 Johannes Arendsen, 32 år, ugift skomagersvend	
-	 Jens Pedersen, 17 år, ugift skomagerdreng	
-	 Svend Poulsen, 17 år, ugift skomagerdreng	
-	 Maren Pedersdatter, 28 år, ugift tjenestepige	
2. familie
-	 Magnus Levin, husbonde, 40 år, politlbetjent
-	 Ester Pollak, hans kone, 32 år 
-	 Rakel, hendes søster, 34 år, ugift  
	 alle af den jødiske nation
3. familie.
-	 Peter Chrlstensen, husbonde, 32 år, skoflikker 
-	 Maren Christiansdatter, hans kone, 24 år
-	 Friedrich Christian Kassthamn (?), logerende hos 

husejeren, 44 år, ugift, ekstrakopist ved Hof- og 
Stadsretten

I alt 16 personer 

Udlejningen til de andre familier dækkede den faste 
rentebyrde af lånene i huset. En af långiverne var 
ankersmed Peter Christensen Lund, som stod familien 
meget nær og havde 2. prioriteten i ejendommen; renten 
var den normale: 4 %. Ved lejeopgørelsen i 1792, da der var 
andre og flere lejere, fordeltes den således: 
-	 Skoflikkeren i Kælderen	 20 rdl./år 
-	 Bryggersvenden i stueetagen	 32 rdl./år 
-	 Jøden i øverste etage	 40 rdl./år 
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NOTE 2

Skifte 1792

NOTE 3

Tjenestepigen Cecilla 

Jensdatter fik ud over frit 

ophold 6 rdl./halvår i 1792

NOTE 4

Vurderingsforretning 1 

Sklftet 1792

NOTE 5

Aage solgte grunden tll 

magistraten i 1796 for 717 

rdl. Der blev senere bygget 

op igen ind over en anden 

brandtomt. Placeringen er i 

vore dage: Knabrostræde nr. 

21 (matr. 113).

Genopbygget 1797 af 

bygmester I.M. Quist. Huset 

er bevaret

NOTE 6 

Født 7/1, død 1/4, Helliggejst

NOTE 7 

Skifteerklæring 2/7 1792

Selv boede Aage og Marie på 2. sal, og i nogle værelser 
øverst oppe under taget holdt deres svende og drenge til, 
vist nok ved siden af værkstedet.

Man kan undre sig over, at en skomagermester ville 
have en skoflikker som lejer i sit hus; skoflikkerne 
forstod sig kun på at reparere fodtøj, de var ikke med i 
skomagerlauget, men ildesete. Måske har det alligevel 
været en fordel at kunderne både kunne få lappet det 
gamle skotøj sammen og - hvis det var for dårligt - kunne 
få taget mål til et sæt nye sko eller støvler oppe hos 
fagmanden.

Aage tog sig af opmålingen og havde sit eget tilskærerbord 
på værkstedet. Derefter kunne svendene tage fat med selve 
syningen. Værkstedet havde en beholdning på 100 læster 
og et lager af tilskåret læder (NOTE 2), og arbejdet kunne 
skride hurtigt. De to læredrenge skulle lave pløkkene og  
- når det kom vidt - slå dem i i et kunstfærdigt mønster. 
Hver mand havde sit arbejdsbord; arbejdstiden var 
lang, fra kl. 5-6 om morgenen til sent om aftenen; 
arbejdsdisciplinen tilsvarende streng. Svendene skulle 
være ugifte, de hørte ligesom drengene med til familien og 
skulle bo hos mester. Det gav meget arbejde for Marie, som 
skulle lave mad tll 10 munde hver dag; derfor er det ikke så 
mærkeligt, at familien havde tjenestepige (NOTE 3). 

Huset i Knabrostræde hørte til blandt de mindste i 
København, det var gammelt, usselt og mørkt. Ud mod 
strædet var det knap nok 5 meter bredt (3 fag vinduer). 
Opholdsstuen vendte ud mod gaden, og ved siden af 
var et kammer. Mod gården lå køkkenet med den åbne 
skorstensild. Bagud var der værelse og spisekammer. 
Nede i gården, som altid lå i halvmørke, fordi den var 
meget snæver og indeklemt (8 kvm), var det fælles 

lokum i et bræddeskur; vand blev hentet dernede ved en 
vandstander (NOTE 4). Ejendommens grundareal var i alt 
på kun 51 kvm; hovedparten af husets 4 etager bestod af 
bindingsværk, og det var tæt sammenbygget med de andre 
huse, både til siden og bagud. Derfor blev det et let bytte 
for flammerne under branden i 1795; men da var famillen 
netop flyttet (NOTE 5).

Marie dør 
Det skulle vise sig, at huset krævede sine ofre. I 1789 
fødte Marie en dreng, som de i dåben gav navnet Christian 
Erasmi (NOTE 6), men han døde 3 måneder efter af 
brystsyge. I sommeren 1792, d. 30. juni, døde Marie “af 
tærende sygdom”, siger kirkebogen. Sygdommen var  
tuberkulose.

I og med at Aage sad tilbage med de 3 Wahler-børn skulle 
boet gøres op, for at stedbørnenes arveparter kunne 
fastsættes af myndighederne (NOTE 7). Deres morbror 
Hans Christian Ravn, skibstømmermand på Holmen, var 
deres værge. I løbet af juli blev indbo, varelager og hus 
vurderet, alt i alt til knap 2500 rdl., heraf huset til 2300 
rdl. Men da udgifts- og gældssiden blev noget større end 
indtægtssiden, konkluderer Aage i sin egen opgørelse 
“at intet kan blive at arve; hvorfor jeg - imod at tilsvare 
gælden og hvad ellers på boet måtte hæfte - beder mig 
boet ekstraderet (d.v.s. overdraget), da jeg i øvrigt forpligter 
mig til at beholde børnene og besørge deres kristelige 
og anstændige opdragelse”. Værgen går med til dette og 
skifteretten slutter dermed behandlingen af boet.

Note eller tillæg til foranstående afsnit
Det bevarede skifte med dets bilag af regninger samt 
husvurderingen giver mange enkeltheder om Aages og 
Maries hjem, om hans arbejde og om hendes begravelse.
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Tegning fra Borger i det 

gamle København  

af Alfred Larsen

--

NOTE 8 

For at finde et nutidigt 

prisniveau kan man - 

forsigtigt - sætte 1 rdl. til 

100 kr

NOTE 9

1 pot = 0,97 llter 

NOTE 10

Heeland, s. 51

Fra indbofortegnelsen kan man konstatere, at hjemmet 
var et almindeligt håndværkerhjem. Indboets værdi blev 
opgjort til 122 rdl. (NOTE 8). Blandt de bedste ting kan 
nævnes et egetræschatol med skab og glasdøre (6 rdl.), 
et 8-dages stueur i grønmalet futteral (10 rdl.), 2 spejle 
i forgyldte rammer, 2 malede dragkister af fyrretræ, 
ægteseng med omhæng, kistebænk og slagbrenk, 11 
dyner, 12 håndklæder, 3 duge. I køkkenet var der 4 tekedler 
af kobber, en kaffemølle, 4 par kopper, 4 glas og 4 flasker. 
Blandt de personlige ting noteres Aages sølvlommeur til 6 
rdl. og hans atlaskes kåbe tll 8 rdl.

Skomagerlauget, som var af stor betydning for Aage i hele 
hans virke, ydede en begravelseshjælp på 20 rdl. og deltog 
tillige ved selve begravelsen.

Børnene fik sørgetøj for 6 rdl., og af andre direkte udgifter ved 
selve jordefærden (i alt 59 rdl.) er der snedkerens regning pa 
12 rdl. for en sort egetræskiste udsmykket ”med perler og 
skruer”; liget lå svøbt i kattun og bånd (6 rdl.).

Begravelsen i Helliggejst Kirke d. 4. juli blev forrettet af hr. 
Møller og hr. professor Hansen, åbenbart præsterne, som 
fik 3 og 2 rdl. gennem bedemanden. Efter jordfæstelsen har 
der været mindesammenkomst i hjemmet; en regning fra 
vinhandler Helden fortæller, at han den dag har leveret: 3 
1/4 pot fransk brændevin, 9 potter rødvin, 7 potter gammel 
fransk vin, 6 potter ung fransk vin og 1 pot muskatvin; i alt 
26 1/4 pot til et beløb af knap 8 rdl. (NOTE 9)

- Man har åbenbart slukket sorgen. Skomagere var 
kammerater i lykke og ulykke, i liv og død. Det hørte til god 
skik den gang at kunne tømme et glas til bunden. (NOTE 
10) 

Efter begravelsen og dødsbo-opgørelsen sad Aage alene 
tilbage med Maries børn. Han holdt sit løfte om at give dem 
en kristelig og anstrendig opdragelse i de følgende år. Ved 
folketællingen i 1801 hørte de endnu til hans hjem. Den 
ældste, Peter Wahler, var 19 år og var da påmønstret et 
engelsk kulskib, mens de to piger, Christine og Ovine på 16 
og 13 år, boede hos stedforældrene. Efter den tid synes de 
at have sluppet forbindelsen med skomagerfamilien. Kun 
Ovines senere skæbne kendes; hun levede i 1845 som ugift 
i København.

Aage Otterstrøms andet ægteskab  
1792-1837. Tiden 1792-95
Efter Marie Ravns død har Aage Otterstrøm stået i en 
vanskelig situation med 3 børn og med husholdningen; 
ganske vist havde han en tjenestepige i huset, som kunne 
tage sig af dem, men som nævnt hørte skomagerdrengene 
og svenden også med til husholdnlngen. Desuden havde 
Aage fuldt op at gøre i værksted og ejendom, og han var nu 
35 år. 

Aage giftede sig meget hurtigt igen. Han måtte søge 
kongebrev, fordi der ikke var gået de krævede 6 måneder 
efter den første kones død; sørgetiden blev knap nok 3 
måneder. For at spare en vielsesafgift til byen på 4 rdl., den 
såkaldte kopulationsafgift, lod han som så mange andre 
vielsen foregå uden for stadens volde, i Lyngby Kirke d. 
21. september 1792. Den ene af forloverne var ankersmed 
Lund, som igen en gang hjalp ham. Og den udvalgte var: 

Karen Krympke, 24 år, født i Randers, datter af rebslager 
Jochum Krømp og Sidse Ravn. Hendes forældre synes at 
være flyttet fra Randers i 1770’erne, men hvor de drog hen 
er ikke helt klart. Faderen blev rebslagermester i 1783, 
vistnok i København. Begge forreldrene døde i 1796 med 
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NOTE 11

Størrestræde: navnet menes 

at skulle være: Størestræde 

efter fisken: stør. 

Kvarteret har haft gadenavne 

opkaldt efter havets dyr: 

Hummergade, Ulkegade, 

Laksegade. 

Matrikelnummer 392 i øster 

Kvarter. 

Fra 1877 kaldtes gaden for 

Holmens Kanal, efter at 

selve kanalen var kastet til.

få dages mellemrum, først faderen d. 6. februar i Holbæk, 
“hvor han... døde i yderste armod eller rettere blev fundet 
død på gaden” (Aages oplysning til skifteretten). D. 9. 
februar døde Karens mor i København; hun havde i nogen 
tid været patient pa Frederiks Hospital, men boede i øvrigt 
hos datteren og svigersønnen; også hun døde i armod, og 
Aage måtte betale hendes begravelse (skifte 15/3 1796). 

Karen Krympke havde 3 brødre: Michael, Christian og 
Rasmus. Om Michael og Christian vides, at de senere blev 
rebslagersvende i Helsingør. 

Det er et uafklaret spørgsmål, om Aage kendte Karen i 
forvejen. Det hurtige ægteskab kunne tyde på det. Måske 
har der været et slægtskab mellem Karens mor, Sidse 
Ravn, og Aages første Kone, Marie Ravn, - efternavnet 
tyder på det. 

Ægteskabet blev langt, 45 år, da begge ægtefæller 
passerede de 80 år. Men i Sin alderdom synes Aage i nogen 
grad at have forladt sine egne i København til fordel for sin 
bror, datter og svigersøn i Lund. 

Aage og Karen fik 7 børn, 3 drenge og 4 piger. Den 
førstefødte kom til verden i Knabrostræde, og da det var en 
pige, blev hun opkaldt efter Aages første kone og fik navnet 
Marie. Nummer to i rækken blev en dreng, og han fik det 
samme navn, som var givet til den dreng, som Aage og 
Marie Ravn havde fået - og båret til graven i 1789: Christian 
Erasmi. 

Livet fortsatte uforandret i huset i Knabrostræde efter 
Aages andet giftermal, men han var givetvis blevet klar 
over, at stedet var uegnet og usundt for familien, samtidig 
med, at det blev for småt for hans egen driftighed og 

virkelyst. Da Karen i 1794 igen blev gravid, ville Aage gøre 
alvor af sine tanker om at handle hus. Hans økonomiske 
situation var god nok til, at han turde sætte sig i øgede 
udgifter til et større hus. 

I de rige år for handelslivet i København skete der 
imidlertid en kraftig forøgelse af byens folketal, og det 
var ikke så ligetil at finde en passende ejendom. Derimod 
ville det ikke være svært for ham at afsætte huset i 
Knabrostræde, - en af hans laugsbrødre, Christopher 
Brasch, havde aftalt med Aage at Købe ejendommen til 
overtagelse i sommeren 1795. 

Chansen for et godt huskøb kom i vinteren 1794-95, da 
Holmens kirke ville sælge en præstebolig i Størrestrædet 
(NOTE 11). Forinden lod kirken foretage en vurdering af 
boligen. Det drejede sig om et 2-etagers forhus på 8 fag 
(12 m) med beboelseskvist over 4 fag. Grunden var på 145 
kvm, og bag forhuset var der en pæn gårdsplads på 26 kvm 
med trappehus, havehus og vandstander. Bagtil på grunden 
lå et baghus, også i 2 etager og med kælder; heri var 
ejendommens lokum. 

Der var mange gode ting ved det hus: Den frie beliggenhed 
med Holmens store bygninger lige overfor, lys og luft. 
Indvendig med to store stuer, en af dem med en “vinddovn 
med tromle og rør, zireret med 5 messingknopper og står 
på 4 messingben og kakkelovnspladsen er beklædt med 
blå hollandske filser”. 

Vurderingen blev foretaget d. 26. januar 1795 og mundede 
ud i, at husets værdi var 3550 rdl., når det skulle sælges 
ved auktion; det var brandforsikret for 3000 rdl. 

Det er givet, at Aage og Karen har haft stor lyst til at 
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erhverve dette hus. Vi kender ikke deres forventninger 
og spænding på auktionsdagen, men at der var tale om 
liebhaveri kan læses i skødeprotokollen d. 13. marts: 
“Huset solgtes ved auktion og Aage Otterstrøm var 
højstbydende med 5850 rdl.” At gå 65 % over vurderingen 
var trods alt ikke almindeligt.

Over: 

Holmens Kirke og Holmens 

Kanal ca 1740. Maleri af 

Rach og Eegberg.

Til venstre:  

Den røde cirkel 

i Størestræde er 

matrikelnummer 392 i 

Størestræde i Øster Kvarter. 



14  Slægten Otterstrøm i Danmark

--

NOTE 12

Skildringen af branden 

bygger på Axel Linvalds 

beretning.

NOTE 13

Brandbog s. 7-8 og 

kobberstik nr. 1. 

NOTE 14

Aage Otterstrøms hus ligger 

lidt tilbage i gaden og er ikke 

aftegnet.

Københavns brand. Fredag d. 5. juni 1795
Fra vinduerne i Størrestræde var der udsigt til en række 
offentlige bygninger. Lige overifor lå admiralitetsbygningen 
med indkørslen til flådens værft på Gammelholm. Til 
venstre, på den anden side af Kanalen, var de store 
magasinbygninger og bag dem oplagspladser for tømmer, 
brænde og kul. Kiggede man til højre, så man Holmens 
kirke, den gamle ankersmedie, og bag den de afsvedne 
rester af Christiansborg slot, som var brændt året før. 

Forsommeren havde været varm og tør, og den dag 
kom vinden friskt ind fra sydøst. Ved 15-tiden sås der 
røg over Holmen - der var gået ild i oplagene. Forsøg på 
at slå ilden ned mislykkedes, og inden længe fængede 
ilden i magasinbygningen og sprang over kanalen til 
admiralitetsbygningen, som ikke stod at redde. 

I begyndelsen havde borgerne betragtet ildebranden 
med ro og ment, at Holmens egne folk med lethed ville 
fa bugt med den. Men branden havde for godt fat, selv 
både og tømmerflåder i Holmens Kanal brød i brand, 
og ilden fortsatte til ved 23-tiden. Den stærke vind førte 
gnisterne over i det gamle, tæt og usselt byggede kvarter 
omkring Nikolai Kirke. Endnu før magasinbygningen var 
antændt, fængede det første gang i Størrestræde, men 
3 brandsprøjter kunne stoppe liden og holde husrækken 
fugtig. Men efterhånden som ilden bredte sig på Holmen, 
blev faren mere overhængende. Heden blev uudholdelig og 
brostenene sa ophedede, at man næppe kunne træde på 
dem. 

Ved 17.30-tiden bliver et tagspir på Nikolai Kirke antændt, 
og det er umuligt at komme frem med brandslangen og 
få slukket. Hele kirken omspændes af flammer, og om 
aftenen styrter det høje kirketårn sammen; i faldet rammer 

det et af de gamle huse og stikker derved hele kvarteret i brand. 

Samtidig havde ilden bidt sig fast i Størrestræde, først i 
grosserer Peschlers gård, nr. 400, og med gevaldig styrke 
åd den sig frem fra Størrestræde og fandt næring overalt. 
Da solen gik ned, blev det et forfærdeligt skue: Gade op 
og gade ned rasede ilden, forplantede sig fra baghus til 
forhus, fra sidehus til nabohus. Beboerne flygtede bort 
til Christianshavn eller til byens torve efter forinden 
at have bragt deres bohave ned på tømmerflåderne 
i kanalerne. Slukningsarbejdet blev ganske slapt. 
Admiralitetsbygningen og alle gårde og huse pa den 
anden side af Stærrestrædet stod i lys lue. Et forsøg på at 
angribe ilden bagfra, fra Hummergade, var håbløst, - også 
fordi sprøjterne ikke kunne komme frem på grund af det 
ophobede flyttegods i gaderne (NOTE 12).
 
Lahdes kobberstik af branden i Størrestræde
En af samtidens dygtigste gravører var G. L. Lahde, som 
havde sit logi i Størrestræde. Han har gengivet situationen, 
som den vai i gaden og på slotspladsen om aftenen ved 
22-tiden og kommenterer den således (NOTE 13): 

“Helt i baggrunden ser man de ødelagte rester af 
magasinbygningen og pavillionen med dens frontispice; 
bolværket ved Kanalen brænder helt ned til vandet. Bag 
de ødelagte mure i det lange magasin trænger en tyk sort 
røg frem fra stenkullene på Holmen. Midt i billedet er 
admiralitetsbygningerne i brand. Lidt til højre er Holmens 
Kirke, som blev reddet. På den modsatte side af strædet en 
vinhandlers hus, og på det andet hjørne en barbers hus. I 
det hvide hus på det sidste hjørne af Skvaldergården boede 
jeg; det tilhørte juvelér Lindbach. Alle disse bygninger 
blev forvandlet til ruiner (NOTE 14). I forgrunden ser man 
Holmens bro, som fører over 
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Lahdes kobberstik af branden i Størrestræde.

slotskanalen, med statuer på hvert hjørne. Skibene har 
travlt med at tage deres master ned, for at de kan komme 
under broen. Helt i forgrunden er pladsen ved det året 
forud nedbrændte Christiansborg slot; man ser en del af 
det plankeværk, som indhegnede ruinerne. Gennem støv 
og røg ser man lidt utydeligt den herskende forvirring. 
Herhen og til højre side mod Christianshavn kørte, bar og 
slæbte alle som slæbe kunne; også jeg var blandt disses 
tal, idet jeg søgte at bringe et maleri i sikkerhed. Nogle af 
admiralitetets folk ser man i forgrunden med protokoller 
og papirer. Nogle befalingshavende søger at sætte enhver 
ledig i arbejde. I forgrunden ser man en af de mest 
bekendte og berygtede beboere i Ulkegaden (NOTE 15), han 
driver et par af sine nymfer med seng og punchebolle foran 
sig. Hans almindelige titel er “professor”, men jeg ved ikke, 
om det er i de skønne videnskaber eller i de frie kunster.”

Byen raseres 
I løbet af natten mellem fredag og lørdag breder ilden sig 
hen til Hyskenstræde og Badstuegade, vælter frem ad 
Brolæggerstræde, Kompagnistræde og Vimmelskaftet. 
Magsstræde undgår ødelæggelse, da man får slukket en 
ildløs i et baghus i Knabrostræde, og også Assistens huset, 
Nybrogade og Snaregade reddes, - her bruger man en 
pramsprøjte og har vand nok i kanalen. 

Om morgenen lørdag bliver den friske vind til storm. 
Bygningerne mellem Rådhusstræde og Knabrostræde er 
hurtigt omspændt af luerne, og i løbet af dagen raseres 
hele Nygade og Klædeboderne. Ved 18-tiden er ilden ved 
Gammeltorv og Nytorv “lig en opstillet arme, hvis torden og 
lynild forkynder død og ødelæggelse, ….den gyseligste front 
fra Nørregade til Kompagnistræde”. 

Lørdag aften bryder rådhuset på Nytorv i brand, og ilden 
breder sig ud mod volden. Ingen tænker mere på at gøre 
modstand. Det synes som om en stum fortvivlelse har 
grebet byens beboere - og at de sløve har set flammerne 
lægge deres hjem øde. 

Først søndag eftermlddag stoppede ilden. De brandlidte 
kvarterer med henved 1000 huse var en rygende ruinhob. 
Lahde skriver sammenfattende (s. 26): 

“Var ilden i det hele et skrækkeligt syn for den 
eftertænksomme tilskuer, så må denne ulykke og dens 
følger, som traf så mangen enkelt borger, være følt med 
dobbelt styrke og skræk i denne borgers hjerte. Uden med 
deltagende følelse at kunne skue så mange elendiges nød 
og nægte de nødlidende virksom hjælp var visselig intet 
menneske muligt.... 

--

NOTE 15

Ulkegaden var berygtet for

usædelighed og prostitution.
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* Engelsk glas, dvs helt klart 

vindusglas, i modsætning 

til tidligere tiders grønlige 

og små blyindfattede ruder. 

Huset har åbenbart været 

under modernisering.

**

Pundtlæder: Tykt, sejt 

sålelæder.

--

NOTE 16

Kollektkommissionen  

nr. 2988.

Mangen flittig, stræbsom borger, som ved utrættelig flid i 
sin håndtering endelig var kommet så vidt, at han troede 
for fremtiden at have sikret sin gode kone og sine børn for 
mangel og kunne håbe at leve stedse som en ærlig mand, 
han så sig pludselig sat tilbage i den samme forfatning, 
hvori han for en del år siden begyndte med intet.”

Efter branden 
Hvordan det gik med Aage og Karen under selve branden, 
vides ikke, men der synes ikke at være sket dem 
nogen legemlig skade. karen gik i 8. måned og blev vel 
sammen med de 4 børn bragt i sikkerhed, mens Aage og 
værkstedsfolkene forsøgte at redde så meget indbo som 
muligt. Allerede fredag aften var hans hus i Størrestræde 
brændt helt ud, og det andet hus i Knabrostræde forsvandt 
lørdag formiddag. Hans tab tegnede til at blive enormt; 
Kjøbenhavns Brandforsikring var insolvent, idet der brændte 
for 4,5 millloner rigsdaler - og dens kapital var kun på 2 mill. 
rdl.; dertil kom, at hans huse var underforsikrede, så han 
alene på dem ville miste over 3000 rdl. Indboet, som slet ikke 
var forsikret, og værkstedet, som ikke foreløbig kunne levere 
fodtøj, gav ham yderligere spekulationer. 

I den kommende tid blev der samlet penge ind til hjælp for 
de brandlidte; i Kirkerne i hele landet var der kollekt, og 
Kongen skød mildler til, så kollektfonden kunne begynde 
at uddele midler. Aage Otterstrøm var blandt de henved 
3500, som sendte en ansøgning (NOTE 16) ind i håb om 
at få dækket noget af sit tab. Han specificerer de mistede 
indbogenstande således: 

-	 6 sengedyner	 20 rdl.	  
-	 4 hoveddyner 	 12 rdl. 	  
-	 4 puder	 8 rdl. 	  
-	 2 sengesteder	 10 rdl.	  

-	 2 kasser engelske glas*	 27 rdl.	  
-	 2 gryder	 4 rdl.	  
-	 1 del køkkentøj af kobber, 
	 messing og tin m. v.	 27 rdl.	  
-	 værkstedsmaterialer	 20 rdl.	  
-	 nyt forfærdlget arbejde 	 50 rdl.	  
-	 2 spejle	 20 rdl.	  
 	 1 dragkiste 	 16 rdl.	  
 	 2 kommoder	 20 rdl.	  
 	 linned 	 30 rdl.	  
 	 8-dages stueur	 30 rdl.	  
 	 skilderier	 20 rdl.	  
 	 porcelæn	 15 rdl.	  
 	 beredte skind og pundt- 

læders** huder circa	 70 rdl.	  
-	 Tilsammen	 399 rdl.	  

Aage Otterstrøm tilføjer: Ovenmeldte specifikation er 
sikkert tabet, som jeg for nærærende tid kan huske, og 
for nærværende tid kan jeg ikke anføre mere, skønt der 
dog måske kunne være mere. Min ydmygste begæring 
er derfor, at den høje magistrat nådigst vil tage mine 
omstændigheder i betragtning, og at mig måtte vorde 
bevilget en lille erstatning efter den høje magistrats eget skøn. 

Ansøgningen påtegnes af 4 anbefalere, og revisor  
T. Buchwald anfører: At skomagermester Aage Otterstrøms 
andragende virkelig medfører sandhed, det kan jeg som 
nøje har kendt og kender hans forfatning, ikke nægte at 
bevidne; ligesom det og meget skulle glæde mig, om den 
høje og velædle magistrat måtte kunne komme ham til 
hjælp med nogen understøttelse udi denne hans iværende 
virkelig trængende forfatning, da han stedse har vist og 
endnu viser sig som en god, duelig og virksom borger i 
staten. 
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NOTE 17

Specifikationen over tabet 

viser indirekte, at en del 

indbo blev reddet ud af 

husene, - ellers var det 

opregnet. Værdiangivelserne 

forekommer at være rigeligt 

høje, når der sammenlignes 

med skifteopgørelsen fra 1792: 	

-	 Stueur, 8-dages 

	 1792: 10 rdl 	 1795: 30 rdl. 

-	 Dyne, stk.

	 1792: 2 rdl.	 1795: 3 rdl. 

- 	Dragkiste

	 1792: 5 rdl.	 1795: 16 rdl.

NOTE 18

Låneandragende A. 43.

NOTE 19

5 1/2 rdl. pr. kvadratmeter.

NOTE 20

Realregister, Snarens kvarter; 

huset tilskødet 15/6 1795.

Af regnskaberne fremgår det, at Aage Otterstrøm i alt 
modtog 79 rdl. 76 sk. Erstatnlngen udgjorde 20 % af det 
ansøgte beløb; udbetalingen blev afsluttet 3 3/4 år efter 
branden (NOTE 17). 

Karen nedkom en måned after branden. Kirkebogen 
for Nikolai sogn anfører d. 26. juli, at Aage Otterstrøm, 
kældermand, og Karen Krymke har en søn til dåben, kaldet 
Christian Erasmus, rettet til Christian Erasmi, født d. 6. juli 
1795. Faddere: fuldmægtig Olesen, guldsmed Eckstrøm, 
fuldmægtig Jacobsen, madame Lund og jomfru Braemer. 

At Aage Otterstrøm betegnes som kældermand, viser 
at han var boligløs; det kan lede tankerne hen på, at 
slotsruinerne blev brugt af o. 300 familier som nødbollg i 
den første betrængte tid efter branden. 

Aage fandt imidlertid hurtigt udvej for de boligmæssige 
trængsler. En af hans kolleger fra lauget kom ham til hjælp 
og lod ham leje sig ind i Antonistræde 226. Her opholdt 
familien sig, og også Karens mor, Sidse, boede her. Men 
omkring årsskiftet 1796/97 kunne han vende tilbage til 
Størrestræde til et helt nyt hus. 

Genopbygning og grundkøb
Ordene om, at Aage Otterstrøm ”stedse har vist sig og 
endnu viser sig som en god, duelig og virksom borger” 
bekræftes af hans byggeaktivitet i 1796-97. Han sikrer sig 
først, at Holmens Kirke (admiralitetet) vil yde ham nye lån, 
og han melder sig som en af de første lånere i Kreditkassen 
for Husejere (NOTE 18). Disse lånearrangementer, forenet 
med den del af brandforsikringen, som efterhånden 
kom til udbetaling, satte ham i stand til at genopbygge. 
Brandtomten i Knabrostræde fik han i 1796 solgt til 
magistraten for 717 rdl., - en meget god pris (NOTE 19) 

for den lille grund (men det har givetvis ærgret ham, at 
den hushandel, han havde indgået med skomager Brasch, 
blev annulleret af myndighederne (NOTE 20) på grund af 
branden). 

Før der kunne genopbygges, skulle de smalleste gader 
reguleres. Mangen en husejer måtte rykke facaden ind på 
grunden, og hvor der var tale om et hus på et gadehjørne, 
skulle huset have brækket hjørne af hensyn til transporten 
af brandmateriel. Alle huse skulle fra nu af være 
grundmurede, også mod gården, og brandforsikring til fuld 
værdi blev obligatorisk for at opnå lån.

Størrestræde 392, bolig 1796-1801
I januar 1796 er håndværkerne i fuld gang med 
genopbygningen. Det bliver et helt nyt hus, lidt kortere 
end tidligere, men højere – 4 etager – og med kælder, 
hvori der blev indrettet butik med disk og egen indgang fra 
gaden. Husets ruminddeling tyder på, at Aage Otterstrøm 
satsede stærkt på udlejning. Selv skulle familien selv 
bo i den bedste lejlighed; den blev udstyret noget bedre 
end de andre lejligheder (sal på 4 fag mod gaden med 
paneler og papirtapet på væggene samt lærred indfattet 
med gyldne lister. Men der var ikke længere kakkelovn 
med messingfødder, kun en ovn “med pyramide”. I det 
hele taget blev nye byggeskikke taget i anvendelse, og 
huset opnåede bedre kvalitet end det tidligere havde 
haft. “I denne bygning er 8 dobbelte døre, resten enkelte 
fyldningsdøre....I vinduerne engelske rammer med hvidt 
glas og store ruder til gaden “.
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NOTE 21

Matrikulerlngen skete 

fremover under et nummer: 

392, Øster kvarter.

NOTE 22

Målebreve 27/7 1797 for alle 

3 ejendomme

NOTE 23

1. prior. Holmens Kirke, 

9700 rdl. 

2.  KreditKassen, 850 rdl. 

3.  Skom. Martin Lund, 3950 rdl

NOTE 24

Den ene af skomagerne var 

den 32-årige Martin Lund 

og hans unge Kone Ane 

Martine. De havde ikke børn, 

men 4 svende og 2 drenge 

foruden en tjenestepige og 

en logerende. Martin Lund 

navde en 3. prioritet pa 3950 

rdl. i huset og overtog det i 

1801. Aage Otterstrøm besad 

derefter prioriteten til 1809

NOTE 25

3 mestre med i alt 11 svende 

og 3 læredrenge

Hummergade 363 tilkøbes
Mens Størrestræde-huset var under opførelse, købte Aage 
den brandtomt, som lå lige bagved og som havde facade 
mod Hummergade. Han gav 500 rdl. for den, fik reguleret 
grundstykket og lod straks handværkerne gå i gang 
med byggeriet, som skulle holde samme højdemål som 
forhuset, så der blev tale om en samlet ejendom (NOTE 21). 
Da han skulle sikre sig en 2. prioritet i Kreditkassen, brugte 
han som argument at han ved samlede byggeudgifter 
pa 12.000 rdl. ventede at kunne opnå en lejeindtægt pa 
600 rdl. pr. år, d.v.s. 5 % forrentning. Han fik lånet uden 
vanskelighed.  

Da det samlede byggeri var færdigt i l797 (NOTE 22), blev 
det brandforsikret for 14.500 rdl. Alle pengene skaffede 
han gennem lån og pantsætning (NOTE 23). Husets værdi 
steg i de følgende år stærkt; 1798 blev det vurderet til 
17.000 rdl., og i 1801, da det blev solgt, var dets vurdering 
steget til 18.600 rdl. Fløjen ud mod Hummergade var 
forbundet med forhuset med en sidebygning, hvor der 
var køkkenregioner, trappeopgang, et par værelser og 
spisekammer. Gårdspladsen kom til at rumme hønsehus, 
skur, jordkælder, vandpumpestander og brandredskaber 
foruden et bindingsværkslokum med 3 sæder over en 
muret latrinkiste i jorden.

Folketælling 1801
I dobbelthuset boede der i 1801 9 familier med i alt 68 
personer. Otterstrøm-familien var den største. Den 
registres således (19 personer): 

-	 Aage og Karen	 med 3 stedbørn og 3 børn
-	 Tjenestepigen            	 Karen Jokumsen, 37 år
-	 Skomagersvend	 Lars Nyman, 36
-	 Skomagersvend	 Samuel Bromberg, 24
-	 Skomagersvend	 Christian Kastrup, 22
-	 Skomagersvend	 Christian Røling, 27
-	 Skomagersvend	 Johan Haagensen, 29
-	 Skomagerdreng	 Ole Friberg, 19
-	 Skomagerdreng	 Jens Andersen, 19, logerende:	
 
-	 Sekretær            	 Christian Ravnekilde, 36
-	 Kommissjonær          	 Carl Fridr. Dethmer, 47
-	 Kapt. v. søetaten	 Andresen

De øvrige familier bestod af to skomagermestre (NOTE 
24) og en skoflikker, en kaffe- og tehandler, en smed, en 
købmand, en enke med 5 børn og en kaptajn (i Ostindien) . 

Det synes som om Aage har foretrukket sine bekendte 
fra skomagerlauget som lejere, og måske har der været 
tale om en slags kompagniskab (NOTE 25) og stordrift. 
Af ukendte grunde solgte Aage denne ejendom i 1801, 
kort tid efter folketællingen* og flyttede i stedet ind i en 
naboejendom, som tilhørte ham. 
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Hummergade 362, bolig 1801-07
Samtidig med bygningen af dobbelthuset (392 + 363) 
gik Aage Otterstrøm i 1797 i gang med en brandtomt på 
hjørnet af Hummergade og Ulkegade. Efter magistratens 
krav skulle der her ske en udvidelse af Hummergade, 
og Ulkegade skulle omlægges; den nye ejendom 
skulle have knækket hjørne. Der havde tidligere været 
brændevinsbrænderi på stedet, og ejeren af grunden, 
Jens Jensen Wibye, sælger den med afbrændte bygninger 
for 1600 rdl. Aage laver helt om på grundplanen, 
rykker facaderne ind (mod erstatning fra magistraten) 
og genopbygger for o. 5500 rdl. i løbet af 1797-98. 
Grundplanen kendes fra opmålingsbogen 1803. 

Huset blev opført med kælder til beboelse samt 3 etager; 
desuden kunde der blive plads til et lille lavt sidehus foruden 
en gårdsplads. Husets indretning fremgår af 2 samtidige 
vurderinger: Mod Ulkegade var der 5 fag vinduer, mod 
Hummergade 2 fag og på hjørnet 1 fag. 1. etage skilte sig 
ud ved på hjørnet at have butik med glasdør og trappe fra 
gaden; over trappen et “Skur” af udhuggede sten; oppe 
på hjørnet i 2. sals højde ”chambranler” (indfatninger) om 
vinduet med en fronton over. I butikken fandtes der skab 
med glasdøre foroven og lukkede døre forneden, og ved 
siden af var der et rum med reoler pa væggene og opgang 
til salen. I samme etage en mørk afdeling mod gården med 
5 faste senge; desuden køkken. 2. etage havde den bedste 
stue med 4 fag vinduer ud mod gadehjørnet. Køkkenet lå 
ind mod gården, der var den almindeligt anvendte åbne 
skorsten, dog forsynet; med jernplader. 

I den brolagte gård var der et dobbelt lokum (med muret 
kiste i jorden) i et bindingsværkshus; desuden hønsehus. 
Vandforsyningen skete dels ved en ferskvandspumpe af 
jern, dels havde huset sin egen brønd i kælderen med en 
tilhørende pumpe i gården. 

Husets værdi blev i 1798 ansat til 7.400 rdl., i 1807 til 8.200 rdl. 

Da Aage Otterstrøm solgte Størrestræde-huset i 1801, 
flyttede han ind i hjørneejendommen, som hidtil havde 
været udlejet til 3 famlilier, og han navde bopæl og 
virksomhed her fra 1801 til 1807. 

Grunden til, at han også solgte dette hus, er uvis. Måske 
har han belånt det for hårdt; nogle gange omkring 1807 
lånte han penge af købmand og læderfabrikant Joseph 
Jacob mod gældsbreve i huset. Da han sælger det i 
sommeren 1807 - i øvrigt til en skomager Danielsen -, får 
han et pantebrev på 1500 rdl. fra køberen.

Om ejendommenes videre skæbne er der kun at berette, 
at de for længst er revet ned. Huset i Størrestræde fik 
matrikelnummeret 254 i 1805. Gadenummeret blev 
Størrestræde (Holmens Kanal) nr. 22. 

Baghuset mod Hummergade blev i 1805 indordnet under 
forhusets matrikelnummer. I gadefortegnelsen blev det 
optaget som Hummergade nr. 11. 

Hjørnehuset Hummergade/Ulkegade blev i 1805 
matrikuleret som nr. 239. Gadenummeret blev Hummergade 
9 og Holmensgade (Bremerholm) nr. 38.
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NOTE 26

Anført af Lunds 

husförhörslängde.

NOTE 27

han var snedkermester. 

Findes ikke nævnt i 

snedkerlaugets protokoller.

NOTE 28

Politikens Danmarkshistorie 

10, 227-242.

NOTE 29 Hos famllien 

Häthen, Malmø. Det er 

sandsynligt, at denne 

souvenir er taget med til 

Sverige af Nils Otterstrøm 

eller af Aages datter Sophle, 

da hun udvandrede i 1816.

Familieforøgelse og krig 
I de år, nvor Aage og Karen boede på Bremerholmen, 
øgedes famlilen. Deres 2 første børn, Marie og Christian er 
allerede omtalt; det tredje i rækken blev en pige, Sophie, 
født i 1798. I 1801 kom endnu en pige, Anna og derefter 2 
drenge, Carl 1804 og Henrik i 1807. Den sidste fødsel var i 
1809, da Julie kom til verden; familien var på det tidspunkt 
dog flyttet til St. Grønnegade. 

Aages broder Nils Otterstrøm, sam var bosiddende med 
kone og børn i Lund, opholdt sig midlertidigt i København 
til 1804 (NOTE 26); måske har han været blandt de mange 
undenlandske håndværkere (NOTE 27), som strømmede til 
byen i den store byggeperiode. 

I 1801 traf en begivenhed, som rystede Danmark. og især 
København (NOTE 28). Danmark skulle tvinges til at opgive 
den væbnede neutralitet, og derfor sendte England 53 
velbevæbnede orlogsskibe til Øresund. Den danske flåde 
var ikke gjort klar efter vinteren, Skibene manglede master 
og sejl, men alligevel søgte man fra dansk side at lave et 
søforsvar på Københavns Red, idet de danske skibe blev 
slæbt ud og opankret som ”blokskibe” i Kongedybet. Det 
kom til kamp Skærtorsdag d. 2. april; de danske skibe 
havde trods en enorm forsvarsvilje ingen chanser, – 
admiral Nelson var langt den stærkeste, og efter 4 timers 
kamp måtte man indstille skydningen. Københavnere i 
tusindvis havde fulgt kampen fra landsiden, og for dem 
kom dagen til at stå som en sejrsdag. De overlevende fra 
besætningerne blev modtaget og hyldet som helte, og de 
døde jordede man i en fællesgrav på Holmens kirkegård. 

For Aages og Karens børn og stedbørn blev slaget på 
Reden en begivenhed. Fra vinduerne kunne de se alt, 
hvad der foregik ved hovedvagten til Gammelholm og 

ved Holmens kirke. Mange af faderens bekendte og 
kunder var håndværkere, arbejdsfolk og søfolk pa flådens 
værft, og deres beretninger om slaget verserede længe i 
skomagerfamillen. Den nationale bevidsthed formedes hos 
alle i disse år. 

I den Otterstrømske efterslægt i Sverige (NOTE 29) 
findes endnu (1962) et stykke træ fra det mest udsatte og 
sønderskudte af de 14 danske skibe. Det er mørkt egetræ, 
udformet som en lineal og forsynet med påskriften: Af 
Prøvesten, 2. April 1801.

1801-06. Fortsat byggeri. Skibsfart?
Efter bybranden blev hele Bremerholm-kvarteret reguleret 
gademæssigt før genopbygningen kunne sættes i gang på 
de mange brandtomter. 

Aage O. påbegyndte genopførelsen i 1797, - han lånte sig 
til pengene og sørgede denne gang for brandforsikringer. 
I 1802 flyttede han sit hjem og sin forretning til hjørnet af 
Hummergade og Ulkegade, matrikel 362. Her boede han i 
de følgende 5 år, og her kom han til at opleve afslutningen 
pa ”den florisante periode”. Danmark havde profiteret pa 
begivenhederne i Frankrig, men holdt på den forkerte hest. 
England gennemførte en fastlandsspærring, der ramte 
handelen hårdt. En mundtlig familieberetning siger, at 
Aage O. havde økonomiske interesser i skibsfart, - havde 
egne skibe og blev rig derved, indtil hans skibe blev opbragt 
og beslaglagt af englænderne. Omfattende arkivstudier 
har ikke kunnet bekræfte dette; der er ingen efterretninger 
at hente i skibsregistre, panteprotokoller eller retslister. 
Ejheller at han skulle være anpartshaver i de kaperskibe, 
som de handlende blev opfordret til at udruste i de følgende 
år.
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1807-14. Inflation. Bombardement. 
Nederlag i krigen
Fra 1806 begynder nedgangen at præge den danske 
økonomi, og der skulle gå 25-30 år, før den igen blev 
stabil. Allerede i 1807 måtte han sælge den gode 
ejendom i Hummergade, og fra da af måtte han leje sig 
ind, først i Lille Grønnegade og fra 1808 til 1820 i Kristen 
Bernikowstræde. Familien var i stadig vækst; det sidste 
barn blev født i 1809, da Karen O. var 40 år.

Københavns bombardement 1807
Krigen medførte, at englænderne sendte deres flåde ind i 
de danske farvande. Danmark skulle knækkes, en gang for 
alle. Englænderne gik i land nord for København og lagde 
en ring rundt om byen. Derefter fulgte i de første dage 
og nætter af september et heftigt bombardement med 
datidens nyeste våben: raketter. De københavnske huse 
var rene brandfælder for et sådant angreb. Bekendt er det, 
at de engelske fyrværkere sigtede mod byens kirketårne 
og skød dem i brand, - og når så tårnene styrtede ned, 
antændtes talrige huse i nabolaget. Ingen af Aage O.s 
tidligere ejendomme led overlast ved beskydningen, som 
fortrinsvis skete om natten. Men han var selv i sving med 
slukningsarbejde. Han var blandt de mange frivillige 
brandfolk, og i familien fortaltes det sidenhen, at den 
l2-arige søn Christian som bud “blev sendt hen til sin far, 
som førte en sprøjte ved Rundetårn. Drengen gik gennem 
gaderne og så de nedskudte huse. Et sted stod der møbler 
flyttet ud på gaden, og en - formodentlig fuld - mand gik og 
strintede vand på med en kost fra en vandbalje og ville ikke 
flytte sig, skønt folk råbte til ham, at det var farligt at stå 
der. Så styrtede der en mur ned over ham og dræbte ham”. 
(Overlevering, nedskrevet 1925 af Laurits O.). Hverken Aage 
eller drengen kom noget til, selv om Rundetårn og Trinitatis 
Kirke blev ramt flere gange. 

København og Danmark måtte overgive sig, man stod her 
over for en overmagt. Den danske flåde, som efter England 
var nummer to i henseende til størrelse og udrustning i 
hele Europa, blev bortført eller ødelagt. 

I 1809 blev den omtalte søn Christian O. antaget som voluntør ved 
den tids finansministerium: Rentekammeret. Han havde evne 
og lyst til uddannelse, og 3 år senere bestod han dansk-juridisk 
eksamen. Han boede hjemme indtil 1814, men flyttede som 
den første hjemmefra, idet han opnåede at få ansættelse 
som fuldmægtig hos stiftamtmanden i Viborg. 1813 brød den 
danske økonomi totalt sammen. Priserne var i stadig stigning. 
og det var svært for en skomager at få afsat sine produkter; 
statsbankerotten drev prisen på et par nye støvler op pa 500 rdl.

1814-30. De svenske familieforhold. 
En søn skejer ud. Flytninger. Kompagnon
Forbindelsen til familien i Sverige var stadig intens. Aages 
bror Nils O. var snedker, og i de hektiske byggeår i start en af 
1800-tallet arbejdede han i en periode i København. Nils’s søn 
Sven O. (1796-1870) blev oplært i det samme fag, og også han 
drog i en periode til København for at arbejde. Da han vendte 
hjem i 1816, tog han sin kusine Sophie O. med sig, og de blev 
gift i Lund i 1818. Fra dem videreførtes slægten i Lund og 
Göteborg i et par generationer; i dag (1990) er der ikke længere 
navnebærende slægtsgrene i Sverige, kun i Danmark. 

Også Aages og Karens dreng Carl Ferdinand O. kom til 
Sverige og arbejdede der som snedker indtil 1827. Da 
vendte han tilbage til København og lod sig hverve som 
konstabel ved Kongens Regiment. Han pådrog sig under 
tjenesten mindre straffe: først 3 x 5 dage på vand og brød 
for tyveri; derefter degradation til menig og overføring 
til De vestindiske tropper (1830-33), hvorfra han vendte 
hjem uden anmærkning i straffeprotokollen; derefter 
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blev han dømt til krumslutning i 24 timer for udeblivelse 
fra tjenesten. Ved dom af 30/8 1834 i Hof- og Stadsretten 
blev han endelig idømt 2 års ophold i Forbedringshuset 
(grunden hertil og den ret hårde straf er forgæves 
eftersøgt i arkiverne). Han døde pa sygeafdelingen 21/2 
1836. Han var ugift. Der blev holdt auktion over hans få 
ejendele, beklædningsgenstande; de indbragte 1 mark 
og 12 skilling, og beløbet blev brugt til delvis dækning af 
auktionsomkostningerne. 

Tilbage hos Aage og Karen var nu alene de tre søstre: 
Marie, Anna og Julie. Det må have været grunden til, at 
familien flyttede adskillige gange i de følgende år, - først til 
Vimmelskaftet 138 (1819), derefter til Højbroplads 47 (1821) 
og så til Badstuestræde (1822). I 1823-29 boede familien 
pa adressen Hvælvingen 103. Vejviseren røber, at Aage O. 
på denne tid fik en kompagnon og at man drev forretning 
under navnet Otterstrøm og Hansen, Sko- og støvleudsalg. 
Datteren Anna hjalp i sine unge år til pa værkstedet, hvor 
hun nådlede d.v.s. syede og forede skafter til fodtøjet.

1830-49-90. Udvandring. Dødsfald. 
De 3 søstre
I 1830 opgiver Aage O. definitivt sit erhverv. Han, der nu er 
73 år tager ophold has sin datter i Lund. Han er åbenbart 
ikke blot en fysisk svækket mand, men også økonomisk 
forarmet. Herpå tyder en ansøgning om, at boet efter ham 
må fritages for skiftebehandling. Ansøgningen fra Karen O. 
lyder i sin helhed: 

“Da jeg er blevet underrettet om, at min mand, 
skomagermester Åke Otterstrøm, under sit ophold i 
Sverrig, ved døden er afgået den 5. dennes, således som 
vedlagte præsteattest af 6. næstefter udviser, så tillader jeg 
mig herved allerunderdanigst at ansøge Deres Majestæt 

om en allernådigst bevilling til at måtte hensidde i uskiftet 
bo med mine umyndige døtre, Marie Christine, Anna 
Kirstine og Julie Henriette Otterstrøm, der tillige med mig 
opholder sig her i staden, da mine tvende myndige børn, 
nemlig min søn, landsoverrets-prokurator Otterstrøm 
i Viborg og min datter Sophie Eleonore, der er gift med 
hendes fætter S. Otterstrøm i Lund i Sverrig, således som 
de hermed følgende tvende afkald udviser, have frafaldet 
enhver fordring på arv efter deres afdøde fader. 

På grund af mit boes forfatning tør jeg håbe, at den attråede 
bevilling vil blive mig forundt imod modereret gebyr.” 

Bilag til ansøgningen (fordansket) nr. 1: 
Undertegnede frasiger sig hermed, at når min svigerfar, 
tidligere skomagermester Åke Otterstrøm, som opholder 
sig hos mig, afgår ved døden, al ret til arv efter ham, og 
giver samtykke til, at det ganske ubetydelige bohave, som 
består af lidt husgeråd, som min svigermor er i besiddelse 
af, må overtages af hende uden nogen bodeling. 
Lund den 16 juli 1836 
Sv. Otterstrøm - Snedkermester 

Bilag nr. 2: 
Undertegnede erklærer herved, at når min far. 
forhenværende skomagermester Aage Otterstrøm, som for 
tiden opholder sig i Lund i Sverrig, ved døden måtte afgå, 
frafalder jeg al fordring på arv efter ham, og samtykker i, 
at det højst ubetydelige bo, som alene består i noget indbo, 
hvoraf min mor er i besiddelse, må af hende overtages 
uden skiftehold. 
Viborg den 21 juni 1836 
Chr. Otterstrøm - Landsoverretsprokurator

Det er uvist, hvor Aage Otterstrøm blev begravet.
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Epilog
Karen O. blev boende i København. Hun returnerede i 
1837 Aages borgerbrev til skomagerlauget, da hun ikke 
ville fortsætte - trods ret dertil - i skomagererhvervet. 
Borgerbrevet findes i dag i Københavns Stadsarkiv. 

På denne tid bor hun sammen med døtrene i Nybrogade 
nr, 4; senere adresser er Højbroplads, Vandkunsten og 
Vimmelskaftet. Hun døde d. 6. december 1849. 

De tre søstre oprettede i midten af 1840’erne en privat 
pigeskole med tilhørende pensionat. Den eksisterede i o. 10 
år og blev velrennommeret. Den ældste af søstrene, Marie, 
havde betegnelsen: skoleholder; da hun døde i 1855, blev 
skolen ophævet. 

De to tilbageværende søstre, Anna (død 1884) og Julie 
(død 1890) fik ophold i Boldins Stiftelse (Trøstens Bolig) 
i Skindergade resten af deres levedage. Alle 3 søstre var 
ugifte. 

Aage Otterstrøms saga og hans børns liv i København 
er dermed afsluttet. Den eneste, som videreførte 
slægten, var Christian E. Otterstrøm, som i kraft af 
fuldmægtig-stillingen i Viborg og ægteskab med 
stiftamtmandens datter blev ophav til adskillige nye grene 
af den navnebærende slægt. 

Orø, i februar 1990 
Troels Otterstrøm
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Indledning  
Aage Otterstrøm fik 8 børn i sine 2 ægteskaber. 6 nåede 
voksenalderen og 3 af dem blev over 80 år gamle.

Kun 2 gifter sig og kun en, Christian, viderefører den 
navnebærende slægt (men til gengæld med 17 børn). 

Om et barn savnes der oplysninger: Henrik Julius 
Otterstrøm. Det må antages, at han er død spæd - og at 
det er familiens boligmæssigt forvirrede forhold i 1807, 
som er årsag til, at barnet ikke er registreret som dødt i 
kirkebøgerne. 

I Laurits Otterstrøms optegnelser om slægten er det 
anført, at der med sikkerhed kun kendes 5 børn: Marie, 
Christian, Sophie, Anna og Julie, - men han tilføjer, at der 
har været “en fornemmelse i slægten af, at en broder var 
udvandret til Amerika”. Laurits O. skriver desværre ikke 
mere, men det er næppe forkert at antage, at denne (far)
broder er identisk med Carl Ferdinand Otterstrøm, hvis 
skæbne ikke pyntede i en ellers agtværdig og stræbsom 
slægt - og som det derfor var bedst at fortie.

Barn af Aage Otterstrøm og Marie Ravn.

Christian Erasmi Otterstrøm, 1789-1789
Født 7. januar 1789 i København, død 11. april samme år.

De øvrige syv børn er børn af Aage Otterstrøm og Karen 
Krympke.

Marie Kirstine Otterstrøm, 1793-1854 
Født 6. juli 1793 i København, død 28. december 1854 i 
København. 
Institutbestyrerinde 

Omkring århundredets midte drev hun en velrennommeret 
pigeskole med tilhørende pensionat. Hendes søstre, Anna og 
Julie assisterede hende ved skolen, som blev ophævet ved 
hendes død. Hun havde da bopæl i Gammelstrand nr. 134. 
Boets effekter (173 rdl.) blev overtaget af søsteren Julie.

Christian Erasmi (Rasmus) Otterstrøm, 1795-1876  
Født 6. juli 1795 i København, død 15. maj 1876, begr. 
Frederiksberg.  
Sagfører, bankkasserer, politiker.  

Gift 19. april 1821 i Viborg med Agnete Marie Elisabeth 
Blom, født 10. febr. 1801 i Randers, død 16. febr. 1883 
i København, begr. Frederiksberg; datter af amtmand 
Emanuel Blom og Charlotte Christiane von Ahrenstorff. 

17 børn: Emmanuel (1821), Erasmine Charlotte (1822), 
Cathinca Marie (1824), Niels Preben (1825), Carl Aage 
(1827), Marie Elisabeth (1828), Hans Jørgen (1829), 

3. generation: Christian Erasmi og søskende
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Henrik Johan (1830), Francisca Augusta (1832), Christian 
(1833), Marinus (1835), Marie Elisabeth (Elise) (1836), 
Emma (1838), Carl Erasmi (1839), Theodor (1840), 
Cornelia(1843), Lauritz Nicolai Hvidt (1846). 

Christian O. tog i en meget ung alder dansk-juridisk 
eksamen i 1812* og blev i 1814 fuldmægtig på amtskontoret 
i Viborg. I 1820 fik han stilling som prøveprokurator, fra 
1822 som overretsprokurator, ved landsoverretten i Viborg. 
I 1825 blev hans advokatvirksomhed udvidet til at omfatte 
alle underretter i Jylland, hvilket var bemærkelsesværdigt 
for en jurist uden den egentlige embedseksamen. 

Filialbanken
Nationalbanken i København, hvis direktør fra 1835 til 
1856 var L.N. Hvidt, benyttede ham ofte, og i 1837 blev 
han bankkasserer ved den nyoprettede afdeling i Århus 
(Filialbanken). Gennem de følgende 20 år var han den 
ledende kraft ved det bankinstitut, som holdt næsten hele 
Jyllands pengeomsretning og kreditforhold i sin hånd og 
derved hjalp udviklingen frem på såvel handelens som 
ejendomsforholdenes område. 

Pengekrisen i 1857, som medførte et tab for bankkontoret 
i Århus pa 200.000 rdl. udøvede en så nedbrydende 
virkning på ham, at han efter en længere sygdomsperiode 
i 1857-58 tog Sin afsked i 1859 og flyttede til København. 
Her tilbragte han et stille otium indtil sin død som næsten 
81-årig (nekrolog, Aarhuus Stifts tidende 16. maj 1876) .

Kancelliråd 1842 
I Jylland vandt han en sådan anseelse, at han i 1834 blev 
valgt til stænderdeputeret for Viborg og i 1841 for Aalborg 
og Hjørring. Han var som nationalliberal forkæmper 
for en ny forfatning, og han blev derfor i 1848 valgt af 

Århuskredsen som medlem af den grundlovgivende 
forsamling. Han hørte til de toneangivende liberale, stemte 
for almlndelig valgret og var medlem af finansudvalget. I de 
følgende 3 år valgtes han som medlem af folketinget, men 
lod sig fra 1852 ikke genopstille. Han var næstformand i 
folketinget og sad i finansudvalget i denne periode. 1856-57 
var han medlem af rigsrådet.  

Krigsårene 1848-50 – Nationaliberale tillidsmænd  
i Jylland 1848-50. 
Af nogle bevarede breve fra krigsårene** tegnes et billede 
af 2 sagførere og nationalliberale politikere og den særlige 
opgave, som de fik pålagt under 3-årskrigen. 

Modtageren af brevene var ejeren af Moesgård hovedgård 
(nu museum), Christian Dahl, som var indsat som 
konstitueret amtmand i Skanderborg. Christian Otterstrøm 
var i disse år først “politisk kommissær”, d.v.s. først var 
han adjungeret stiftamtmanden, senere blev han formelig 
konstitueret som stiftamtmand i Århus. 

Begge var blevet indsat af Orla Lehmann under en rejse, 
han som regeringskommissær foretog i Jylland i april-maj 
1848, og begge erstattede de embedsmænd, der i den akutte 
situation, hvor Jylland militært var rendt over ende***, ikke 
havde regeringens tillid. Lehmann og med ham regeringen 
følte sig mere tryg ved at vide lokaladministrationen i 
hænderne pa håndfaste og pålidellge partifæller. Dahls 
og Otterstrøms nationalliberale sindelag havde allerede 
for år tilbage bragt dem frem blandt partiets jyske ledere. 
(”Sagførere”, s. 58) 

Otterstrøm tager ret lidenskabsløst på den vanskelige 
situation. Hans væsentligste hovedpine er kontributionerne 
(tvangsleveringerne) til fjenden, både at få dem inddrevet 

---

* Pe... 7/12 1811

** Optrykt og kommenteret i:  

Sagførere i Arhus. 

Erhvervsarkivet, Arhus 1956

***Politikens 

Danmarkshistorie XI, 265 f
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Stænderdeputerede for 

Viborg 1834. Christian 

Erasmi Otterstrøm  i 

bagerste række.

og at få dem af sted samtidig med at han oprigtigt håber, at 
det skal lykkes helt at undga at sende noget.

Århus havde været besat af fjenden 10-12. maj 1848 og igen 
i 1849, og før general Wrangels tropper trak sig tilbage, var 
Århus amt blevet afkrævet leverancer af heste og proviant 
for 40.000 rdl. Bl. a. skulle bagerne i Århus levere brød 
tll fjendens tropper og amtet sørge for transporten, som 
kunne andrage 25 vogne på en enkelt dag, hver med 100 
brød. 

Men Århus er åndet lettet op efter fjendens besøg. 
Otterstrøm skriver (26. maj) om sin lettelse ved at høre, at 
fjenden trækker sig tilbage mod Kongeåen “Endnu har man 
- sa vidt jeg ved - ikke nogen pålidelig efterretning om, at 
tilbagetoget er fortsat over Kongeåen.... Siden i går middag 
er danske tropper blevet landsat ved Ebeltoft, og i dag kom 
to kompagnier samt general Moltke (med skibe til Århus). 

Vi fører altså nu et ganske andet liv end d.e foregaende 
dage. Folk, som havde opgivet alt håb og kun talte om 



  Slægten Otterstrøm i Danmark  27

plyndring og brandstiftelse, har nu fået modet tilbage og 
beklager kun, at vi ikke havde kunnet få tid til at banke 
fjenden ud af Jylland” ( Sagførere s. 66) 

Sagt om Christian Erasmi Otterstrøm
Christian Otterstrøm var en særdeles velbegavet, dannet 
og personlig elskværdlg mand. Han var en bestemt, ikke 
meget bøjelig, men altid human karakter, i besiddelse af en 
overordentllg stor arbejdsomhed og flid. Han havde både 
et klart og et stort blik pa forholdene og var således netop 
den personlighed der egnede sig til at føre “bankkontoret 
i Århus” på rette måde, vor provins til nytte. I politisk 
henseende hørte han til den kreds af mænd, som har båret 
vor frihed, vor materielle og åndelige udvikling frem... i vor 
lokale kreds var han i al den tid, han levede her, at betragte 
som den toneangivende politlske leder. (Anf. nekrolog) 

Ægteskab
Christian Otterstrøm var skriver og fuldmægtig hos 
stiftamtmand Blom i Viborg. Han blev forlovet med 
datteren, men hendes forældre var imod forbindelsen og 
forbød ham at komme i deres hjem. Blommerne følte sig 
som adelige og stiftamtmandens. Men de to unge holdt 
nu for meget af hinanden. Han søgte i 1820 stilling som 
overretsprokurator i Viborg og fik den. Dernæst løste 
han kongebrev**** og ordnede med en præst at vie dem. 
Hvor på han satte en stige op til hendes vindue – hun var 
forberedt – og de kom ned og blev viede***** og kørte 
bort i den vogn, der ventede pa dem. (Sophie Otterstrøms 
erindringer) 

Såvidt den mundtlige overlevering. Hvordan forholdet tll 
Blom-familien derefter var, lader sig ikke belyse. Men de to 
unges ægteskab kom til at vare i 55 år, og der fødtes 17 børn, 
hvoraf de 15 blev voksne og 10 overlevede deres forældre. 

Den yngste søn, Laurits, skriver i sine optegnelser: 

I de godt 30 første år af sit ægteskab havde mor nok at gøre 
med pasning af de mange børn, selv om hun naturligvis havde 
støtte af dels tjestefolk (kokkepige, stuepige og karl), dels 
amme eller barnepige. Også de ældre søstre i børnefiokken 
gik hende til hånde, ikke altid til ren fornøjelse for dem. 

Mor gik meget lidt ud. En gang om året (ved nytår) var 
hun henne for at hilse på biskop Brammer. Hun brugte 
brunelsstøvler, - det sidste par havde hun vist haft i 20 år. 

Far havde et ur, gammel tvebaksfacon, tykmavet og til at 
trække op med nøgle. Når han om natten ville vide tiden, 
lukkede han glasset op og følte med fingeren, hvor viseren 
stod. Natlampe brugte man vist kun i sygdomstilfælde 
el. lign. Far lå gerne om morgenen, inden han stod op, og 
stoppede sine strømper, jeg tænker for at lette det for mor. 
Han havde på sit natbord en lille æske med stoppegarn 
og nåle samt en saks. Han var meget fingernem. (Laurits 
Otterstrøm). 

Hele den Otterstrømske familie var meget musikalsk 
og havde ualmindellg bløde stemmer. Børnene sang 
allesammen, også flerstemmigt. De store lærte de små 
alt, hvad de hørte. I mørkningen gik de rundt om et stort 
rundt spisebord og sang med tommelfingeren lidt inde på 
bordpladen, så der til sidst blev slidt en lille fordybning helt 
rundt om bordet. Børnene blev strengt opdraget, de kom 
ikke i dagligstuen – eller spiste sammen med forældrene – 
før de blev voksne. (Sophie Otterstrøm) 

Foruden den musikalske evne havde Christian Otterstrøm 
et anlæg for landskabstegning, og litterære interesser førte 
ham til at være medstifter af læseselskabet Athenæum 

Christian Erasmi Otterstrøm

Agnete Marie Elisabeth 

Otterstrøm, født Blom

**** Hun var umyndig og 

højgravid 

***** 19. april 1821, Viborg, 

Sdr. sogn
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i Århus. (1855) Den store familie boede i Århus-perioden 
i Mejlgade i et først l-etages, senere 2-etagers hus med 
have lige ned til stranden. Efter afskeden fra bankkontoret 
flyttede familien til Lyngby og i 1861 til København.  

Sophie Eleonora Otterstrøm, 1798-1860  
Født 15. november 1798 i København, død 23. oktober 1860 
i Göteborg 

Gift 10. juli 1818 i Lund med sin fætter Sven Otterström, 
født 2. april 1796 i Lund, død 4. dec. 1870 i Göteborg. 
(Hans forældre er nævnt i note s. 26 om Aage Otterstrøms 
svenske afstamning). 8 børn, som har ført slægten videre i 
Sverige. 

8 børn: Emma Petronella Otterström (1820), Julia 
Benedicta Otterström-Danielsson (1822), Nils Julius 
Otterström (1824), Augusta Caroline Otterström (1828), 
Christian Edvard Leopold Otterström (1831), Gustaf Alfred 
Otterström (1832), August Wilhelm Edvard Otterström 
(1835) og Hilma Wilhelmina Otterström (1839). 

Sven Otterstrøm boede i 1837 i Lund, men senere byggede 
han Svenshög i Stångby uden for Lund. De sidste år 
tilbragte Sven og Sophie O. i Göteborg. Sven var en dygtig 
snedkermester, og han blev en formuende mand. 

Efterkommere, familien Häthen i Malmø, opbevarer 
endnu (1962) fotografier og breve til og fra Sophie og Sven. 
Brevene vidner om en tæt kontakt mellem den svenske 
og den danske gren af familien langt op i århundredet. I 
familiens eje er nogle prægtige møbler, som er fremstillet 
på Sven Otterstrøms værksted.

Anna Christine Otterstrøm, 1801-1884  
Født 5. juli 1801 i København, død 30. april 1884 
sammesteds. 
Ugift 

I sine unge år hjalp hun sin far i Skomagerværkstedet 
(nådlede), og efter at det var ophørt tog hun del i søsteren 
Maries pigeskole. Omkring 1850 boede hun sammen med 
søsteren Julie i Møntergade 55. 

Efter pigeskolens ophør fik hun i 1855 fribolig i Soldins 
stiftelse* i Skindergade, ogsa kaldet “Trøstens Bolig”. 
L.N. Hvidt, nationalbankdirektør og broderens foresatte, 
var formand for legatudvalget Fra 1863 fik søsteren Julie 
også plads i stiftelsen, og de to søstre boede til deres død 
sammen i fælleseje. 

Hun døde 82 år gammel, uformuende.

Carl Ferdinand Otterstrøm, 1804-1836  
Født 13. februar 1804 i København, død 21. februar 1836 i 
København.
Ugift 

Som dreng boede han i København, men fra 1819 til 1827 var 
han i Sverige hvor han blev snedker. 1827 vendte han tilbage 
til København, og blev underofficer ved Kongens Regiment. 
1830 degraderet til menig (på grund af absentation) og kom 
til de vestindiske tropper. Hjemvendt fra Christiansted 1833. 
1834 idømt 2 års straf og indsat i Forbedringshuset, hvor han 
imidlertid døde pa sygeafdelingen.

Skifteprotokollen opregner hans få ejendele: en blå 
lærredsskjorte, en grøn kasket, en blå klædesvest og et 
gammelt gulligt tørklæde. Tingene blev solgt på auktion for 

--

Kilder 

Rigsdagens Medlemmer 

gennem 100 År. 

Sagførere i Arhus. Udgivet 

1956 af Ehvervsarkivet. 

(Heri optrykt 9 breve vedr. 

forholdene i Arhus 1848-49). 

Danske Prokuratorer 

1660-1869 (Hjort Nielsen) 

Neergaard: Under 

Junigrundloven 

Hans Jensen: De danske 

Stenderforsamlingers 

Historie i-II 

Rubow: Natlionalbankens 

Historie 1818-1878 

Samlinger til jysk Historie og 

Topografi, 4. række, 1. bind 

Moders Erindringer, udg 

af C.V. Otterstrøm, 1928 

(privattryk) 

Utrykte optegnelser 1925 af 

Laurits Otterstrøm 

Utrykt stamtavle over 

familien Blom, 1855 
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Kilder fortsatt 

Århus Stiftstidende, 

guldbryllupsartikel, 21/4 

1871 

Århus Stiftstidende, nekrolog 

16/5 1876 

Århus gennem tiderne, II, 

112 og 324

1 mark 12 skilling. Blandt de personlige oplysninger findes 
et signalement: Middel af vækst, sort hår, brune øjne, 
blegagtig ansigtsfarve.

Henrik Julius Otterstrøm, 1807 - 
Født 4. marts 1807 (Bremerholm), døbt 12. april 1807 i 
København 
Yderligere oplysninger savnes, bl. a. om evt. konfirmation

Julie Henriette Otterstrøm, 1809-1890  
Født 8. februar 1809 i København, død 10. juli 1890 
sammesteds (Frederiksberg hospital) 
Ugift 

Julie var den længstlevende af skomagerens børn. I sine 
yngre år var hun lærerinde i søsteren Maries pigeskole, og 
derefter boede hun i Soldins stiftelse, først sammen med 
søsteren, Anna, senere i egen lejlighed. 

Efter Annas død i 1884 oprettede hun et testamente til 
fordel for brodersønnen, ingeniør Christian Otterstrøms 3 
mindreårige og moderløse børn. 

Ud over friboligen oppebar hun legathjælp fra Det Suhrske 
legat pa 400 kr. pr. År. 

Ved årskiftet i 1890 blev hendes bo opgjort til 265 kr. 

Soldins stiftelse, Skindergade 34, blev taget i brug i 1854. 
Selve bygningen er opført i 1812-15 af arkitekt C.F. Hansen. 
Stiftelsens midler skyldes boghandler Salomon Soldiin, og 
i fundatsen er det bestemt, at der kan optages “værdige, 
uformuende og aldrende enker eller ugifte fruentimmer 
af middel- eller borgerstand, hvis kår er mindre blide...” 
Stiftelsen rummer 29 lejligheder. 

I Københavns borgerrepræsentations møde d. 25. juni 1855 
blev der tildelt fribolig til Anna Otterstrøm til indflytning 
i en lejlighed pa 1. sal i oktober samme år. Det hedder l 
legatkomiteens indstilling her om: 

“Jomfru Anne Christine Otterstrøm, datter af for mange ar 
siden afdøde skomagermester Aage Otterstrøm og søster 
til Kancelliråd og bankbestyrer Otterstrøm i Aarhus, 54. 
år gammel, som i over 30 år selv har måttet sørge for sin 
subsistens, og til den ende deltaget med sin ældre og yngre 
søster i bestyrelsen af et godt frekventeret pigeinstitut, 
hvormed var forbundet et etablissement for kvindelige 
pensionærer. Siden den ældste søster, som er berettiget 
til at holde institutet, i begyndelsen af dette år (1854) blev 
angrebet af en ulægelig sygdom, der ubetvivleligen inden 
kort tid vil gøre ende på hendes liv, er institutet nu blevet 
ophævet og de to andre søstre derved ganske blevet sat ud 
af deres virksomhed og berøvet deres subsistensmidler.”
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Slægten i Sverige

Børn af Niels Otterström og Benedicta Brodersson 
Brorsdotter

Jacob Otterström, 1794-1867
Født 1794, død 1867 i Lund, Malmöhus Län, Sverige

Gift med Catharina Hässelgren, død 1839 i Lund, Malmöhus 
Län, Sverige.

Sven Otterström, 1796-1870
Født 2. april 1796 i Lund, Malmöhus län, Sverige, død 4. 
december 1870 i Göteborg, Sverige

Gift 10. juli 1818 med sin kusine Sophie Eleonora 
Otterstrøm, født 15. november 1798 i København, død 23. 
oktober 1860, Göteborg; datter af Aage Otterstrøm og 
Karen Krympke.  

8 børn: Emma Petronella Otterström (1820), Julia 
Benedicta Otterström-Danielsson (1822), Nils Julius 
Otterström (1824), Augusta Caroline Otterström (1828), 
Christian Edvard Leopold Otterström (1831), Gustaf Alfred 
Otterström (1832), August Wilhelm Edvard Otterström 
(1835) og Hilma Wilhelmina Otterström (1839).
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*kultusminister C.C. Hall

**1000 rdl. (Wlberg)  

Indledning  

Christian Erasmi var den eneste af Aage og Karens børn 
som førte slægten videre i Danmark, men han gjorde det 
til gengæld grundigt. 17 børn fik han og Agnete Marie 
Elisabeth, fra 1821 til 1846.

Ni af disse børn fik selv børn og dannede hver sin gren af 
slægten. Af disse er i dag fem grene navnebærende.

Emanuel Otterstrøm, 1821 – 1864
Født 5. juli 1821 i Viborg, død 12. august 1864 i Langaa.

Gift 22. juni 1854 i Langaa med Nicoline Pauline Ove, 
født 27. okt. 1819 i Langaa, død 22. aprll 1879 i Langaa; 
forældre: sognepræst i Langaa Niels Ove og Kirstine Bay.
Ingen børn. 
Adoptiv- eller plejedatter: Marie Eline Bay Syberg. 

Student København (Borgerdyd) 1841. Teologisk 
embedseksamen 1850. Kapellan i Langaa 1851, 
sognepræst samme steds 1855. 

Allerede som teologisk student – i årene omkring 1848 - var 
han meget søgt, når han prædikede i Holmens kirke. Han 
var en mand af stor veltalenhed og smuk stemmeføring. 
Efter at han var blevet Kapellan i Langaa, blev han også her 
en søgt præst, og folk kom ofte tilrejsende for at høre ham. 

Biskop Laub skriver 1863: 
Pastor Otterstrøm har opnået sit embede uden for den 
sædvanlige orden, idet der blev taget hensyn til et ønske 
fra menigheden, for hvem han var kapellan. Han havde 
vundet menighedernes hengivenhed ved den nidkærhed 
og begavelse, hvormed han varetog sit embede, og han 
har bevaret den ved fremdeles at arbejde vldere i samme 
ånd. Hans præsteembede og hans fortsatte uddannelse er 
hans et og alt. Da han er sa lykkelig - uden ængstelse for 
udkommet - at kunne overlade omsorgen for avlingen m.m. 
til andre, er han i stand til at anvende den meste tid på sin 
kæreste beskæftigelse. Det er en fornøjelse fra tid til anden 
at bemærke den tilvækst, som hans smukke bogsamling 
har fået. Hvad han her indsamler, lader han i sin nidkære 
præstelige virksomhed komme menigheden til gode. Da 
den gamle præst, Niels Ove, var død, ville menigheden 
gerne have kapellanen til sognepræst. Man blev enige om 
at søge om ham hos kongen, Frederik d. 7., og for at være 
sikker på udfaldet, samlede man en sum penge sammen , 
som man vllle overrække kongen som gave. En deputation 
blev afsendt til København, og den natlonalliberale 
Hall*, der var kendt med den lige så nationalliberale 
bankkasserer Otterstrøm i Aarhus, var ikke uvillig. Men 
man måtte til kongen selv, - og han ville ikke. Da tog en 
af de gæve jyder ordet og talte fyndigt-patriotisk om Kong 
Frederik og folket. Det hjalp. Otterstrøm fik Langaa. Men 
Hall, til hvem man havde henvendt sig med pengegaven, 
sagde tll kongen: pengene beholder vi, -og det gjorde de. 
Og derfor findes der i stiftet: Frederik den Syvendes legat 
for præstedøtre**. Følgende efterspil hører til: En lun 
broder af en provst der pa langaakanten traf senere en af 

Christian Erasmi’s 17 børn 4. generation

Emanuel Otterstrøm,  

1821 – 1864
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Kilder:

Nedergaard VI, 120-122 

Wiberg 

E. Høyer Møller: Den gamle 

Præstegaard, 1896, s 166 

og 172 

Utrykte kilder: 

Liberdatiens, Langaa 

pastorat Oplysninger fra 

pastor Langer, Langaa, 1949 

Brev fra pastor Alfred 

Therchilsen, Oddense sogn, 

til Laurits Otterstrøm 4. febr. 

1896 

Laurits Otterstrøms 

optegnelser 1925

de største bidragydere tll pengegaven, og da han var ikke 
så lidt bekendt for sin gerrighed, spurgte provsten: hvordan 
han dog havde kunnet få råd tll at give sa meget, men han 
fik det redelige svar: A had’ it troed, te d had taven imod’et. 

(Beretningen er meddelt af en mangeårig nabopræst til 
Emanuel Otterstrøm: H.J. Swane, ‘Hjerminde, senere 
biskop i Viborg) 

I Emanuel Otterstrøms embedstid blev størstedelen af 
præstegarden fornyet. Stuehuset (fra 1857) var stateligt og 
lignede beboelsen tll en proprietærgård eller en mindre 
herregård. Under et af sine besøg hos Emanuel har hans 
far tegnet præstegarden. Haven udvidedes betydeligt, og 
der blev anlagt en dam og plantet en mængde træer, så 
haven kom i en meget smuk stand.

Pastor Otterstrøm oprettede - efter opfordring fra 
kultusminister Hall - et frivilligt menighedsråd, og 
biskoppen støttede dette arbejde. Menigheden satte stor 
pris på ham, -man blev stærkt grebn under hans prædiken 
og græd ofte. I de sidste år var han svagelig og til bragte 
den meste tid i studerekammeret - blev brudt af sorg over 
Dannevirkes fald i februar 1864, fortælles det. 

Guds ord var i hans hjerte, 
og hans hjerte var på hans læber. 
(Indskrift på gravstenen på Langaa Kirkegård, skænket af 
menigheden.) 

Erasmine Charlotte Otterstrøm, 1822-1838  
Født 11. oktober 1822 i Viborg, død 12. august 1838 i Århus 
af brystsyge. 

Dødsmeddelelse i Aarhuus Stiftstidende 13. aug. 1838

Cathinca Marie Otterstrøm, 1824-1900  
Født 14. august 1824 i Viborg, død 15. juli i Espergærde. 

Gift 8. november 1861 (Frederiksberg) med rentier Vilhelm 
Anker Krieger, født 27. juni 1818 i København, død 26. febr. 
1900 på Frederiksberg; forældre: kaptajnløjtnant, senere 
kontreadmiral Johan Wilhelm Cornelius Krieger og Anne 
Sophie Rawert. Han bestod dansk-juridisk eksamen i 1842. 
Fideikommisbestyrer; proprietær, Rungstedgard. 
2 børn: Amalia Krieger (1862) og Christian Anker Krieger 
(1861). 

Laurits Otterstrøm skriver: 
I min tidligste barndom (i Aarhus) faldt jo treårskrigen, 
og den gav Cathinca ekstra arbejde. Hun var godt 
spændt for i forvejen med det besværlige rykind af nye 
familiemedlemmer. Ved siden af den daglige stok skete 
der jo nu en indkvartering, dels af vore egne, dels af 
slesvigholstenere og prøjsere. Cathinca sagde altid, at vore 
egne var de vanskeligste at have med at gøre, medens 
prøjserne var fllnke og hjælpsomme. Vi havde foruden de 
menige også en offlcer, og det hjalp jo mægtigt, da han 
holdt stram orden pa sine folk. Disse indkvarterede blev 
jo beværtet, og det stod Cathinca for, så man kan jo nok 
forstå, at hun var optaget af husligt arbejde. 

Da vi var i Lyngby, fik hun en plads som selskabsdame hos 
admiralinde Krieger, hvis mand havde ejet Vosnæsgard ved 
Kalø, men enken var flyttet til Rungstedgård ved Rungsted. 

Cathinca Marie Otterstrøm, 

1824-1900
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Her gjorde hun så sin senere mands bekendtskab og 
blev gift med ham i 1861. V.A. Krieger stillede betydelige 
midler til rådighed ved byggeriet af Frederiksberg Latin- og 
Realskole. 

Se her om under Laurits Otterstrøm.

Niels Preben Otterstrøm, 1825-1826  
Født 27. nov. 1825 i Viborg, død 15. april 1826 i Viborg

Carl Aage Otterstrøm, 1827-1873 
Født 27. maj 1827 i Viborg, død 23. jan. 1873(72?)

Gartner, ugift. 

Laurits Otterstrøm skriver:
Aage lærte gartnerfaget i Tyskland. Senere købte han 
Tingskoven ved Aarhus og drev gartneri her i nogle år, 
men måtte opgive det på grund af tuberkulose. Han boede 
derefter i Langaa hos broderen Emanuel. I slutningen af 
60’erne flyttede han til København, hvor han blev benyttet 
af kommunen. Han anlagde bl.a. begyndelsen til Vestre 
Kirkegård og foretog beplantning ved Børsen. Han var lidt 
alvorligt anlagt, men var elskværdlig i sin karakter.

Marie Elisabeth Otterstrøm, 1828-1832  
Født 15. maj 1828 i Viborg, død 14. sept. 1832 i Viborg

Hans Jørgen Otterstrøm, 1829-1864  
Født 25. juni 1829 i Viborg, død 20. april 1864.

Købmand, bogholder.

Gift 31. juli 1855 i København (Helliggejst) med Cathinca 
Camilla Thrane, født 29. dec. 1833, død 6. april 1889; 

forældre: toldkontrollør Thrane og ?. Hun blev 1865 gift 
igen med kollaboratør (lærer) Rudolph Møller. 
2 børn Agnes Cathinca (1859) og Hans Axel (1861). 

Laurits Otterstrøm skriver:
Hans opholdt sig i sine unge år i Hamborg som kontorist 
og korngrosserer*, men pengekrisen i 1857 ødelagde ham, 
og han rejste til København. Her var han en tid ansat ved 
brandforsikrlngsselskabet Danmark, som bogholder. Han 
var et særlig elskværdigt og godt menneske. I vinteren 
1863 rejste han med en tuberkuløs herre til syden, kom 
tilbage om foråret, men blev selv efter kort tid angrebet af 
tuberkulose og døde heraf 1. april 1864.

Henrik Johan Otterstrøm, 1830-1885  
Født 7. juli 1830 i Viborg, død 10. dec. 1885 i Aarhus

Bankmand

Gift 16. april 1861 (Aarhus) med Ida Sophie Leth, født 18. 
okt. 1838 i Odense, død 11.juli 1900 pa Frederiksberg; 
forældre: oberst i Randers (Aarhus?), kammerjunker Johan 
Frederik Arnold v. Leth og Beate Cathrine Christensen.

9 børn: Beate Marie (1862), Ludvig (Louis) Wilhelm (1864), 
Ida Sophie (1865), Cornelia(1867), Emma Margrethe (1867), 
Christian Frederik (1869), Helga Nathalie (1871), Henrik 
Johan (1874) og Marie (??). 

Student Aarhus 1849, cand jur. 1855. Assistent hos 
sin far i Filialbanken i Aarhus 1856, fuldmægtig 
1875 og bankkasserer (ledende embedsmand ved 
filialen) 1879. 1859 tillige agent for Det almindelige 
Brandassurancekompagni. 

Hans Jørgen Otterstrøm, 

1829-1864

Carl Aage Otterstrøm, 

1827-1873 

Henrik Johan Otterstrøm, 

1830-1885
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Laurits Otterstrøm skriver: 
Jeg husker ham som et livsglad menneske, altid med sang 
pa læben. Når han kom, kunne man høre det i forvejen, 
idet han kom syngende: ”Mit navn det er Henrik med ære, 
ved Holberg kom jeg til agt”. Han var selskabeligt anlagt 
og havde mange venner. Det eneste selskab, jeg huske fra 
hjemmet uden for valgmiddagen, da Hother Hage* blev 
valgt efter far til rigs dagen, var et aftenselskab, han holdt. 

Han gav os det første juletræ og forresten også det sidste, 
thi fars livsfarlige sygdom i vinteren 1857 satte stop for 
alle gentagelser, og i 1859 var vi flyttet fra Aarhus til 
Lyngby. Han hang vist stærkt ved hjemmet. Jeg husker 
det, fordi mor længe gemte et brev han skrev hjem til den 
første juleaften, - og hvor han i tankerne gennemlevede 
juleaften, som vi plejede at fejre den; det lyste af kærlighed 
til hjemmet. Han var vist egentlig også yndlingsbarnet; jeg 
husker at min broder Carl Erasmi ved guldbrylluppet (1871) 
lod falde en antydning der af i fuld sympati med fakta, og vi 
var alle enige med ham. 

Han havde vist som dreng været meget sygelig, noget som 
nok kunne udvikle en særlig forkærlighed for ham. 

Så meget sørgeligere var hans død**, hvis årsag vist var 
nervøs overanstrengelse i terminen, der faldt sammen 
med sørgelige forhold i forretningsverdenen i det hele. Jeg 
husker ikke mere hvilke disse begivenheder var, men kun 
at de hvilede tungt over mange. - Der fremkom absolut 
intet, der kunne lægges ham til last.

Francisca Augusta Otterstrøm, 1832-1910  
Født 10. marts 1832 i Viborg, død 4. aug. 1910 

Gift 21. nov. 1856 i ?? med. Johan Georg Keller Jensen, 
født 4. jan. 1818 i Stanghede ved Viborg, død 3. jan. 1886 i 
Hvalsø; forældre: gårdejer Peter Jensen og Ane Margrethe 
Keller. 

7 børn: Helga Fransisca Keller Jensen, Harald Christian 
Peter Jensen, Christian Erasmi Otterstrøm Jensen, 
Jens Georg Jensen, Ellen Marie Magrethe Jensen, Marie 
Elisabeth Jensen (1900), Elisabeth Agnete Jensen.

Laurits Otterstrøm: 
Et stykke ind i 50’ erne tog Francisca plads som lærerinde 
hos en pastor Plenge i Saltrup i Sønderjylland. Her var det, 
at hun stiftede bekendtskab med apoteker Jensen i Kværn 
i Angel, som hun giftede sig med i 1856. Det var frygtelige 
vilkår, de levede under i Kværn de første år efter krigen i 
1864. Han var ivrig dansk og befolkningen var meget tysk, 
og de hadede ham af et godt hjerte. En gang havde de 
endog kastet en stor sten ind gennem vlnduet for at gøre 
ham fortræd, men den ramte ikke. De drev det til, at de 
holdt et bud, der gik til et andet apotek og købte medicin for 
at skade ham og til sidst måtte han forlade apoteket, som 
blev solgt med et stort tab. Han tog tll København, hvor 
han vist var et år eller to. Han fik tilladelse tll at oprette 
apoteket i Hvalsø, som senere blev overtaget af hans Søn 
Christian.

--

* Breve fra 1851-52 i Chr. 

Nissens arkiv i Landsarkivet 

i Odense.

** Han skød sig.

Francisca Augusta Otterstrøm, 

1832-1910
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Christian Otterstrøm, 1833-1913  
Født 11. nov. 1833 i Viborg, død 6. okt. 1913 på 
Frederiksberg 

Ingeniør, Vandbygningsdirektør 

Gift 15. dec. 1868 (Frederiksberg) med Anna Caroline 
Clausen, født 31. dec. 1844 i Slagelse, død 31. maj 1884 pa 
Frederiksberg; forældre: mølleejer i Slagelse Ole Clausen 
og Ane Kirstine Hansen. 

3 børn: Agnete Marie Elisabeth (1870), Carl Aage Christian 
(1873) og Elisabeth (1881). 

Student Aarhus 1854, cand. polyt i ingeniørfag 1862. Assistent 
ved vandbygningsvæsenet ved projekteringen af Chr. d. IX’s 
bro over Guldborgsund. Lærer ved Borgerdydsskolen 1864-66. 
Assistent ved Københavns brolægnings- og vejvæsen til 1869. 
Vendte tilbage til vandbygningsvæsenet, først som ingeniør 
og fra 1889 som direktør. Afsked 1906. Virkede som lærer ved 
Teknisk skole i København allerede i studietiden og vedble 
dermed indtil 1877. 
Konferensråd 1906. K2. 

DM I Christian Otterstrøms 17-årige direktørtid blev 
mange store arbejder gennemført. I Esbjerg ombygning 
af dokslusen, bygning af østre forhavn og en ny 
fiskerihavn, i Frederikshavn videreførelse af den store 
havneudvidelse; fremdeles bygning af Anholt og Skagen 
havne, Hammerhavnen, læmolerne ved Hanstholm og 
Vorupør, Gilleleje ydermole, uddybning af løbet over 
Grådybbarren og af løbene i Limfjorden, undersøgelse af 
færøske havneforhold og flere andre. Og han gennemførte 
sin virksomhed med fast konsekvens, retlinet karakter som 
han var. At han derved af og til kom i modstrid med en og 

anden var forklarligt. Men han veg ikke. Navnlig i politiske 
kredse havde han ord for at være stædig. At indynde sig hos 
politikerne og gå i diplomatiske listesko var ikke hans sag.  

Fortrædelighederne kulminerede, da venstrepolitlkeren 
I.C. Christensen pressede på for at få Holmsland klit 
gennemskåret uden en tilstrækkelig sikring mod vandets 
kræfter og mod tilsanding. Otterstrøm anså, forslaget for 
teknisk aldeles uforsvarligt og mente at det kun kunne 
begrundes ud fra snævre politiske hensyn. I.C. Christensen 
blev regeringsleder i 1905, og situationen tilspidsedes 
straks. Vandbygningsdirektøren nægtede at afgive en 
erklæring il brug ved fremsættelsen af et forslag om 
arbejdet i rigsdagen, og han blev derfor tvunget til at søge 
sin afsked pr. 1. juli 1906 “af helbredsmæssige grunde”. ** 

I et brev, dat. 17. april 1906 til trafikministeren, Sofus 
Høgsbro, (foliopapir med sort rand) forsvarer C.O. sine 
tekniske indvendinger (Rigsarkivet) (vedr. Hundested 
havn?) At Christian Otterstrøm fik ret, skulle snart vise sig. 
Gennemskæringen blev foretaget i 1908-10, men allerede 
i 1911 slog en stormflod et stort hull i tangen, og først i 
1915 fik man lukket det skæbnesvangre hul efter mange 
vanskeligheder og udgifter på henved 3 mill. kr. 

Christian Otterstrøm døde i 1913 og oplevede således at se 
prosjektet gjennomført og strandet. Nogen oprejsning fik 
han ikke. 

Christian Otterstrøm, 

1833-1913  

--

Kilder: 

Vort Land 30. april 1912 

Hver 8. dag 12. maj 1912 

Dansk biografisk Leksikon 

XVII, 511 

Tidsskrift for 

Vandbygningsvæsenets 

Tjenestemænd 1956 nr. 10
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Marinus Otterstrøm, 1835-1905  
Født 20. aug. 1835 i Viborg, død 23. jan. 1905 i Ringsted 

Bogholder 

Gift 20. maj 1865 i København med Ida Dorothea Voldby, født 
14. febr. 1845, død 5. dec. 1912. Forældre: karantænelæge 
på Kyholm, senere praktiserende læge i København Frederik 
Ludvig Voldby og Ida Florentine Schrenz. 

3 børn: Elisabeth (1866), Engeline Marie Agnete (1866) og 
Viggo Theodor Voldby (1868).

Ved sin død var Marinus Otterstrøm bogholder på 
svineslagteriet i Ringsted. Oplysningerne om ham er i 
øvrigt sparsomme: Grosserer i Maribo, bogholder ved 
Privatbanken i Maribo (1888). Laurits Otterstrøm lader ham 
uomtalt i sine optegnelser om søskendeflokken, hvilket 
mullgvis kan hænge sammen med, at broderen afsonede 8 
måneders straf*. Ægtefællerne levede adskilt gennem en 
længere periode, men ægteskabet blev ikke opløst.

Marie Elisabeth Otterstrøm (kaldet Elise), 1836-1905  
Født 14. sept. 1836 i Viborg, død 25. okt. 1905

Ugift. 

I en ung alder blev hun sendt fra hjemmet i Aarhus til 
København, hvor hun gik i skole hos sin faster, Marie 
Otterstrøm. Efter skolegangen var hun privatlærerinde 
i forskellige pladser: Lolland, Samsø og hos familien 
Helms på Vaar hovedgård ved Ålborg, siden i Aarhus som 
lærerinde ved en skole og sidst på Frederiksberg Latin- og 
Realskole, hvor broderen Laurits var bestyrer.

Emma Otterstrøm, 1838-1914  
Født 7. maj 1838 l Aarhus, død 15. juni 1914 i København 

Gift 22. marts 1864 (Frederiksberg) med sin fætter Johan 
Henrik Gundelach, født 12. dec. 1834 i Lemvig, død 27. 
juni 1896 i Nykøbing Falster; forældre: Byfoged i Lemvig 
Frederik Christoffer Gundelach og Frederikke Albertine 
Blom (søster til Emma Otterstrøms mor). 

4 børn, hvoraf 3 døde som små: Otto Johan Henrik 
Gundelach (1859). 

Gundelach var student fra Aarhus 1855. Cand. med. 1863. 
Læge pa Grønland (Julianehåb) 1864-71, distriktslæge i 
Tarm 1871-79, distriktslæge i Nykøbing Falster fra 1879 til 
sin død i 1896. Tillige sygehuslæge.

Laurits Otterstrøm skriver: 
Emma var til dels krøbling, idet det ene ben var kortere end 
det andet, så at hun kun kunne bevæge sig ved at gå med 
stok. Hun blev som barn en tid behandlet pa den måde, 
at karlen Per gik med hende til en slagter, når der skulle 
slagtes, - og der sad hun så med det svage ben stukket 
ind i den opsprættede bug på kreaturet. Det var vist en 
forgæves kur, - der sket ingen bedring. Man kendte ikke til 
operationer og deslige dengang. 

Da hun pa grund af det dårlige ben ikke kunne færdes 
som de øvrige søskende, nød hun det fortrin, at hun lærte 
at spille, og der blev købt et taffelformet klaver, dengang 
kendte man vist ikke de opretstående. 

Da vi flyttede fra Aarhus til København (1859), var Emma 
hjemme og fulgte altså med. Hun blev gift med fætteren 
Gundelach i 1864.

Marinus Otterstrøm, 

1835-1905

--

* For homoseksualitet

Marie Elisabeth Otterstrøm, 

1836-1905

Emma Otterstrøm, 

1838-1914



  Slægten Otterstrøm i Danmark  37

Carl Erasmi Otterstrøm, 1839-1896  
Født 17. aug. 1839 i Aarhus, død 16. maj 1896 i Tyrsted  
ved Horsens. 

Præst

Gift 15. nov. 1867 i Hvorslev med Sophie Cathrine Flensborg, 
født 11. dec. 1838 på Gøl, død 11. nov. 1923 på Frederiksberg 
(begravet i Tyrsted); forældre: sognepræst på Gøl, senere 
Hvorslev Johan Ahrent Flensborg og Mette Schalstrup. 

6 børn: Sophie Cecilie (1868), Ahrent Emanuel (1870), 
Mette Marie Elisabeth (1873), Andreas Nicolai (1875), 
Christian Erasmi (1876) og Carl Vilhelm Theodor (1881). 

Carl Erasmi blev student i 1858 i Aarhus. Cand. teol. i 1865. 
Han var først uordineret medhjælper i Bjerregrav og lærer 
i Randers. I 1867 blev han forstander for Uth højskole (ved 
Horsens), men måtte opgive den i 1870*. I 1871 blev han 
kapellan i Astrup-Tulstrup-Hvilsted sogne, og året efter 
sognepræst i Hvilsted, der blev udskilt som et selvstændigt 
sogn. 1876 sognepræst i Nordby på Samsø. Fra 1886 til sin 
død var han sognepræst i Tyrsted. 

Som 82-årig nedskrev Sophie sine erindringer. Efter hendes 
død blev de udgivet som privattryk (Kolding 1928) af C.V. 
Otterstrøm: Moders Erindringer. 

Om Nordby-tiden skriver Sophie Otterstrøm:** 
I september 1876 flyttede vi til Nordby. Præstegarden blev 
det yndigste og hyggeligste hjem. Helt lukket gård med 2 
porte med porthammer. Haven var også yndig, men den var 
lille, så urtehaven “Smørgården” lå en 5 minutters gang 
fra præstegården halvvejs til havet. Der var en dejlig - stor 
kirke, og den var fyldt hver søndag, og det skønt den var et 

stykke vej fra byen, det gjorde at man holdt af menigheden, 
skønt den var meget aparte og ensidig. ”Sadan gør vi 
Nordbier” sagde de, og så var det rigtigt. Der var dog 
mange jeg kom til at holde af. - Byen var meget stor og tæt 
sammenbygget, et sted lå den ene gårdmands gavl inde 
i den andens lade, og sådan var det flere steder med kun 
ganske lidt plads mellem gårdene. Der gik altid vægter 
om natten, og alle vægterversene blev sunget, og tordnede 
det gik der to vægtere. Ligeledes når der blev bagt, der var 
nemlig småt med brændsel, og så bagte man med halm... 

Om aftenen på et bestemt klokkeslet forlod alle piger og karle 
deres tjenester og samledes i byen, - der havde de flere lejede 
samlingsstuer, hvor de drøftede alt og vendte hjem igen, når det 
passede dem. De havde den sætning: natten er vor egen. Jeg 
talte med en kone om det, men hun sagde: vi gjorde akkurat 
ligesådan, så vi kan ikke sige noget til det. 

Den lykke og glæde vi havde af alle de 6 børn er ikke til at 
beskrive. De var raske og legede sa udmærket sammen og 
fortalte os om hvad de oplevede. Der var en stor dobbelt 
lo i den ene ende af stuehuset, den fik vi indrettet til 
tumleplads for børnene med gynger, rebstige, knudetov og 
jeg ved ikke hvad. 

Det var med et tungt hjerte vi forlod Samsø for børnenes 
skyld. Den yndige ø og det yndige hjem - og vi havde været 
så lykkellge der... 

Lærer Jakob M. Hansen, Nordby sogns historiker skriver 
(Nedergaard VII B,600):
Så kom pastor C.E. Otterstrøm hertil. Biskop Brammer 
var ængstellg for at få en grundtvigianer hertil i 1876. 
Biskoppen ønskede ”en sjælelig og legemllg sund og 
dygtig mand, hvilket der sandelig var behov for, fordi 

Carl Erasmi Otterstrøm, 

1839-1896

Sophie Cathrine Flensborg, 

1838-1923

--

* Højskolen var oprettet 

1853 af Komtesse Emy Frijs, 

men ophørte året efter; 

genoprettedes 1867-70, 

nedlagdes derefter og blev 

brugt som asyl 

** Sophie Otterstrøms 

erindringer er genoptrykt i 

Nedergaard: Dansk præste og 

sognehistorie VII B, 605-606
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ingen af Samsøs præster egnede sig til at blive provst. 
Og sognepræsten i Nordby skulle betjene Tunø, hvis 
sognepræst var syg. 

Otterstrøm huskes bl.a. for sin politiske interesse. Det var i 
provisorie-årene, og præsten var ivrig højremand. Allerede 
før der blev stationeret 2 gendarmer i byen, havde han 
søgt at overvåge ungdommens færd på gaden om aftenen 
og lejlighedsvis havde han fået en del unge mulkteret for 
sammenstimlen og uro, drillerier og respektløs optræden 
over for præsten. Han blev derfor upopulær i visse kredse, 
og det landskendte refræn: Ned med Estrup, Scavenlus og 
Ravn! fik i Nordby følgende udformning, rettet mod ham og 
hans to politlske meningsfæller, lærer Larsen i Nordby og 
Kyhn i Mårup: 
Ned med Larsen, Otterstrøm og Kyhn! 
Vi vil ingen nattevægtere ha’, 
vi vil selv regere by’n. 

Tyrsted 1886-97
I Tyrsted med den venlige befolkning levede far og mor 
lykkeligt i 9 1/2 år, indtil far blev syg i vinteren 1896 og 
måtte la de sig indlægge. Det viste sig at være blærekræft, 
for hvilken der ikke var nogen redning... Ved begravelsen 
strøede unge piger fra landsbyen blomster og grønt foran 
ligvognen. Graven var gravet med trappetrin, sa kisten blev 
båret helt ned i den. Beboerne havde skænket en sølvkrans 
til fars kiste; efter mors død (1923) er den efter hendes 
ønske blevet ophængt i koret i Tyrsted kirke. (Cecilie Møller) 

At det kneb svært for far og mor at få råd til at lade os 
studere, er ikke så sært, thi far måtte svare halvdelen 
af embedets indtægter til sin forgænger. Men vi børn 
mærkede intet til de økonomiske vanskeligheder... (C.V. 
Otterstrøm)

Theodor Otterstrøm, 1840-1857  
Født 1. okt. 1840 i Aarhus, død 29. marts 1857 i Aarhus af 
lungetuberkolose
Landvæsenselev pa Ulstrup slot ved Langaa.

Ingen børn.

Cornelia Otterstrøm, 1843-1907  
Født 23. juni 1843 i Aarhus, død 8. marts 1907 i Randers 

Gift 1. aug. 1872 i Randers med Janus Erasmus Langballe, 
født 13. dec. 1832 i Grundfør, død 1. marts 1912 i Randers; 
forældre: ejer af Grundfør mølle, senere af Dronningborg, 
kammerråd Niels Langballe og Christine Frederikke Hansen. 

1 barn: Erhardt Ove Langballe (1873). 

Langballe blev student 1853 i Aarhus. Cand. jur. 1859, samme 
år fuldmægtlg i Randers. 1862-64 fuldmægtig ved Fjends og 
Nørlyng herreder. 1864 indkaldt til militæret. 1870 prokurator 
ved underretterne i Aarhus stift. Overretssagfører 1902. 

I 70’erne og 80’erne var Langballe en af sin bys mest søgte 
sagførere. Han var stærkt kommunalt interesseret og 
søgte ved ofte berettiget kritik at bringe de kommunale 
anliggender ind i de spor, han anså for de rette. Langballe 
var en meget flittig mand, der tidlig og sent var at finde pa 
sit kontor. Selv en tiltagende øjensygdom i hans sldste år 
formaede ikke at hæmme hans virksomhed. 
(Nekrolog, Randers Amtsavis) 

Cornelia blev sendt til Langaa for at blive konfirmeret 
af Emanuel. Hun var et års tid i præstegården, og efter 
konfirmationen tog hun plads som lærerinde indtil 1864,  
da hun vendte hjem til forældrene (i København). 

Cornelia Otterstrøm, 

1843-1907 
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Under hendes ophold i Langaa opstod der venskab mellem 
hende og fru Ove (købmand Ove i Randers var broder til 
Emanuels hustru, Line). Dette venskab forte til, at Oves tog 
hende til sig ganske som deres barn (de havde ingen børn 
selv Medens hun var hos dem, stiftede hun bekendtskab 
med prokurator Janus Langballe og indgik ægteskab med 
ham. 
(Laurits Otterstrøm)

Laurits Nicolai Hvidt Otterstrøm, 1846-1928  
Født 25. marts 1846 i Aarhus, død 1. marts 1928 på 
Frederiksberg 

Skolemand, ugift.
Ingen børn. 

Student 1866, København (Metropolitan), cand. phi1. 1867. 
Lærer ved Baggers skole 1875, overtog den i 1881 og 
flyttede den til H.C. Ørstedsvej. 1886 forenedes den med 
Frederiksberg Latin- og Realskole. Inspektør tll 1887, da 
han sammen med Niels Hjort (senere skoledirektør) overtog 
skolen på Nyvej. I 1891 toges en ny bygning pa Hollændervej 
i brug. 1910 under navnet: Hjort og Otterstrøms skole/
De forenede Latin- og Realskoler. Ved udvidelsen i 1907 
ændredes navnet til Frederiksberg Gymnasium. 

Fra 1901 til 1919 var han enebestyrer, fra 1914 med 
betegnelsen rektor. Stat og kommune overtog gymnasiet i 
1919, og Laurits Otterstrøm tog sin afsked efter 33 års virke 
ved den samme skole. 

Sit navn havde han efter politikeren Laurits Nicolai Hvidt, 
som dels var nationalliberal og stænderdeputeret, dels sad 
som direktør for Nationalbanken i København, da filialen i 
Aarhus blev oprettet. 

Om sin egen barndom skriver Laurits Otterstrøm: 
Cornelia og jeg var omtrent jævnaldrende og blev derfor, da 
vi var de yngste af børnene, et led for os selv. Vi var knyttet 
sammen i alle vores lege. Vi gik under navnene: NE og LA. 
Somme tider legede vi med soldater, tin- eller papirsoldater, 
særlig når vi havde besøg af min eneste kammerat Ferd. 
Bauditz (senere redaktør). - Vi spillede ofte komedie 
sammen; Emma arrangerede det, og far og mor og Cathrine 
var de ulykkelige tilskuere. Da Cornelia kom til Langaa for 
at blive konfirmeret, var barndomsårene egentllg forbi, og i 
september 1859 flyttede vi til København. 

Aarhus hører til mine bedste minder, jeg erindrer alt derfra. 
Fra vores altan har Cornelia og jeg mange gange set ud over 
Kalø Vig, dels når postdamperen, som hver eftermiddag kom 
fra Korsør, drejede ind til havnen, - et dengang ret nyt syn, da 
dampskibe ikke hørte til det almindellge, - dels når blussene 
Valborg aften den sidste dag i april ble tændt ved Kalø, på Mols 
og Helgenæs, Tunø og Samsø, et pragtfuldt, uforglemmeligt 
syn, der spændte ud over hele den store bue, der begrænsede 
vigen. Bugten gik dengang lige ind til haverne ved kysten. 
Aarhus var dengang overordentlig smukt beliggende, til 
begge sider kranset af skov: Risskov og Marselisborg. Hvilke 
barndoms- og ungdomsdage med herlige minder, jeg dog har 
haft. Jeg har meget at være taknemmelig for. 

I 1891 opførtes en ny, moderne skolebygning pa 
Hollændervej. Som privatejet skole måtte de to bestyrere 
selv fremskaffe den nødvendige kapital, og det fremgår 
af skolens årsskrift 1891, at Laurits Otterstrøms søster 
Cathinca og formuende svoger V.A. Krieger; har stille 
betydelige midler til rådighed. Bl. a. oprettede de et (endnu 
(1969) bestående) legat, som bærer deres navne (kapital: 
20.000 kr) og skænkede en betydelig samling af hlstoriske, 
geograflske og restetlske vrerker til skolens bibliotek. 

Laurits Nicolai Hvidt 

Otterstrøm, 1846-1928 
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Foto:  

Hjort og Otterstrøms Skole 

på Frederiksberg 1891

--

Kilder: 

Kraks blå bog 1927  

Frederiksberg Latin og 

Realskole, årsskrift 1891

 

Poul Hammerich: 

Lysmageren 1986 (om 

Poul Henningsen)., side 

100-103 om Phs skoletid på 

Frederiksberg Gymnasium, 

hos ”den stokkonservative 

Otterstrøm”. 

Palle Laurings erindringer.

Ved indvielsen d. 2. april 1891 fremførte skolens elever en 
kantate, hvortil Laurits Otterstrøm havde skrevet teksten. 
Et af afsnittene lyder: 

Hør, fuglene spår nu 
det lysner mod vår, 
nu det knoppes og blomstrer på mark og i enge. 
Så lad vidt over vang 
lydt med fuglenes sang 
klinge toner fra jublende drenge. 
Lad skolen, som nys folded ud Sig i våren, 
bestandig af børnenes kærllghed båren 
vokse op til et hjem 
for vor ungdom, for dem 
som af kundskabens kilde vil øse og lærdom uddrage. 

Ved hans 25 års jubilreum skrev Kristelig Dagblad (11/9 1912): 
Skolebestyrer Otterstrøm er en mand, som nar præget den 
skole, hvis leder han har været nu i 25 år, og som stadig 
er hans et og alt. Han er en fædrelandssindet mand, og 
han har bestræbt sig for, at skolen også kunne få præg 
af dette sindelag. Men han er tillige en religiøst bevæget 
mand, - det har man kunnet mærke ikke mindst, når han 
ved årsafslutningerne skulle give de afgående elever et ord 
med på rejsen. 

Det, som mest præger Otterstrøm, er dog hans ualmindelig 
jævne og bramfri væsen over for lærere og elever. Dette 
har ikke hindret, at der altid har hersket en ud mærket 
disciplin i hans skole, hvilket har givet lærerne gode 
arbejdsbetingelser. 

I de forløbne 25 år har skolen fået hele hans dygtige og 
udholdende arbejde; han lever for sin skolegerning. Da han 
for et et års tid siden lå syg i længere tid, var hans første 

skridt efter sygelejet: til skolen, der stadig havde været i 
hans tanker. 

Laurits Otterstrøm var den yngste af de 17 børn, og han 
var tillige den længstlevende. I 1925, da C.V. Otterstrøm 
arbejdede på udgivelsen af Moders Erindringer, fik 
han sin farbror til at skrive om slægtens medlemmer. 
Nedskrivnlngen fandt sted i 1925-26, og selv om Laurits 
Otterstrøm da var mer de 80 år, var hans erindring ganske 
klar og sikker. Hans notater har dannet grundlaget for 
beretningen om personerne i de tre første slægtled af 
famillens historie. I tid spænder hans erindringsstof fra 
omkring 1780 til 1910-20, altså ca. 140 år.  
 
I bogen “Lysmageren” om Poul Henningsen skriver Paul 
Hammerich om Otterstrøm:
Rektor blev af en anden elev end Poul (Henningsen)
beskrevet som “en elskelig sadist”. Han digtede i en 
sentimental stund denne målsætning:

Kunne jeg alting købe
Og havde jeg nok af penge,
da købte jeg Rygrad i alenvis
og gav til de danske drenge.
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Slægten i Sverige

Børn af Sophie Eleonora Otterstrøm og Sven Otterström  

Emma Petronella Otterström, 1820 – 1902
Født 16. november1820 i Lund, Malmöhus Län i Sverige, 
død 1902 i Göteborg, Sverige.

Gift med Samuel Frederik Krook, født 1805 i Lannaskede, 
Jönköpings läni Sverige, død 1868 i Räng, Malmöhus län i 
Sverige.

6 børn: Anders Sven Krook (1845), Carl Johan Krook 
(1847), Anna Sofia Krook (1849), Hilma Julia Celestina 
Krook (1853), Emma Augusta Krook (1855) og Gustaf 
Maximilian Krook (1857). 

Julia Benedicta Otterström-Danielsson, 1822 – 1898 
Født 25. december 1822, død 1898 i Malmöhus län, Sverige

Nils Julius Otterström, 1824 – 1874
Født 26. december 1824 i Lund, Malmöhus län i Sverige

Augusta Caroline Otterström, 1828 –
Født 31. maj 1828

Christian Edvard Leopold Otterström, 1831 –
Født 4. juli 1831

Gustaf Alfred Otterström, 1832 –
Født 22. november 1832 i Lund, Malmöhus län i Sverige

August Wilhelm Edvard Otterström, 1835 – 1899
Født 11. september 1835

Hilma Wilhelmina Otterström, 1839 – 1916
Født 16. november 183, død 1916 i Göteborg, Sverige

Gift med David Theodor Löfmark, født 1820 i Brandstad, 
Malmöhus län, død 1872 i Göteborg, Göteborgs & Bohus 
län; søn af Johan Wilhelm Löfmarck og Anna Cederberg.

3 børn: Wilhelm Theodor Löfmark (1859), Hilma Davida 
Löfmark (1862) og August Wilhelm Löfmark (1863). 
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Indledning 
Nu er vi kommet til mine bedsteforældres generation, altså 
har jeg (Henrik O.) truffet nogen af disse.

Farfar, Carl Vilhelm og hans søster Marie (faster Marie) 
husker jeg godt. Hvem af de andre jeg har truffet husker 
jeg ikke men farfars bror Ahrent, som døde i 1958, burde 
jeg ha mødt.

Børn af Cathinca Marie Otterstrøm og  
Vilhelm Anker Krieger  

Amalia Krieger, 1862 – 1869 
Født 7. apr 1862, død 5. apr 1869

Christian Anker Krieger, 1861 - 1916 
Født 23. may 1864, død 17. mar 1875

Børn af Hans Jørgen Otterstrøm og  
Cathinca Camilla Thrane 

Agnes Cathinca Otterstrøm  
Født 19. nov. 1859, død 25. maj 1935 

Gift 24. sept. 1886 i København (Kastel) med landmand 
Hans Carl Berthelsen, født 28. sept. 1852, død 10. oktober 
1935, forpagter af hovedgården Nislevgaard (v. Otterup) 
under stamhuset Ravnholt. Forældre; forpakter af Hellerup 
hovedgård Claus Berthelsen og Antoinette Sophie van der 
Aa Kühle. 

5 børn: 
Gerda Elisabeth (1886) , Reinhardt Ove Christian (1887), 
Svend Ejnar (1889), Viggo og Valdemar (1898). 

Hans Axel Otterstrøm, 1861 - 1916 
Født 8. febr. 1861 i København, død 10. april 1916 

Ingeniør, skibsbygger i Helsingør 

Gift 22. dec. 1889 i Helsingør med Emilie Steen, født 19. 
febr. 1868 i Helsingør, død 1960. Forældre: Møllebygger 
Christian Peter Steen og Johanne. 

3 børn: 
Ernst Johan Steen (1890), Carmen (1893) og Astrid Inger 
Vilhelmine (1896)

Børn af Henrik Johan Otterstrøm og Ida 
Sophie Leth

Beate Marie Otterstrøm, 1862-1942  
Født 26. august 1862, død 4. februar 1942 i Aarhus 

Ugift, ingen børn 

Ludvig (Louis) Wilhelm Otterstrøm 1864 -1924
Født 28. februar 1864 i Aarhus, død 6. november 1924 i 
Viborg

Oberst

5. generation Christian Erasmi’s børnebørn

Ludvig Wilhelm Otterstrøm, 

1864
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Gift 8. november 1889 i Aarhus med Marie (kaldet Misse) 
Bunger; forældre: læge i Aarhus Joachim Christian Bunger 
og Frederikke Beck. Sekondløjtnant i fodfolket 1885, 
premierløjtnant s.å., kaptajn 1901, oberstløjtnant 1910, 
oberst og chef for 7. regiment 1916, do for 14. regiment 
1919, do for 3. regiment 1923. 

2 børn: Elly Fredrikke Ida Otterstrøm (1890) og Christian 
Bünger Otterstrøm (1893). 

Ida Sophie Otterstrøm, 1865-1867 
Født 27. juni 1865, død 13. februar 1867

Cornelia Otterstrøm, 1867-1950
Født 4. juni 1867 i Aarhus, død 6. september 1950 i Kolding 

Gift 21. oktober 1887 på Frederiksberg, med proprietær på 
Johannesdal ved Slagelse, Theodor Heinrich Reitzel, født 
10. juni 1862 i København; forældre forlagsboghandler Carl 
Valdemar Reitzel og Augusta Dorothea Jønhke. 

2 børn: Ellen Henriette Reitzel (1889) og Carl Andreas 
Reitzel (1890). 

Emma Margrethe Otterstrøm, 1867-1944 
Født 17. november 1867 i Aarhus, død 6. juni 1944 i 
København

Gift 3. november 1893 i København (Sct. Jacob) med Lauritz 
Peter Voigt, født 1. februar 1864, død 31. marts 1930 i 
København; forældre, partikulier cand.teol. Christian Voigt 
og Caroline Emilia Charlotte Hansen. Student 1881 fra 
Haderslev. Studerede ved polyteknisk læreanstalt, men 
afsluttede ikke med eksamen. 

1888 ansat ved KTAS som ingeniørassistent, senere 
overingeniør og chef for linieafdelingen i København og 
omegn. 

Overingeniør Voigt var en højtbegavet mand, et hurtigt 
hoved, i besiddelse af en stor sans for nøjagtighed og 
præcision...Voigts væsen gjorde ham agtet og afholdt som 
en god foresat for det store personale, der arbejdede under 
ham.
(Ingeniøren 15/1950 )

Ingen børn

Christian Frederik Otterstrøm, 1869 – 1876 
Født 11. maj 1869, død 14. oktober 1876 i Aarhus

Helga Nathalie Otterstrøm 1871- 1968
Født 1. november 1871 i Aarhus, død 22. august 1968 på 
Frederiksberg  
Lærerinde 

Gift 31. december 1904, Frederiksberg, med Aage Holger 
Behrend, født 5. december 1870 i København, død 12. 
juni 1943 i Hornbæk; forældre: overretsassessor Peter 
Ludvig Behrend og Marie Elisabeth Amalie Ravn. Student 
København (Metropolitan) 1888, cand. jura 1894. Assistent 
i Københavns.magistrat 1894; assistent i overformynderiet 
1897, fuldmægtig 1907, kontorchef 1921, ekspeditionschef 
1931. Afsked 1940.

1 barn: Jørgen Peter Henrik Behrend (1912) 



44  Slægten Otterstrøm i Danmark

Henrik Johan Otterstrøm, 1874 - 1941 
Født 27. april 1874 i Aarhus, død 11. december 1941 i 
Korsør 
Apoteker 

Gift 31. oktober 1901 i Kolding med Hulda Syria Kirstine 
Jacobsen, født 25. april 1876 i Kolding, forældre: købmand 
Anders Jacobsen og Kristiane Møller. 

Apoteksdiscipel i Viborg 1890-94; medhjælpereksamen 
1894. Assistent på Silkeborg apotek 1894. Cand. pharm. 
1896. Farmaceut, Rødby 1896, do Kolding 1896-97, do 
Kalundborg 1897-99, do Kolding 1899-1901. Købte i 28/4 
1901 apoteket i Korsør med tilhørende ejendomme og fik 
bevilling 29/8. (De danske Apotekers Historie II s.347 Dansk 
Farmaceutisk Stat. 1973.)

2 børn: Kirsten Otterstrøm (1903) og Knud Otterstrøm 
(1906) 

Marie Otterstrøm, ??

Børn af Francisca Augusta Otterstrøm og  
Johan Georg Keller Jensen

Helga Fransisca Keller Jensen 1864
Født 9 Oktober 1864, død ?

Gift med plantør Otto Johan Henrik Gundelach, søn af 
Johan Heinrich Gundelach og Emma Otterstrøm , født 12. 
april 1865 på Grønland.

Gift med sin fætter. Ingen børn.

Harald Christian Peter Jensen, - 1900 
Født ?, død 26. februar 1900
Ugift

Christian Erasmi Otterstrøm Jensen
Født 11. juni 1859 i Store Kværn, Angel , død 4. oktober 
1941 i Hellerup.
Apoteker ved Nørrebro Apotek 

Gift 1905 med Emma Marie Magrethe Mynster, død 1917.

Ingen børn 

Ekspert på mosser, har skrevet “Skandinaviens 
bladmossflora” Munksgaard 1939 og “Hepaticae & 
Sphagnaceae from north-east Greenland collected by the 
“Danmark-expedition” 1906-08”

Jens Georg Jensen
Født ?, død som barn 

Ellen Marie Magrethe Jensen, - 1900 
Født ?, død 12. august 1900
Ugift

Marie Elisabeth Jensen, 1900 
Født ?, død 12. august 1900
Ugift

Elisabeth Agnete Jensen
Født ?, død ?

Helga Fransisca Keller 

Jensen ,1864-

Henrik Johan Otterstrøm, 

1874

Christian Erasmi Otterstrøm 

Jensen, 1859
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Agnete Marie Elisabeth, 1870, 

Carl Aage Christian,1873 og 

Elisabeth Otterstrøm, 1881

Børn af Christian Otterstrøm og  
Anna Caroline Clausen 

Agnete Marie Elisabeth Otterstrøm, 1870-1957
Født 14. juli 1870 i København, død 16. maj 1957 på 
Frederiksberg 

Gift 17. juni 1905, Frederiksberg, med den svenske greve 
Carl Gustaf Sixten Lewenhaupt, født 19. aprll 1871 på 
Ericsberg i Sverige, død 1929; forældre, Charles Adam 
Sixten Casimir Erik Lewenhaupt og Ingeborg Vilhemine 
Bonde (Svenska Adelens Ättartavlor IV,608). Han var i 
1892-93 landbrugselev på Nislevgaard.

Ingen børn

Carl Aage Christian Otterstrøm 1873-1952
Født 7. sept. 1873 i København, død 2. nov. 1952 (begr. 
Bispebjerg) 
Oberst, direktør 

Gift 16. sept 1902, Frederiksberg, med Johanne Euphemia 
Tiemroth, født 10. dec. 1876 i København, død 29. oktober 
1961, forældre direktør C.F. Tiemroth og Harriet Maria 
Nielsen. 

Faderen var den meget kendte vandbygningsdirektør, 
konferensrad Chr. Otterstrøm. Åbenbart i arv fra faderen 
fik S0nnen betydelige tekniske evner og interesser, og 
han korn tidligt til at udnytte dem. Han blev student fra 
Schneekloth’s skole, gik officersvejen og blev i 1893 - kun 
20 år garnmel - premierløjtnant i artil1eriet. Efter afgang 
fra officersskolen kom han til det senere Hærens tekniske 
korps - og snart strømmede så at sige tillidshvervene ind 
til ham. I 1903-04 blev han sendt til Krupp i Essen for at 

modtage den store leverance af nyt 75 mm feltskyts. I 1907 
fik han, endnu kun premierløjtnant, stillingen som chef 
for vor hjemlige kanonfabrik, og i 1909 udnrevntes han til 
underdirektør i Korpset. 

Gennem prins Chira fik han i 1909 tllbudt stillingen 
som ”generaltøjmester” i den siamesiske hær. Han 
slog til, blev udnævnt til siamesisk oberst og var midt 
i et betydningsfuldt arbejde med nybevæbning af den 
siamesiske hær, da prins Chira døde i 1915, og hans 
favorisering af danske var til ende. Otterstrøm drog til Kina, 
hvor han fik en lignende stilllng. Men året efter døde Kinas 
præsident og japansk indflydelse tvang Otterstrøm bort. 
Han vendte hjem og fik ansættelse som teknisk direktør i 
firmaet Nielsen & Winther. Efterkrigstidens økonomiske 
krise ramte også dette firma, og atter fik Otterstrøm et 
standsningsstød. I årene 1919-1933 var han adm. direktør 
for Dansk Stålindustri i Lyngby. Så korn virkningerne af 
Englands opgivelse af guldmøntfoden også her til landet, 
og Otterstrøm måtte fratræde sin direktørpost. Han overtog 
hvervet som militær repræsentant for det verdenskendte, 
svenske våbenfirma Bofors, der på det tidspunkt stod 
overfor ret betydelige leverancer til de danske hær. Disse 
var allerede påbegyndt da den 9. april 1940 kom. For 5. 
gang kastede skæbnen Otterstrøm ud af en gerning. 

Otterstrøm var en fortrinlig teknisk begavelse med et 
ofte forbløffende teknisk instinkt. Var han forblevet i sin 
hjemlige militærtekniske livsbane, var han utvivlsomt nået 
vidt. Nu kom han til at stykke sig ud uden noget sted at få 
en på langt sigt betrygget arbejdsro. Men overalt, hvor han 
havde været, havde han lysende intelligens, hans store 
pligtfølelse og hans betydelige menneskelige egenskaber 
gjort sig gældende og sat sig spor. 
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Thi Otterstrøm var en fin karakter langt udover det sædvanlige. 
Udgået fra kulturhjem af den gode gamle slags og med en vågen 
sans for alt, hvad der var godt og værdifuldt her i livet, gik han 
gennem dette med rene hænder og rank ryg. Aldrig klagede 
han de mange gange, skæbnen gik ham imod; aldrig plagede 
han sine omgivelser med sine bekymringer. Med en enestående 
karakterstyrke vandrede han i medgang og modgang sin 
retlinede vej gennem tilværelsen, aftvingende alle respekt og 
sympati. Han var i sandhed et ædelt og godt menneske. 
(C. Rye, “Ingeniøren” 29. nov.1952) R 1917 

Adskillige udenlandske ordener

1 barn: Poul Aage Christian Otterstrøm, 1905 

Elisabeth Otterstrøm, 1881-1967 
Født 5. maj 1881 på Frederiksberg, død 10. februar 1967 på 
Frederiksberg 

Gift 1. oktober 1901, Frederiksberg, med 
sparekassebestyrer Georg Karl Henrik Bohr, født 2. april 
1873 på Frederiksberg; forældre skoleinspektør Peter 
Georg Bohr og Ottilia Westrup.

Ingen børn

Børn af Marinus Otterstrøm og Ida Dorothea 
Voldby 

Elisabeth Otterstrøm, 1866-1867
Født 9. nov. 1866, død 10. febr. 1867 

Engeline Marie Agnete Otterstrøm, 1866 – 1866 
Født 9. nov. 1866, død 19. dec. 1866 

Viggo Theodor Voldby Otterstrøm,1868 - 1935
Født 13. febr. 1868, død 31. maj 1935 i Rindsholm (begr. 
Solbjerg) 
Stationsforstander 

Gift 1. gang 1891 med Olga Hulda Jenny Fick, født 22. novo 
1869, død 3. maj 1894 (begr. Solbjerg); forældre grosserer 
Fick og ? 

1 barn: 
Ada Otterstrøm (1894) 

Gift 2. gang 1895 med Astrid Bøggild, født 23. sept. 1872, 
død 29. juni 1955 i (begr. Solbjerg). Ægteskabet opløst 1917.

1 barn:
Agnes Otterstrøm (1897) 

Gift 3. gang 1917 med Maren Kirstine Nielsen, født 5. maj 
1887, død1927 (begr. Tømmerup v. Kalundborg).

Ingen børn i 3. ægteskab. 

Viggo Otterstrøm begyndte sin tjeneste ved Statsbanerne 
i 1885 og tjente sig op gennem graderne, til han i 1914 
overtog ledelsen af Rindsholm station ved Viborg. Under 
de travle krigsår 1914-18 gjorde han god fyldest og blev 
husket som en myndig og dygtig, men samtidig hjælpsom, 
embedsmand. 

1920 blev han forflyttet til Vemb som stationsforstander. 
Han tog - pa grund af svagelighed - sin afsked i 1930. Sine 
sidste år levede han i Rindsholm.
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Barn af Emma Otterstrøm og Johan Heinrich 
Gundelach

Otto Johan Henrik Gundelach, 1859 – 1935 
Født 12. april 1865 på Grønland 

Gift med sin kusine Helga Fransisca Keller Jensen, datter 
af Fransisca Augusta Otterstrøm og Johan Georg Keller 
Jensen.

Ingen børn. 

Børn af Carl Erasmi og Sophie Otterstrøm

Sophie Cecilie Otterstrøm, 1868 - 1929 
Født 30. september 1868 i Uth, død 13. november 1929 i 
København (begr. Roskilde) 
Sygeplejerske, oldfrue 

Gift 29. oktober 1897 i København (borgerlig vielse) med 
Arnold Møller, født 4. marts 1869 i Køge, død 28. september 
1924 i København; søn af amtsvejinspektør Christian Arnold 
Møller og Caroline Vilhemine Stenholm. Separeret 1902, 
skilt 1906. (Arnold Møller blev gift igen i 1906 med cand. 
phil. Marie Louise Muller, født 26. ju1i 1875 i København; 
forældre: rektor Sigurd Hjort Muller og Marie Louise 
Blering). 

1 barn:
Peter Ahrent Møller (1898).

Cecilie Otterstrøm var før sit ægteskab dels lærerinde, 
dels sygeplejerske ved Kommunehospitalet i København. 
Efter separationen var hun igen sygep1ejerske indtil 1908, 

da hun blev oldfrueassistent ved Boserup sanatorium ved 
Roskilde. I 1924 blev hun forflyttet ti1 regnskabsarbejde ved 
Sct. Hans hospital. Afsked 1926. De sidste 3 år levede hun i 
Roskilde.

Hun foretog i sit otium rejser, som ikke dengang var 
almindelige for enlige kvinder: flyvetur til Hamborg 1928 og 
rejse til Ægypten 1929.

Arnold Møller var student 1886 fra Roskilde. 1896 
afsluttede han det medicinske studlum, og efter en 
kandidatperiode ved Kommunehospitalet i København 
var han praktiserende læge i Faaborg 1897-1900. Han 
vendte da tilbage tll København, hvor han virkede som 
almentpraktiserende læge til 1907. I 1908 var han pa 
studierejse 1 Tyskland og Schweitz, og efter hjemkomsten 
var han fra 1909 tll sin død i 1924 praktiserende læge i 
København med speciale i mave- og tarmsygdomme. 

Formand for Studentersamfundet 1905-06. 
Han stod uden for trossamfundene. 

Sophie Cecilie Otterstrøm, 

1868 - 1929 

Arnold Møller,

1869 - 1924
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Ahrent Emanuel Otterstrøm, 1870 – 1958
Født 5. november 1870 i Uth, død 30. april 1958 i Værløse 

Gift 26. oktober 1901 i København (Frue) med Caroline 
Sophie Aagaard, født 3. februar 1880 i København, død 
1942; forældre: vekselerer Thor Christian Aagaard og Marie 
Magdalene Zeuthen. 

3 børn:
Thøger Otterstrøm (1902), Knud Otterstrøm (1903) og  
Eli Otterstrøm (1904). 

Efter alm. forberedelseseksamen i 1889 blev 
Ahrent Otterstrøm forstkandidat i 1893. Han valgte 
lærergerningen: Gregersens realskole, København, 1895; 
Brockske handelsskole 1899; blindeinstituttet 1903. 
I 1912 blev han l ærer, senere adjunkt i Kolding. Ved 
genforeningen kom han til Tønder som seminarielærer. 
Afsked 1937. 

Sophie Otterstrøm var lærerinde 1900-1920 ved forskellige 
private skoler. I 1920 kom hun også til Tønder seminarium 
som lærer, senere inspektrice. 

Ahrent Otterstrøm skriver i 1930 om sig selv (i Tønder 
seminariums elevblad): 
Mine barnesko trådte jeg forskelllge steder, alt eftersom 
min far, der var præst, blev forflyttet. Men hvor vi end 
boede, fulgte der altid en eller anden privatlærerinde med 
- med eller uden præliminæreksamen -, som lærte mig 
lange remser og efter evne forbitrede min tilværelse... 

Da jeg blev så stor, at selv en lærerinde med 
præliminæreksamen ikke kunne lære mig flere 
uregelæssige verber, blev jeg sendt fra Samsø til Aarhus 

latinskole. Det var en stor og afgjort ubehagelig overgang. 
Jeg havde, -som det dengang var skik og brug-, ikke gået 
i skole med landsbyens børn, og nu blev jeg puttet ind i en 
klasse drenge, som var helt anderledes end jeg selv - og 
som næsten alle kunne banke mig...

I øvrigt var jeg noget af en vildmand, kammerat med alle 
landets og vandets dyr. Piger så jeg ned på, var også lidt 
bange for dem lige siden den dag, postens Abelone kyssede 
mig; med tvang i vores egen have. Jeg elskede at gå med 
leen sammen med tungt arbejdende mænd og at snakke på 
grøftekanten efter aftengrøden, - men ved høstgildet sad 
jeg i en krog og hørte på musikken, genert og ensom. Min 
kæreste læsning i den tid var de islandske sagaer, i dem 
var der plads for min egen fantasi og intet generende vrøvl 
om kærlighed. 

Efter et år i Lollands skove, der gjorde mig til en sikker 
skytte, kom jeg til Landbohøjskolen i København. Det 
morede mig egentlig ikke, jeg sled hårdt i det. Mine nye 
kammerater sagde, jeg var storsnudet, og de havde vist 
ikke helt uret. Mine venner fandt jeg mest ved gymnastik 
og idræt, det bragte mig også til Vallekilde højskole, hvis 
forstander, Ernst Trier, gay mig helt nye tanker om livet og 
dets formål. 

Jeg ville være lærer, foreløbig i gymnastik, og jeg tog 
kun min eksamen som forstkandidat for ikke at l øbe 
fra et arbejde på halvvejen. I begyndelsen havde jeg 
spredte timer, hovedsagelig med voksne elever, tjente 
kun lidt, men brugte mindre, så jeg blev ejer af en cykel 
og senere en udrangeret skibsjolle med to små master, 
der lærte mig alle danske + nogle svenske farvande at 
kende. Jeg gennemgik forskellige kursus, brækkede et 
ben ved fodbold og nogle ribben ved gymnastik, og først 

Ahrent Emanuel Otterstrøm, 

1870 – 1958

Caroline Sophie Aagaard,

1880-1942
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da jeg var over de 30 år, faldt der nogenlunde ro over 
mig. - Jeg blev gift, arbejdede om formiddagen ved de 
Brockske handelsskoler og om eftermiddagen på det 
kongelige blindeinstitut, et halvt år var jeg redaktør af et 
lille københavnsk dagblad, men det store og alt for spredte 
arbejde sled på mit helbred, og vi flyttede til mit fødeland 
Jylland, hvor jeg blev adjunkt ved gymnasiet i Kolding og 
kom under sunde og gode forhold.

Andre af Ahrent Otterstrøms erindringer findes i bogen: 
Der spindes en ende; udgivet af Dines Skafte Jespersen.

Mette Marie Elisabeth Otterstrøm, 1873 - 1969
Født 2. marts 1873 i Hvilsted, død 9. februar 1969 pa 
Frederiksberg 

Gift 18. marts 1895 i Tyrsted med Niels Hansen (N.H.) 
Rasmussen, født 27. september 1854 i Birkende, død 1. 
august 1924 på Frederiksberg; forældre: gårdejer Rasmus 
Rasmussen og Susanne Lauritzen. 

6 børn: Bent Thyrsted Rasmussen (1896), Inger Tyrsted 
Rasmussen (1900), Else Tyrsted Rasmussen (1904), Povl 
Tyrsted Rasmussen (1905), Per Henrik Tyrsted Rasmussen 
(Per Henrik Rendsvig) (1911) og Helle Tyrsted Rasmussen 
(Helle Gotved) (1912).

Marie Rasmussen blev 95 ar gammel -på nær 1 maned. I 
den lange enkestand pa 45 ar boede hun i Gymnastlkhuset, 
indtil svagelighed bevirkede, at hun matte tage ophold pa 
hvilehjemmet Sarepta på Frederiksberg.

N.H. Rasmussen, gymnastikdirektør, filantrop 
Præliminæreksamen 1871, optaget pa polyteknisk 
læreanstalt, cand. polyt 1880. Gymnastikleder, Vallekilde 

højskole, 1883 Gymnastikuddannelse i Stockholm 1885-87. 
Indførte den Lingske gymnastik i Danmark og opførte 
1898 “Gymnastikhuset” på Vodroffsvej (ark. P.V. Jensen 
Klindt). Efter hans død i 1924 drev Marie Rasmussen 
Gymnastikhuset videre indtil 1932, hvor det blev overtaget 
af svigersønnen Aage Gotved og Helle Gotved. 

De sidste år af N.H. Rasmussens liv var for en stor del viet 
et omfattende og pa sin vis enestaende nationalt arbejde. I 
de første år af den første verdenskrig organiserede han og 
ledede med stor dygtighed et omfattende hjælpearbejde 
for sønderjyske krigsfanger i lejre i England, Frankrig og 
Rusland. 

N.H. Rasmussens foregangsarbejder bar præget af 
hans idealisme, hans praktisk betonede intelligens og 
hans betydelige organisationsevne. Han var ikke særlig 
veltalende, og hans væsen var ikke uden kanter, men 
karakterens redellghed og rankhed prægede hans 
fremtræden og indgød tillid og sympati.*

Andreas Nicolai Otterstrøm, 1875 – 1938
Født 16 juni 1875 i Hvilsted, død 2. marts 1938 i København 
(begr. Solbjerg) 
Biolog, skolemand, 

Gift 6. oktober 1905, Frederiksberg, med Eli Helweg, 
født 18. maj 1884 i Roskilde, død 19. nov. 1961; forældre: 
forsøgsleder Leopold Hans Andreas Helweg og Astrid 
Benedikte Hostrup Spur Skibsted. 

2 børn:Gudrun Helweg Otterstrøm (Gutte) (1907) og Erling 
Helweg Otterstrøm (1911) 
2 plejebørn (Glenstrup) 

Mette Marie Elisabeth 

Otterstrøm, 1873 - 1969

Niels Hansen Rasmussen,

1854-1924

* Litteratur: 

Bent Rasmussen: I Gerning 

og Sandhed,1927 

Poul Verrier og Norden. 1927 

N.A. Jensen: Ventetider. 1926 

DBL XIX,239 

Kraks blå bog 1924
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Student Horsens 1894, cand. mag. 1900. Gymnastikkursus 
1900-01; 1ærer ved københavnske skoler. Assistent ved 
Biologisk station 1903-05; fiskerifoged på Bornholm 
1905-07; assistent ved Hydrografisk laboratorium 1907-08. 

Oprettede Fiskerihøjskolen i Kerteminde og var for stander 
1908-13. Flyttede højsko1en tll nyopføte bygninger i 
Snoghøj og var forstander for Snoghøj fiskerihøjsko1e 
1913-24. Måtte opgive højskolen på grund af for lille 
e1evti1gang. Adjunkt Aabenraa 1924-28, Sønderborg 
1928-34, derefter lektor sammesteds 1934-38. 

Mindesten med broncerelief ved Snoghøj højskole.
Stiftede Foreningen til Folkedansens Fremme 1901. 

Om hans virke som højskolemand, se: Snoghøjbogen 1938 
Dansk Fiskeritidende jubilæumsnummer 1. juni 1962 s. 35. 
Om hans virke som folkedanser, se: “Hjemstavnsliv” 1938 
nr. 2 (særtryk) “Hjemstavnsliv” I961 nr. 12. 

Zoologen Frits Johansen skrev i en nekrolog i Berlingske 
Aftenavis: 
“I august 1903 sejlede vi sammen i hans båd langs kysten 
fra Frederikshavn, og jeg fandt i ham en dygtig og praktisk 
sømand og en ærllg og fast karakter. Der var tillige hos 
denne djærve og kraftige mand en naturlig beskedenhed 
og en lidt forlegen ynde, når han med sit afvæbnende smil 
henvendte sig til andre. 

Nævnes bør det også, at det skyldes han mere end nogen 
anden, at de hendøende, gamle folkedanse blev genvakt 
til nyt liv og stor popularitet - en ting, som tusinder af 
mennesker over hele landet har glæde af den dag i dag, 
foruden hvad det betyder kulturhistorisk set. For ret at 
forstå ham skal man have set ham ved opvisningerne 

omkring århundredskiftet, stående på tribunen og med 
forståelse og myndighed dirigere alle de friske, unge 
mennesker i deres maleriske og farvestrålende dragter 
dansende i salen. 

Der var tømmer i ham til en folkefører, og under andre 
politiske forhold og med lidt mere personlig ærgærrighed og 
temperament var hans fylking måske blevet ganske stor. 

Også for hans langvarige virksomhed som skaber og leder 
af den danske fiskerihøjskole skylder Danmark ham tak. 
Han var den første, som gjorde noget virkeligt for at højne 
fiskerne kulturelt set og han har sikkert ikke spundet 
silke derved. Det er adskilligt lettere for andre nu bagefter 
ved et greb i den fælles pengekasse at tilfredsstille dette 
befolkningslags materielle fornødenheder. 

Det er smukt dette og karakteristisk for ham, at han valgte 
sin virksomhed i Danmarks yderkanter og på forsømte 
områder. Hermed stemmer også ganske, at han kom til at 
leve sine sidste år i Sønderjylland, fordi denne misregerede 
landsdel måske mere end nogen anden kræver dygtige og 
gode, danske mænd og kvinder i vejledende og opdragende 
virksomhed. 

I en tid, hvor måske alt for mange udvikler sig til 
specialister eller egoister, er det velgørende at tænke 
på et menneske, for hvem alsidighed var en naturlig 
nødvendighed og en benyttelse af sine kundskaber og 
evner til bedste for andre, en tvingende overbevisning.”
--
Send os mænd ned til grænsen, 
send de bedste, som I ved, 
her, hvor stærke strømme mødes, 
her, hvor vore fædre stred. 

Andreas Nicolai Otterstrøm, 

1875 – 1938

Eli Helweg,1884-1961
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Send os mænd ned tll grænsen, 
som vil dele vore kår, 
som ej længes bort fra striden, 
når den volder savn og sår. 

Send os mænnd ned til grænsen, 
som har sind til at stå fast, 
trofast vandre tunge veje, 
mænd, der tror og ej har hast. 

Send os mænd ned til grænsen, 
penge gør ej sagen klar, 
her bestemmes Nordens skæbne, 
send de bedste mænd, I har! 
Avisudklipp, signeret A. Otterstrøm. 

Christian Erasmi Otterstrøm, 1876 - 1924
Født 20. november 1876 i Nordby på Samsø, død 17. maj 
1924 i Aalborg 
Skolemand 

Gift 2. juni 1911 i københavn med Ebba Agnete Holck, født 
27. oktober 1880 i Lellinge, død 27. marts 1930 i Ålborg, 
forældre: skovrider Ferdinand Emanuel (von) Holck og 
Augusta Magrethe Wolf. 

1 barn: Grete Otterstrøm (1915).

Student Horsens 1895. Cand. teol 1901. Højskolelærer, 
Karise, 1901-03. Tog årskursus i gymnastlk 1905-06 og 
virkede derefter som lærer ved Østersøgades gymnasium, 
indtil han blev ansat ved Aalborg katedralskole i 1909, - fra 
1912 som adjunkt. 

Otterstrøm var en meget afholdt og dygtig lærer. Han omfattede 

sin gerning med en sjælden stor interesse og omhu. Han var 
allerede fra sin tidligste ungdom en ivrig og dygtig idrætsmand 
og gymnast, og da han senere bestemte sig til at gå lærervejen, 
valgte han gymnastikken som yndlingsfag og forøgede stadig 
sin uddannelse i, hvad der falder ind under dette fag. Gennem 
sit arbejde i gymnasieskolen erhvervede han sig en dybtgående 
forstae1se af den legemlige opdragelses betydning for 
skoleungdommen. 
A. Thorup (Gymnasieskolernes Gymnastiklærer-organisa-
tion, meddelelse nr. 3, sept. 1924 

Carl Vilhelm Theodor Otterstrøm, 1881 - 1962
Født 23. januar 1881 i Nordby, død 27. maj 1962 i Virum, 
begravet i Lyngby
Fiskeribiolog 

Gift 1. gang 30. marts 1914, Frederiksberg (Immanuel) med 
Julie Sofie Louise Haar, født 19. august 1887 i Søllinge, 
død 25. januar 1943 i Frederiksdal (begr. Lyngby); forældre: 
sognepræst Henrik Fuglslev Haar og Sofie Frederikke 
Krull-Carlsen. 

4 børn: Vagn Otterstrøm (1915), Asger Otterstrøm (1917), 
Frode Otterstrøm (1920), Troels Otterstrøm (1924).

Carl Vilhelm tog studentereksamen1899 og tog 
1906 magisterkonferens i zoologi. Han var 1907-17 
privatassistent hos statens tilsynsførende ved 
ferskvandsfiskeriet, og 1907-11 forestod han en 
forsøgsstation for ørreddambrug, og fra 1914 var 
han leder for landbrugsministeriets på hans initiativ 
iværksatte undersøgelser af vore ferske vandes 
fiskeriforhold. Som resultat heraf offentliggjorde han i 
1919 “Fiskeriundersøgelser i Fure-sø og Hampen sø” 
og 1922 “Heltling og Helt i Danmark”. Han skrev talrige 

Christian Erasmi Otterstrøm, 

1876-1924

Ebba Agnete Holck, 

1880-1930
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artikler og afhandlinger om ferskvandsfiskeri og fisk, og 
han har var medarbejder ved Salmonsens Leksikon samt ved 
“Danmarks Gauna”. Han var fra 1909 formand for Foreningen 
til Folkedansens Fremme og var desuden fra starten 1908 
medlem af bestyrelsen for “Danmarks Folkeminder”. 

Julie Otterstrøm tog alm. forberedelseseksamen 1904, 
privatlærerinde 1905 (Zahle). Faglærerinde 1913. 

Gift 2. gang 10. April 1944 i Lyngby med Minna Charlotte 
Haar (søster til 1. hustru), født 27. juli 1882 i Roskilde, død 
10. juni 1951 i Gentofte, begravet i Lyngby. 

Minna Otterstrøm (Frk. Haar): Alm. forberedelses–eksamen 
1900, Odense; gymnastikkursus 1901-02, læreruddannet fra 
Zahles seminarium 1907. lærerinde ved Frederik d. VII’s stiftelse 
i Jægerspris 1907-10; lærerinde ved Frederlksberg kommune 
1911-1944, da hun tog sin afsked. Årskursus i svensk 1929. 

Som ung lærerinde kom Minna Haar til Kong Frederik d. 
7.s Stiftelse i Jægerspris, hvor hun kun var nogle få år, men 
dog længe nok til, at hun fattede varm interesse for pigerne 
på stiftelsen. Da hun senere blev ansat ved Frederiksberg 
skolevæsen, oprettede hun en forening af gamle elever fra 
stiftelsen. Hun samlede dem til fester og tog hvert år i juni 
måned med dem til Jægerspris, hvor de fik opfrisket mange 
minder fra barndomshjemmet. Herude skønnede man på frk. 
Haars indsats og var hende taknemmelig for den. Også da hun 
som ældre blev gift med magister Otterstrøm, fortsatte hun 
med at lede foreningen, der stadig kaldes frk. Haars forening. 
(Nekrolog 14. juni 1951, lærer Svegård-Petersen)

Ingen børn. 
Minna Haar adopterede 19. okt. 1923 Amalie Cathrine 
(kaldet Dea) Andresen.

Børn af Cornelia Otterstrøm og  
Janus Erasmus Langballe 

Erhardt Ove Langballe, 1873-1950 
Født 26 maj 1873 i Randers, død 1950 i Sorø 
Cand.jur. overretssagfører

Carl Vilhelm Theodor 

Otterstrøm, 1881-1962

Julie Sofie Louise Haar,

1887-1943

Minna Charlotte Haar,

1882-1951
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5. generation i Sverige

Børn af Emma Petronella Otterström 
og Samuel Frederik Krook 

Anders Sven Krook, 1845 
Født 1845 i Lund, død 1909 i Malmö

Carl Johan Krook, 1847
Født 1847 i Lund, død 1919 i Finland 

Anna Sofia Krook, 1849
Født 1849, Lund, død 1924 i Skegrie, Malmøhus len

Gift 1871 i Lund med Sven August Hultberg, født 1838 i 
Bosarp, Malmöhus län, død 1915 Skegrie, Malmöhus län.

Hilma Julia Celestina Krook, 1853
Født 1853 i Räng, Malmøhus len, død 1925 i Västra 
Frölunda, Göteborg & Bohuslän

Gift med Axel Ferdinand Hertz, født 1843 i Göteborg, død 
1913 i Västra Frölunda, Göteborgs & Bohus län

Emma Augusta Krook, 1855
Født 1855 i Räng, Malmöhus län, død 1927 i Göteborg

Gift 1876 i England med Otto Fredrik Åsberg, født 1844 i 
Malmö, død 1902 i Göteborg

Gustaf Maximilian Krook, 1857
Født 1857 i Räng, Malmöhus län

Børn af Hilma (Helena?) Wilhelmina Otterström  
og David Theodor Löfmark

Wilhelm Theodor Löfmark, 1859
Født 1859 i Göteborg, død 1861 i Göteborg

Hilma Davida Löfmark, 1862
Født 1862 i Göteborg, 

August Wilhelm Löfmark, 1863
Født 1863 i Göteborg
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Innledning 

Nu er vi nået ind i det tyvende århundrede, til min far, 
Vagn Erasmi Haar Otterstrøms, generation. Af Christian 
Otterstrøms 17 børn er der nu kun 5 som er representeret 
med navnebærende efterkommere. Til gengæld begynder 
slægten at ekspandere igen, da det nu fødes mange drenge 
som kan føre navnet videre.

Til denne generation hører Troels Otterstrøm, min fars 
yngste bror. Fra lige efter krigen har han samlet de 
slægtsdata som ligger til grundlag for disse sider.

Børnebørn af Hans Jørgen Otterstrøm

Børn af Agnes Cathinca Otterstrøm og  
Hans Carl Berthelsen

Reinhardt Ove Christian Berthelsen, 1887-1912
Født 15. juli 1887, død 2. december 1912 

Svend Ejnar Berthelsen, 1889-1968
Født 26. juni 1889 på Nislevgaard ved Otterup, død 1968. 
Ingeniør, cand. polyt. 

Gift første gang 3. november 1915, i Frederiks Kirke i 
København, med Agnes Elisabeth Lottrup, født 13. februar 
1895 i Århus, død 5 april 1929 på Frederiksberg; datter 
af Severin Claudius Vilchen Lottrup og Elisabeth Pouline 
Frederikke Wigelsen.

1 barn: Paul Ejnar Berthelsen (1920) 

Gift 2. gang i 1935 med Karen Moesgaard Petersen, født 
1894. 

Han var overingeniør i A/S Jacob Holm & Sønners fabrikker.

Gerda Elisabeth Berthelsen, 1891-1947 
Født 10. april 1891 på Nislevgaard ved Otterup, død 1 Dec 
1947

Gift 14. august 1913 med oberst Helge Bennike, født 11. 
januar 1886, død 8. februar 1964.

6. generation Christian Erasmi’s oldebørn
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3 børn: Inga Bennike (1915), Tove Bennike (1916) og Erik 
Bennike (1918).

Valdemar Berthelsen, 1898- 
Født 30. november 1898 på Nislevgaard ved Otterup, død 
Cand.polyt.

Gift 29. august 1924 i Vanløse Kirke med Emma Elisa Visby, 
født 30. juli 1904 i Atlanta, Georgia, USA 

Medgrundlægger og Medejer af Prytz & Berthelsen 
Radiospoler & Apparater

Viggo Berthelsen, 1898-1995
Født 30. november 1898 på Nislevgaard ved Otterup, død 
februar 1995. 
Civilingeniør.

2 børn (?): Leif Berthelsen og Henning Berthelsen (1929) 

Viggo Berthelsen udviklede en rekke kendte mineralpiller 
som Scanalka og Minalka. 

Børn af Hans Axel Otterstrøm og Emilie Steen

Ernst Johan Steen Otterstrøm, 1890-1966
Født 29. september 1890 i Graulau a.d. Oder, Tyskland, død 
1966
Ingeniør

Gift 3. november 1915 i Helsingør med Vivi Florin.

4 børn: Ove Steen Otterstrøm (1916), Børge Steen 
Otterstrøm (1920), Birte Otterstrøm (1922) og Paul Erik 
Steen Otterstrøm (1923). 

Carmen Otterstrøm, 1893-1995
Født 5. december 1893 i Danzig, Tyskland, død 1995.

Gift med premierløjtnant Anders Peter Botved, født 20 Jun 
1895, Kalundborg.

4 børn: Vibeke Botved, Aase Botved, Hans Sven Botved og 
Ole Botved (Botved Boats ?). 

Astrid Inger Vilhelmine Otterstrøm, 1896-1955
Født 14. november 1896 i Zürich, Schweitz, død 1955

Gift 3. december 1934 i København med Vilhelm Henrik 
Nielsen, født 14. november 1869 i Kerteminde, død 1964.
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Børnebørn af Henrik Johan Otterstrøm

Børn af Ludvig Wilhelm Otterstrøm og Marie 
Bünger

Elly Fredrikke Ida Otterstrøm, 1890-1946
Født 11. august 1890, død 8. februar 1946 i Ordrup 

Gift 12 May 1915 med lektor cand.theol. Karl Jacob 
Gemzøe, søn af C.A. Gemzøe. 

Ingen børn?

Christian Bünger Otterstrøm, 1893-
Født 22. maj 1893, død ?
Officer

Gift november 1921 med Ursula Warming.

1 barn: Leif Otterstrøm (1923).

Christian var premierløjtnant i kavaleriet, ritmester og 
direktør.

Børn af Cornelia Otterstrøm og Theodor Reit-
zel

Ellen Henriette Reitzel, 1889-
Født 17. januar 1889, død ?

Gift 27. marts 1912 med løjtnant, fuldmægtig på kæmner- 
kontoret i Kolding, Thyco Emil Castberg, født 30. august 1885.

2 børn: Ida Castberg (1913) og Flemming Castberg (1914).

Carl Andreas Reitzel, 1890-1946
Født 27. maj 1890, død ? 

Gift 24. april 1917 med Lilian Horn.

1 barn: Diana Reitzel (1918).

Børn af Helga Nathalie Otterstrøm og  
Aage Holger Behrend

Jørgen Peter Henrik Behrend, 1912-
Født 19. maj 1912, Frederiksberg
Cand. jur., fuldmægtig i Socialministeriet

Gift 4. januar 1941 i Frederiksberg kirke med Marie Fogh.

3 børn: Eva Charlotte Behrend (1941), Henrik Johan 
Behrend (1942) og Niels Aage Behrend (1945). 

Børn af Henrik Johan Otterstrøm og  
Hulda Sofia Kirstine Jacobsen

Kirsten Otterstrøm , 1903-1998
Født 4. november 1903 i Korsør, død 1998 

Gift med kontorchef ved Nordisk Kulsyre Olin Hansen.

1 børn: Erik Henrik Olin (1935).

Knud Otterstrøm , 1906-1966
Født 4. august 1906 i Korsør, død 1966 
Apoteker i Korsør
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Børnebørn af Christian Otterstrøm

Børn af Carl Aage Christian Otterstrøm og  
Johanne Euphemia Tiemroth

Poul Aage Christian Otterstrøm, 1905-1970
Født 17. august 1905 på Frederiksberg, død 1970
Civilingeniør, eget importfirma

Gift 18. juni 1938 i Holmens Kirke, København, med Gertrud 
Malm, født 26. februar 1914 i København; datter af Sverre 
Malm.

Ingen børn. 

Poul Aage var secondløjtbnant i 1931.

Børnebørn af Marinus

Børn af Viggo Theodor Voldby Otterstrøm og  
Olga Hulda Jenny Fick 

Ada Otterstrøm, 1894
Født 15. februar 1894, død 13. oktober 1894

Børn af Viggo Theodor Voldby Otterstrøm og  
Astrid Bøggild 

Agnes Otterstrøm, 1897-
Født 30. maj 1897, død ? 

1 barn: Jørgen Otterstrøm (1924)
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Børnebørn af Carl Erasmi Otterstrøm

Børn af Sophie Cecilie Otterstrøm  
og Arnold Møller

Peter Ahrent Møller, 1898-1898
Født 24. juni 1898 i Faaborg, død 22. september 1898

Børn af Ahrent Emanuel Otterstrøm  
og Caroline Sophie Aagaard

Tøger Otterstrøm, 1902-1967 
Født 12. august 1902 i Christians Sogn i København, død 
oktober 1967
Ingeniør

Gift 26. marts 1929 i Roskilde med Alice Hjort

Uddannet som maskiningeniør ved Københavns 
Maskinteknikum med afgangseksamen i 1925. Rejste 
herefter til Canada, hvor han reparerede landbrugsmaskiner, 
holdt brandvagt i et skovområde og kørte taxakørsel i 
Quebec med licens i 1927. Tilbage i Danmark fik han 
ansættelse hos F.L.Smidt i København Herfra rejste han med 
familie (Alice, Dorte og Erik) til Sydafrika som projektchef for 
at opføre en cementfabrik. Dernæst rejste han med familie 
til England, også til en cementfabrik. Tilbage til Danmark for 
en kortere periode, så til Brasilien med familie for at opføre 
en cementfabrik langt ude på landet. Hjemme i Danmark 
igen i 1938 hos F.L.Smidt blev han med familie etableret 
i et hus i Søllerød. Dernæst tog han alene til et projekt i 
Bulgarien og efter dette til projekt i Frankrig. Da Danmark 
blev besat af tyskerne 9. april 1940, var han stadig i Frankrig, 
der også  blev besat af tyskerne. Hans familie flyttede så til 

en lejlighed i København. Han kom så med meget besvær 
hjem i 1942. I 1949, efter familien var flyttet til et hus i 
Sorgenfri, blev han gennem F.L.Smidt ansat som teknisk 
chef på cementfabrikken Rørdal ved Ålborg, hvor han var til 
sin død i 1967. 

2 børn: Dorte Otterstrøm (1930) og Erik Hjort Otterstrøm 
(1931) 

Knud Otterstrøm, 1903-1979
Født 21. oktober 1903 i Christians Sogn i København, død 
10. maj 1979
Cand.polyt., vandbygningsdirektør 

Gift 15. december 1934 i Funchal på Madeira med 
Magrethe Hakon Jørgensen, datter af politiinspektør Hakon 
Jørgensen og hustru Ellen Maggy Tscherning, død 26. 
oktober 1961 i København. 

Gift anden gang 10. oktober 1962 med Tine Bakker, der er 
født 5. oktober 1910 som datter af kommandør Bakker og 
hustru Alberdina Jutte. 

Knud Otterstrøm tog studentereksamen 1922 og afsluttede 
ingeniøruddannelsen på Danmarks Tekniske Højskole 
1928. Han var 1928-29 ansat ved Højgård & Schultz og 
1929-30 ved Kampmann, Kierulff & Saxild i Tyrkiet. Fra 
1931 til 1942 var han ved Højgård & Schultz i Portugal. Fra 
april 1942 ansat i vandbygningsdirektoratet.

1 barn: Per Otterstrøm (1936) 

Eli Otterstrøm, 1904-1987
Født 3. oktober 1904 i Sct. Jakobs sogn i København, død 1. 
januar 1987 på Roede Plejehjem 

Tøger Otterstrøm, 1902-1967

Knud Otterstrøm, 1903-1979

Eli Otterstrøm, 1904-1987
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Gift på Hirsholmene 5.juli 1930 med Niels Horsbøl 
Petersen, født 13. oktober 1905 i Bode-Ørsted som søn af 
lærer H.P. Petersen og Sigrid Horsbøl.

Eli Otterstrøm fik folkeskoleuddannelse og havde 
senere flere højskoleophold. Efter giftermålet var hun 
hjemmegående husmoder. 

Niels Horsbøl Petersen tog studentereksamen i Hjørring 
og tog lærereksamen fra Tønder Seminarium. Han virkede 
derefter som lærer i København og havde sløjd som speciale.

1 barn: Jørgen Horsbøl (1931).

Børn af Mette Marie Elisabeth Otterstrøm  
og Niels Hansen Rasmussen

Bent Thyrsted Rasmussen, 1896-19..
Født 20. april 1896 på Frederiksberg, død 

Gift 5. juni 1948 i Slagelse med Anne Margrethe Jensen, der er 
født 7. juli 1915 i Slagelse som datter af telefonformand Anders 
Frederik Jensen og hustru Christine Cecilie Andreasen. 

Bent Tyrsted Rasmussen tog studentereksamen fra 
Stenhus Kostskole 1915 og var medhjælper samme sted 
1922-26. Han var 1931-39 hønseriejer. Den 11. oktober 
1946 blev han hjælpepræst for Gørlev-Bakkendrup og 
ordineredes 13. oktober 1946 i Københavns Domkirke. Efter 
at have været sognepræst i Visby, 1966 til Endelave virkede 
her til 1969. I 1923 fik han udgivet en spejderkogebog og 
1927 “I Gerning og Sandhed” samt i 1960 Sønderjysk Årbog, 
om krigsfangelejres oprindelse.

1 barn: Jes Anders Rasmussen (1949). 

Inger Tyrsted Rasmussen, 1900-1900
Født 18. marts 1900 i København, død 08. maj 1900

Else Tyrsted Rasmussen, 1904-1990
Født 20. april 1904 på Frederiksberg, død 5. januar 1990 

Gift 12. september 1926 i St. Marcus Kirke med Niels 
Enevold Erik Toft; født 8. september 1898 i Degnbol i Sdr. 
Lem sogn som søn af gårdejer og kirkeværge Jens Toft og 
hustru Kirstine Sehmidt, og han døde 20. december 1973 i 
Sdr. Lem.

7 børn: Jens Tyrsted Toft (1927), Marie Otterstrøm Toft 
(1929), Niels Holger Toft (1933), Kirsten Schmidt Toft 
(1935), Agnete Elisabeth Toft (1935), Ellen Birgitte Toft 
(1938) og Aase Vibeke Toft (1945). 

Povl Tyrsted Rasmussen, 1905-1992
Født 16. september 1905 på Frederiksberg, død  
1. august 1992

Gift 28. november 1930 i Kølstrup med Ingeborg Petrine 
Knudsen, født 23. januar 1906 i Kølstrup sogn som datter af 
postbud Niels Knudsen og hustru Ane Petersen. 

Poul Tyrsted Rasmussen fik privat undervisning hos frk. 
Pfeil i København 3 år og fik derefter privat undervisning 
hos fru Høgsbro, Fasangaarden, på Frederiksberg, 
hvorefter han kom på gymnasiet. Efter at være gået ud 
af skolen tjente han 1½ aar på en gård ved Køge og var 
derefter paa Skibelund Efterskole, hvorefter han i 1922 
fik plads på Madebjerggaard i Besser på Samsø. I 1923 
blev han fodermester på Hundslev Toftegaard og var 
1924-25 elev på Vallekilde Højskole, hvorefter han fra maj 
til november 1925 tjente hos Knud Bentsen i Siddinge. 

Bent Thyrsted Rasmussen, 

1896-

Else Tyrsted Rasmussen, 

1904-1990

Povl Tyrsted Rasmussen, 

1905-1992
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Derefter var han enekarl på en gård i Glostrup til november 
1925 og besøgte 1926-27 Korrinth Landbrugsskole. 
Derefter var han på en cykeltur til Sydeuropa, bl.a. til 
Sydfrankrig og Italien, og derefter var han hos farbroderen 
paa Rosengaarden til maj 1928, da han begyndte som 
forkarl i Rynkeby, hvor han var til januar 1929. Efter 
et udvidet kursus på Korinth Landbrugsskole blev han 
bestyrer paa Egebjerg Teglgaard ved Horsens og var her til 
august 1929, hvorefter han overtog driften af Rosengaarden 
efter farbroderen. I 1934 brændte bygningerne og nye 
opførtes. Poul Tyrsted Rasmussen var i 1940’erne medlem 
af skolekommissionen. Han har nedskrevet sine erindringer 
(3 bind).

4 børn: Inge Tyrsted (1931), Vagn Tyrsted (1935), Kirsten 
Tyrsted (1938) og Karen Tyrsted (1944). 

Per Henrik Tyrsted Rasmussen (Per Henrik 
Rendsvig), 1911-19
Født 24. maj 1911 på Rosengaarden i Kølstrup, Fyn,  
død 

Gift 21. maj 1942 i Ordrup Kirke med Vibeke Schroll, født 
7. januar 1912 i Sct. Hans sogn i Odense som datter af 
læge Gustav Frederik Schroll og hustru Johanne Elisabeth 
Gøtzsche. 

Per Henrik Tyrsted Randsvig tog studentereksamen fra 
Østersøgades Gymnasium 1928 og dimmiteredes som 
civilingeniør fra Danmarks Tekniske Højskole 1935. Han var 
ansat ved Københavns belysningsvæsen 1935, var 1935-37 
ved DSB og derefter 1937-38 ved Christiani & Nielsen, 
Argentina. Derefter var han 1941-42 ved Chr. Ostenfeld og 
kom i oktober 1942 til stadsingeniørens direktorat, hvor 
han var til 1975, fra 1970 som afdelingsingeniør. Han var 

1975-80 ved Hovedstadsrådets Forvaltning. Han var teknisk 
sagkyndig for planlægningsudvalget for Københavnsegnens 
Spildevandsafledning 1952-66 og for Statens 
Vandløbsudvalgs Underudvalg for Sjælland 1962-70. Han 
var medlem af styrelsen for Københavns kommunes 
ingeniørforbund 1963-70 og af DIF’s spildevandskomiteé 
1947-75. Han var desuden deltager i Teknisk Hjælp for 
Ubemidlede 1940-72. Han har faaet publiceret en del 
faglige artikler og har desuden skrevet artikler i Fynske 
Aarbøger 1979 og 83.

Per Henrik havde et nært samarbeide med Troels 
Otterstrøm i arbejdet med slægtens historie. 

Vibeke Schroll tog studentereksamen fra Sct. Knuds 
Gymnasium 1930 og blev cand.mag. 1938. Hun blev 
timelærer ved Tønder Statsskole 1. januar 1939 og adjunkt 
samme sted 1. august 1939. Fra 1940 til 1946 var hun 
ved Christianhavns Gymnasium og var 1944-54 lærer 
ved Danmarks Højskole for Legemsøvelser. Blev derefter 
adjunkt ved Falkonergaardens Gymnasium og var lektor 
samme sted 1956-1979. Hun var tillige medhjælper ved 
gymnastikinspektoratet i Københavns amt og Frederiksborg 
amt 1950-53, faglig medhjælper hos undervisningsdirek-
toratet for gymnastik 1957-63, censor ved lærereksamen 
1950-58 og ved Danmarks Højskole for Legemensøvelser 
1958-64. Tillige var hun 1942-44 medlem af bestyrelsen for 
danske gymnasielærerforening og af tysk lærerforening 
1943-46 m.m. Hun har været medredaktør af Tidsskrift for 
Legemesøvelser.

2 børn: Jørgen Ebbe Rendsvig (1945) og Morten Verner 
Rendsvig (1951).

Per Henrik Tyrsted 

Rasmussen (Per Henrik 

Rendsvig), 1911-
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Helle Tyrsted Rasmussen (Helle Gotved), 1912-2006
Født 23.10.1912 i Sct. Markus sogn på Frederiksberg, død 
19. juni 2006 i sit hjem på Frederiksberg.

Gift 25. juni 1932 med gymnastiklærer, tegner Aage 
Gravgaard Andersen., født 30.5.1900 i København., død 
17.9.1963 i København, søn af frugthandler Simon Peter 
Thorvald Andersen og Jensine Jensen.

Helle Tyrsted Rasmussen gik på Nørre Gymnasium og var 
1929-30 elev på Tønder Seminarium. Hun blev examineret 
gymnastiklærerinde fra statens Gymnastikinstitut 1932 og 
overtog samme år ledelsen af Gymnastikhuset sammen 
med ægtefællen. Efter hans død blev hun eneleder. 
Hun har haft årlige studieophold paa Medau Skolen i 
Coburg, Tyskland 1952-60 og afholdelse af internationale 
lærerkurser fra 1956. Hun åbnede egen lærerskoie 
(Godtved-lærere), afspænding og bevægelse 1958 til 
1979. Fra 1966 havde hun faste udsendelser i radioen 
(Ha’det bedre). Hun var 1964-78 formand for den danske 
afdeling af Helse og Arbete. Hun har faaet udgivet en 
række faglige værker og fik 1982 tildelt PH-prisen samt 
samme år Gerlev-prisen. Aage Gotved var tegner og 
gymnastikpædagog. Han drev sammen med hustruen 
Gymnastikhuset indtil sin død. Gymnastikhuset blev 
1984 ændret til en selvejende institution med navnet 
“Godtvedskolen”.

Børn: Else Gotved (1933), Ole Gotved (1935), Arne Gotved 
(1938), Uffe Gotved (1941), Signe Gotved (1944).

Der stod gymnastik skrevet over HGs vugge. Hendes fader 
var N.H. Rasmussen, der i 1884 indførte svenskeren P.H. 
Lings gymnastik i Danmark. I 1898 byggede han sit eget 
gymnastikhus på Vodroffsvej med det mål at bringe den 

svenske gymnastik til hovedstaden. Her blev HG født, og 
Gymnastikhuset har været rammen om hendes lange liv. 
Familien boede på anden sal, og hun kunne derfor som 
lille pige sidde på balkonen og se sin fader undervise 
i gymnastik, og om søndagen legede hun og hendes 
søskende i salen. Da faderen døde i 1924, overtog moderen 
ledelsen af Gymnastikhuset.

Allerede som fireårig begyndte HG sin skolegang. Sammen 
med sin ældre broder og to andre børn blev hun undervist 
privat af Kirsten Høgsbro i Fasangården i Frbg. Have. Da 
hun fyldte otte, begyndte hun i “rigtig” skole i 5. klasse. 
Efter endt skolegang sendte moderen hende den klassiske 
vej gennem en ung piges uddannelse. Hun kom i huset, på 
efterskole og på husholdningsskole, hvorefter hun begyndte 
på Tønder Seminarium i 1929. Da HG var ti år gammel, blev 
Aage G. ansat som lærer i Gymnastikhuset, og hun kunne 
ikke ane, at han engang ville blive hendes mand. Men sådan 
gik det, og uddannelsen blev derfor ikke færdiggjort. Efter 
forlovelsen skulle hun lære at føre hus. Men det blev også 
til et års uddannelse på Statens Gymnastikinstitut 1932. 
Dagen efter den afsluttende eksamen blev HG og Aage G. 
gift, og ved sæsonstarten i efteråret var det dem, der stod 
som ledere af Gymnastikhuset. For HG fulgte travle år med 
undervisning, fem børnefødsler og en evig jagt på videre 
uddannelse. Hun følte ikke, at hun vidste nok. Især ville 
hun gerne lære at bruge musik til gymnastikken, som hun 
havde set den tyske gymnastikpædagog H. Medau gøre det 
ved en opvisning i Kbh. i 1936, men først i 1952 lykkedes 
det hende at komme på skole hos Medau i Tyskland. Her 
lærte hun to somre i træk at sætte musik og bevægelse 
sammen i en harmonisk, æstetisk helhed. Kurset fik hende 
også til at indse, at de gymnastiksystemer, hun hidtil havde 
undervist efter, ikke slog til. Medaus totalbevægelse blev 
en del af hendes gymnastikprogram fremover. Hun tog 

Helle Tyrsted Rasmussen 

(Helle Gotved), 1912-2006
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hjem og kasserede alle sine timesedler og begyndte forfra. 
Og hermed introducerede hun den gymnastik, hun senere 
blev landskendt for.

Da HG fyldte 40, fik hun et skrivebord. Hun begyndte straks 
at bruge det flittigt som underlag for artikler, foredrag og 
bøger. I 1954 var hun med til at stifte foreningen Helse og 
Arbete, en tværfaglig, nordisk forening til bekæmpelse 
af belastningsskader. Initiativtageren var den norske 
neurolog H. Seyffarth, der i slutningen af 1940’erne havde 
skrevet flere artikler, hvor han kritiserede gymnastikken. 
Øvelserne var for konstruerede. Det vigtige var at tage 
udgangspunkt i de naturlige bevægelser og lære voksne 
de enkle øvelser, som børn behersker: at ligge, sidde, gå 
og stå, bruge musklerne uden unødig spænding, spænde 
af og ikke mindst trække vejret rigtigt. I Helse og Arbete, 
hvor HG var formand for den danske afdeling 1964-78, 
traf hun læger, fysioterapeuter, afspændingspædagoger 
og andre gymnastiklærere, og her mødte hun forståelse 
for sine nye tanker om gymnastik. I samarbejde med de 
mennesker, der stod bag foreningen, udviklede hun det, 
der i dag går under navnet Gotvedgymnastik. Formålet 
var ikke så meget at frembringe dygtige gymnaster, 
som det var at få ganske almindelige mennesker til 
at bruge deres krop hensigtsmæssigt og øge deres 
velbefindende. Det gjaldt i arbejdsstillinger, i påklædningen 
og i seksuallivet. HG tog fat i fødder med knyster, dårlige 
rygge og slappe bækkenbunde, viste i sin praksis og 
beskrev i sine bøger, hvordan det hele kan trænes op 
igen med hensigtsmæssige øvelser. I årevis lagde hun 
pres på strømpefabrikken Nærum-nylon for at få den til 
at producere buksestrømpen som afløser for korset og 
hofteholdere, der skulle holde strømperne oppe, og det 
lykkedes i 1954. Samme år udkom hendes første bog: Ha’ 
det godt. Den blev den første i en lang række af bøger, der 

alle tager udgangspunkt i menneskekroppens funktioner. 
Mest omtalt blev bogen Muskler og orgasme fra 1980. 
Bøgerne blev hurtigt kendt, bl.a. fordi HG fra 1966 og de 
følgende 26 år havde et fast radioprogram hver lørdag 
morgen Ha’ det bedre. Her tog hun et nyt emne op hver 
uge og kom således kroppen igennem. Men det var ikke 
kun i radioen, i gymnastiktimerne og i bøger, at hun gav 
sin viden videre. Allerede i 1958 oprettede hun en toårig 
uddannelse i Gotvedgymnastik, og hun afholdt hvert år 
kurser for delingsførere, skolelærere, fysioterapeuter og 
afspændingspædagoger, der kom til hendes Gymnastikhus 
i stadigt større tal.

Da hendes mand døde i 1963, besluttede HG at føre 
Gymnastikhuset videre alene, og først i 1984 trak hun 
sig tilbage og overlod roret til to af husets lærere, Lizzi 
Jørgensen og svigerdatteren Inge G. Men hun forlod ikke 
skrivebordet. Hun har udgivet to bind erindringer Barn 
i Gymnastikhuset, 1992, og Mit livs gymnastikhistorie, 
1995, og skrevet øvelsesbogen Det er din krop, baseret 
på et tv-program, som hun i 1993 lavede sammen med 
skuespilleren •Anne Marie Helger. HG fik i anledning af sin 
70-års fødselsdag i 1982 både PH-Prisen og Gerlevprisen. I 
1987 blev hun ridder af Dannebrogordenen.
(Klara Aalbæk Korsgaard, Dansk kvindebiografisk leksikon) 
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Børn af Andreas Nicolai Otterstrøm og Eli 
Helweg

Gudrun Helweg Otterstrøm (Gutte), 1907-2003
Født 30. april 1907 på Frederiksberg, død marts 2003 

Gift 27. december 1929 i Sønderborg med Dines Skafte 
Jespersen, født 29. januar 1905 i Saksild, død 5 december 
1988; søn af lærer Jensenius Jespersen og Hansine 
Mathilde Skafte. 

Gudrun Helweg Otterstrøm læste 4 år på Tønder 
Seminarium og tog lærereksamen i 1928. Hun virkede en 
årrække som vævelærerinde i Københavns Kommunaie 
Aftensskole. Hun fik 1939 og 1948 samt 1979 udgivet 
vævebøger. Dines Skafte Jespersen tog realeksamen 
og var derefter 1 år på landet, hvorefter han var 1 år på 
Ask Forberedelsesskole. Derefter læste han på Tønder 
Seminarium, og efter at være blevet dimitteret som lærer 
havde han forskellige vikariater, som han har beskrevet 
i erindringsbogen “Født på en søndag for mange år 
siden”. Han var ansat ved Københavns Skolevæsen, 
blev skoleinspektør 1955 og virkede som sådan til 
pensioneringen 1973. Han var forfatter tit en mængde 
børnebøger m.m. og har desuden skrevet erindringsbogen 
om Hirsholmene “Himmel og hav og en ø” samt “Omvej til 
København”.

5 børn: Birgit Skafte Jespersen (1930), Per Skafte 
Jespersen (1933), Ole Skafte Jespersen (1933), Hanne 
Skafte Jespersen (1939) og Jacob Skafte Jespersen (1948).

Erling Helweg Otterstrøm, 1911
Født 6. oktober 1911 i Kerteminde, død 10. december 1911

Børn af Christian Erasmi Otterstrøm og Ebba 
Agnete Holck

Grete Otterstrøm, 1915-1934
Født 28. december 1915 i Aalborg, død 15. november 1934 i 
Bregning 

Grete var udviklingshæmmet og opholdt sig ved sin død på 
Den Kellerske Anstalt i Bregning. Ingen børn

Gudrun Helweg Otterstrøm 

(Gutte), 1907-2003

Grete Otterstrøm, 1915-1934
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Børn af Carl Vilhelm Otterstrøm  
og Julie Haar

Vagn Erasmi Haar Otterstrøm, 1915-1976 
Født 15. maj 1915 i Frederiksdal, død 23. juli 1976 i 
Sorgenfri.  
Begravet på Lyngby kirkegård.
Cand.polit.

Gift 4. februar 1950, på Lyngby rådhus, med Tove Henny 
Funck Carlsen, født 7. december 1920 i København, død 
23. januar 1982 i Virum, datter af Henning Funck Carlsen 
(1884-1961) og Thyra Valborg Petersen (1900-1957). 

3 børn: Inge-Lise Otterstrøm (1943; adopteret, født 
Jacobsen i Toves første ægteskab), Henrik Otterstrøm 
(1951) og Ulla Otterstrøm (1954). 

Vagn blev student fra Lyngby Statsskole 1933, cand.
polit. 1942. Ansat ved Prisdirektoratet fra 1942, sekretær 
1944, fuldmægtig 1949. I Monopoltilsynet fra 1955, 
ekspedisjonssekretær fra 1959. EU-konsulent 1973.
Mangeårigt medlem af ledelsen i Socialistiske Økonomers 
Forening og deltager i udarbejdelsen af industriafsnittet 
i “Fremtidens Danmark” (socialdemokratisk program). 
Medarbejder ved Helge Andersens bog “Hvem ejer 
Danmark” (Fremad, 1966). Ivrig frimærkesamler, dansk 
mester i filateli to gange. 

Vagn tog sit eget liv 23. juli 1976. 

Asger Haar Otterstrøm, 1917-1982
Født 11. januar 1917 i Frederiksdal, død 14. marts 1982 i 
Bagsværd.
Arkitekt.

Gift 1. gang 29. september 1939 i Tranbjerg med Gudrun 
Engberg Petersen, født 30. januar 1918.

2 børn: Kirsten Otterstrøm (1941) og Leif Otterstrøm 
(1945).

Studentereksamen fra Lyngby Statsskole 1934. Han kom i 
lære som murer og blev udlært 1939, og efter at have taget 
konstruktøreksamen var han lærer ved håndværkerskolen i 
Hadsten. Han afsluttede arkitektuddannelse fra akademiet 
1945 og arbejdede på forskellige tegnestuer, bl.a. hos 
Thomas Havning samt 1947 på en tegnestue i Rotterdam. 
Fra 1950 til 1976 var han ansat hos Arne Poulsen, Lyngby, 
og derefter arbejdede han som selvstændig konsulent 
indenfor byggebranchen til 1982. Som ganske ung blev han 
aktivt medlem i Folkemusikskolen, og i en årrække var han 
medlem af herrekoret Del Canto. 

Gift 2. gang 15. maj 1948 i Udby med Gemma Sofie 
Henriksen, født 4. april 1926, død 30. marts 2001.

4 børn: Lars Otterstrøm (1949), Erik Otterstrøm (1951), 
Steen Otterstrøm (1960) og Jørgen Otterstrøm (1962). 

Gemma fikk folkeskoleuddannelse og havde senere 
et ophold på Vallekilde Højskole. I 1947 bestod hun 
præliminæreksamen fra et privat kursus i København. Hun 
var aktiv indenfor leierforeningen og var desuden deltager 
i forældrerådsarbejde samt i flere år aktiv indenfor FDF og 
leder af studiekredse. 

Vagn Erasmi Haar 

Otterstrøm, 1915-1976

Asger Haar Otterstrøm, 

1917-1982
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Frode Haar Otterstrøm, 1920-1990
Født 17. august 1920 i Frederiksdal, død 15. oktober 1990 
på Næstved sygehus.
Ingeniør, cand.polyt. 

Gift 26. juni 1948 i Skive med Inger Catrine Bonefeld 
Schmidt, født 31. december 1927, død 10. oktober 2022; 
datter af forretningsfører Mads Hansen Schmidt og Louise 
Bonefeldt.

2 børn: Bo Otterstrøm (1951) og Tine Otterstrøm (1955).

Student Lyngby Statsskole 1939, cand.polyt. 1945, 1945 
hos I. Krüger As, 1946 hos stad- og havneingeniløren i 
Haderslev, 1950 ved Skanderborg Amts Vejvæsen, fra 
1951 afdelingsingeniør ved Vordingborg Kommune. 
Han var derefter stadsingeniør i Vordingborg til 1980 og 
afdelingsingeniør til 1986. 

Han var i en årrække medlem af Dansk Ingeniørforenings 
Forbundsråd, 1961-63 formand for Vordingborg 
Brugsforening og 1958-89 medlem af bestyrelsen for 
Vordingborg Radikale Venstre.

Inger tog realeksamen i Skive 1945 og var 1946-47 på 
Askov Højskole, derefter var hun husassistent i Oslo 1947. 
Hun var ca. 1960-70 medlem af og senere formand for 
Dansk Kvindesamfund i Vordingborg, blev ca. 1966 melem 
af Vordingborg Menighedsråd og formand 1972-89. I 1970 
blev hun valgt som det Radikale Venstres medlem af 
Vordingborg Byråd og havde sæde her til 1985. 

Troels Haar Otterstrøm,1924-1992
Født 23. juni 1924 i Frederiksdal, død 23. juni 1992 på Orø.
Skolemand 

Gift 9. maj 1951 i Harlev med Karen Kirstine Christensen, 
født i Aarhus 7. august 1926, død 20.maj 2012. Forældre: 
præstegårdsforpagter Svend Trøst Christensen og Gerda 
Nielsen. 

3 børn: Ellen Birgitte Otterstrøm (1955), Bodil Otterstrøm 
(1956) og Henning Otterstrøm (1960). 

Læreår i København som elektromekaniker. student 
1948 fra Rønde Kursus. Teologisk kandidat, København, 
1955. Højskolelærer, Uldum og Ask indtil 1958, da han 
blev fængselslærer i Nyborg. 1967 undervisningsleder 
ved Statsfængslet i Horsens. Forstander 1972-75 for 
Nørgaards Høskole i Bjerringbro. Derefter overlærer ved 
Dansk Flygtningehjælp i Roskilde. Fra 1978 overlærer ved 
Skibbyhøj Ungdomshjem i Skibby. Pensioneret 1. juli 1984. 

Karen blev student ved Aarhus Akademi 1948. 
Kontoruddannet. Ansat ved Nørgaards Højskole 1972-75; 
ved Dansk Flygtningehjælp 1975-78; ved skole- og 
behandlingshjemmet Orøstrand 1978-86.

Frode Haar Otterstrøm, 

1920-1990

Troels Haar Otterstrøm, 

1924-1992
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Indledning 

Nu er vi kommet til min egen generation. Morsomt nok 
ved jeg mindre om denne end om mine oldeforældres. En 
del af sidene vil derfor være mangelfulde og jeg vil være 
taknemmelig om nogen hjælper mig med at korrigere eller 
supplere de data jeg har.

Siderne om 8. og 9. generation vil også blive udarbejdet 
lidt efter lidt, efterhvert som jeg får samlet den nødvendige 
informationen. 

OBS:
Da innholdet i de følgende sider for det meste er samlet 
omkring 1990, er en del opplysninger om uddannelse, 
arbejde og ægteskab mangelfulde og/eller forældede.

Oldebørn af Hans Jørgen Otterstrøm

Børn af Ernst Johan Steen Otterstrøm  
og Vivi Florin 

Ove Steen Otterstrøm, 1916-1989
Født 22. juli 1916, død 7. oktober 1989

Gift med Vibeke Agnes Heise, født 11. april 1916 i Esbjerg, 
død 3. august 1994; datter af Victor Julius Heise og Gerda 
Lottrup og søster til Annelise Heise, gift med Paul Erik 
Steen Otterstrøm. 

Børge Steen Otterstrøm, 1920-2001 
Født 23. maj 1920 i Viby Sogn, død 2001
Bankfuldmægtig

Gift 4. december 1948 i Citadelskirken i København med 
indretningsarkitekt Kirsten Ascanius Pedersen, født 
26. marts 1923 i København; datter af Thorvald Sigvald 
Pedersen og Inger Mørck Ascanius.

2 børn: Steen Otterstrøm (1950) og Jan Otterstrøm (1952). 

Birte Otterstrøm, 1922-
Født 1922 

Gift 12. november 1949 i Ansgar Kirke i Aalborg med Frode 
Dencher Nielsen, født 25. februar 1922.

7. generation Christian Erasmi’s tip-oldebørn
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Paul Erik Steen Otterstrøm, 1923-2006
Født 28. juli 1923, død 2. juni 2006 i København 

Gift første gang med Annelise Svejgaard Petersen.

3 børn: Ingrid Otterstrøm, Torben Steen Otterstrøm og 
Niels Otterstrøm.

Gift anden gang i 2000 med Annelise Tjagvad, født Heise; 
datter af Victor Julius Heise og Gerda Lottrup.
 

Oldebørn af Henrik Johan Otterstrøm

Børn af Christian Bünger Otterstrøm  
og Ursula Warming

Leif Otterstrøm, 1923 
Født 28. august 1923

Børn af Kirsten Otterstrøm og Olin Hansen 

Erik Henrik Olin, 1935
Født 1935
1 barn: Søren Olin (1963)

Oldebørn af Marinus Otterstrøm

Børn af Agnes Otterstrøm og ?? 

Jørgen Otterstrøm, 1924-
Født 27. maj 1924 i København
Sivilingeniør

Gift 25. juni 1949 i Gentofte Kirke med Lise Wegge Vendelbo 
Pedersen, født 1928.

3 børn: Henrik Otterstrøm (1950), Mikael Otterstrøm 
(1954) og Peter Otterstrøm (1961).

 Oldebørn af Carl Erasmi Otterstrøm

Børn af Tøger Otterstrøm og Alice Hjort

Dorte Otterstrøm, 1930-2002 
Født 9. februar 1930 i Godthåb Sogn i København, død 4. 
november 2002 i København

Gift første gang 6. august 1948 i Virum kirke med Ole 
Loppnau Rasmussen, født 7. april 1926 i København 
som søn af Otto Loppnau Rasmussen og hustru Helene 
Frederikke Rosenstand. De fik en søn, Klaus Henrik 
Otterstrøm, født 2. juli 1949, død 6. august 1949.

Sammen med Erik Carl Christensen (skiftede navn til Erik 
Schouser) fik hun i 1952 en søn: Poul Otterstrøm (1952).

Gift anden gang 19. september 1962 med John Carlsen, de 
blev skilt i 1976.

Dorte Otterstrøm, 1930-2002 
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Gift igen med 15. maj 1985 på Frederiksberg rådhus med 
Ole Loppnau Rasmussen, død 27. april 1988 på Holbæk 
Sygehus

Dorte Otterstrøm tog realeksamen fra Aurehøj 
Statsgymnasium og handelseksamen fra Ålborg 
Handelsskole. Hun var desuden på Vrå Højskole samt på 
Kalø Sproghøjskole. Hun har boet nogle år i Sverige samt 
i England. Hun har arbejdet i flyvevåbnet i Ålborg samt på 
flyvestation Værløse og har desuden arbejdet på Ålborg 
Handelshøjskole samt 5 år på Århus Universitet. Efter at 
have været ansat på rejseburauet Novasoi i København fik 
hun ansætteise på Vig Bibliotek. Ole Loppnau Rasmussen 
var hovedsaglig beskæftiget i vvs-branchen.

Erik Hjort Otterstrøm, 1931-2022
Født 8. december 1931 i Trinitatis Sogn, København, død 28 
sep. 2022 i Allerød. 
Ingeniør

Gift 8. november 1952 i Aalborg med Tove Skjoldborg, født 
12. marts 1932 i København som datter af civilingeniør Poul 
Anders Skjoidborg og hustru Ruth Lauritzen. 

Erik Hjort Otterstrøm boede indtil 1940 forskellige steder, 
bl.a. i England, Sydafrika og Brasilien. Efter at have taget 
realeksamen fra Aurehøj Gymnasium i Gentofte bosatte 
familien sig i Ålborg, hvor han kom i lære som smed og 
maskinarbejder. Efter endt læretid læste han til ingeniør 
på Odense Maskinteknikum, hvorfra han dimmiteredes 
1958 som maskiningeniør med produktionsteknik som 
speciale. Han var derefter ansat som driftsingeniør på 
Silkeborg Papirfabrik og kom derefter til København som 
planlægningsingeniør på køleskabsfabrikken Atlas. Senere 
blev han ansat på køleskabsfabrikken Danmax i Holte 

og var til foråret 1965, hvorefter han drev selvstændig 
virksomhed som rådgivende ingeniør i 1 1/2 år. I 1966 
blev han ansat ved AS Brdr. Hartmann’s Maskinfabrik 
i Lyngby, hvor han bl.a. blev udviklingschef og senere 
projekteringschef. Da firmaet flyttede til Tønder skiftede 
han til Niro Atomizer, var her i 2 år og har siden været 
ansat ved I. Krüger a/s. 

Tove Skjoldborg tog studentereksamen fra Ålborg 
Katedralskole og tog senere diverse statistikkurser på Tune 
Landbrugsskole samt på Jydsk Teknoiogisk Institut.

2 børn: Bo Otterstrøm (1955) og Birgitte Otterstrøm (1961). 

Børn af Knud Otterstrøm  
og Magrethe Hakon Jørgensen

Per Otterstrøm, 1936
Født 21. januar 1936 i Funchal på Madeira, død 2 april 2018

Gift 22. februar 1964 med Marjoijn Karin van Elk, født 2. 
december 1939 i Den Heider i Holland; datter af flådeofficer 
Bart Diderich Lambart van Elk og hustru. 

Per Otterstrøm tog studentereksamen fra Lyngby 
Statsskole 1954 og blev i 1959 cand.polyt. fra Danmarks 
Tekniske Højskole. Han aftjente værnepligten ved jydske 
trainregiment og blev udnævnt til løjtnant af reserven. 
I 1961 blev han ansat i Monberg & Thorsen A/S og 
har deltaget i flere af firmaets store anlægsarbejder, 
bl.a. Svendborgsundbroen, Egernsundbroen og den 
nye Lillebæltsbro, og desuden har han arbejdet i bl.a. 
Grækenland, Irak og på Cuba. Han er nu underdirektør i 
Monberg & Thorsen A/S. 

Erik Hjort Otterstrøm, 

1931-2022
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Marjolijn Karin van Elk blev uddannet som sygeplejerske i 
Holland. Efter at have bosat sig i Danmark gennemgik hun 
uddannelse til lægesekretær.

2 børn: Nanna Otterstrøm og Christine Otterstrøm 

Nina Otterstrøm, 1953
Født 7. februar 1953 i Gentofte 

Gift 19. juli 1975 i Havrebjerg kirke med Mikael Mogens 
Felbo, født 21. juli 1950; søn af programchef ved DR Jørgen 
Felbo og Helle Ege-Møller. 

Nina Otterstrøm gik på Stengårdsskolen i Bagsværd og tog 
realeksamen fra Solhverv Kostskole ved Hobro, hvorefter 
hun var l år som au-pairpige i London. Efter at have 
taget HF i Høng blev hun optaget på Holbæk Seminarium 
og dimitteredes 1979. Hun har siden været ansat ved 
Stubbekøbing Skole. 

Mikael Mogens Felbo påbegyndte sin skolegang i Grønland 
og kom senere på Bistrup Skole i Birkerød. Efter at have 
bestået realeksamen i Lundby var han på J. Lauritsen’s 
søfartsskole i Kogtved og tog derefter til søs. Værnepligten 
aftjente han ved marinen og underviste som sergent i 
sømandsskab m.m. Sommeren i 1970 og 1971 sejlede 
han med kongeskibet Dannebrog. Efter at have taget 
studenterkursus i Høng blev han nysproglig student og 
læste derefter til lærer på Holbæk Seminarium. Han fik 
efter endt uddannelse arbejde på Stubbekøbing Skole og 
blev i 1982 udnævnt til skole-inspektør på Åstrup Skole i 
Stubbekøbing. Mikael Mogens Felbo har været medlem af 
Stubbekøbing byråd for socialdemokratiet.

2 børn: Camilla Maria Felbo og Søren Mikael Felbo. 

Børn af Eli Otterstrøm 
og Niels Horsbøl Petersen 

Jørgen Horsbøl, 1931 (navneændring fra Petersen) 
Født 28. november i Solbjerg sogn på Frederiksberg 
Forfatter og lærer

Gift med Birte Knudsen, født 20. februar 1937 på 
Frederiksberg. 

Jørgen Horsbøl. fik folkeskoleuddannelse og kom 
derefter i lære som kok på restaurant Frascati på 
Rådhuspladsen i København, hvor han blev udlært 1950. 
Derefter sejlede han langfart i 5 år, bl.a. med skoleskibet 
Danmark til Sydamerika. I 1/2 år var han ansat i et 
skibsprovianteringsfirma i Bordeaux, og derefter blev 
han optaget på Jonstrup Seminarium, hvor han tog 
lærereksamen 1959. Han har bl.a. virket som enelærer 
på Langeland, var en tid ansat i Kirke Flinterup og var 
derefter lærer og senere skoleleder på Grønland. Derpå 
var han lærer på en byskole i Skælskør og kom senere til 
Slagelse. Sideiøbende virker han som markprøvedommer 
og driver desuden hundekennel, og som forfatter har han 
fået udgivet “De 3 klarer Ærterne”, som han fik tildelt 
kaptajn H.C. Lundgreens legat for. Han er medlem af Dansk 
Forfatterforening. 

Birte Knudsen er læreruddannet og har virket som lærer 
i Grønland samt i Skælskør og har været ansat på Hellig 
Anders Skolen i Slagelse.

2 børn: Kitt Horsbøl (1960) og Niels Horsbøl (1962) 
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Børn af Else Tyrsted Rasmussen  
og Niels Enevold Erik Toft

Marie Otterstrøm Toft 
Født 14. januar 1929 i Højmark, Sdr. Lem sogn. 

Gift 1952 med Axel Raun Hastrup, der er født 10. februar 
1925 i Otting sogn.

Marie Otterstrøm Toft fortæller i sin levnedsbeskrivelse 
bl.a.:,. 
Så kom den 9. aprIl 1940. For et barn på en vestjydsk gård 
skete der ikke den store forandring - og dog - rationering, sorte 
rullegardiner for aile vinduer - internering af tyske soldater som 
for os børn ikke var noget skrækindjagende. De talte et andet 
sprog, men det var vi vant til fra tyske karle, vi havde haft før 
besættelsen, så de var nærmest legeonkler. 

En tildragelse fra besættelsen husker jeg tydeligt. Min søster 
Kirsten og jeg havde været på heden for at plukke tyttebær. 
Da vi kom hjem traf vi en nato kone, der fortalte, at en af mine 
skolekammerater var blevet dræbt. Engelske flyvere havde tit og 
ofte været ude efter tog på strækningen Ringkøbing-Skjern. Den 
eftermiddag spIllede nogle unge drenge forbold på en mark Ikke 
langt fra banen, og pludselig beskød englænderne området og 
nærmest pløjede marken op, og min kammerat blev dræbt. 

Det gjorde naturligvis et dybt indtryk på os børn, nu var krigen 
for alvor kommet ind på livet af os. I krigens sidste måneder sad 
vi børn sammen med vore forældre og lyttede til den engelske 
radio for at høre, hvor langt de allierede nu var nået. Da freden 
blev forkyndt, var det en lettelse. Nu var det forår 1945 - jeg 
var nyforelsket i den unge mand, jeg senere blev gift med, 
Axel Raun Hastrup, dengang karl derhjemme på gården. Da vi 
mødtes mange 

år senere, havde han taget en læreruddannelse og jeg havde 
strejfet rundt i Europa, bl.a. et år i England - en meget stor 
oplevelse for mig - 18 år - og så komme uden for sit lands 
grænser. Hjemme måtte jeg tit og ofte aftjene min “værnepligt”. 
Et 1/2 - l år i huset derhjemme. I 1952 blev jeg så gift med Axel 
efter en hasteuddannelse som faglærer; vævning, tilskæring 
og håndgerning. Min far mente, at denne uddannelse var 
uhyre vigtig for en fremtidig lærerkone. En symaskine var også 
min store fornøjelse hvad har man dog ikke gennem årene 
frembragt både til sig selv og børnene med et sådant apparat. 

Vi startede på Bregningård Efterskole som lærerfolk. Hvilken 
tid lå der ikke foran os, vi holdt begge af at arbejde med unge 
mennesker. I 1954 flyttede vi til en lille landsbyskole i Ørum 
ved Skive. I 1957 flyttede vi til Vedersø skole, hvor min mand 
blev førstelærer. Jeg havde en del undervisning i skolen, og 
samtidig syede jeg alt til en efterhånden stor familie. I 1970 
flyttede familien så til Ringkøbing, og børnene kom efter tur på 
Vest jydsk Gymnasium i Tarm. Endelave skal lige indflettes. I 
1966 købte vi en nedlagt mølle på Endelave - Øen i Kattegat-, 
“Møllehuset” hedder vores sommerbolig. 

Axel Raun Hastrup gik i folkeskolen til 7 klasse og 
var vinteren 1941-42 på Haubro Ungdomsskole. Han 
var på Askov Højskole 1944-45 og arbejdede 1945-47 
ved landbruget, hvorefter han aftjente værnepligten. 
Han hjemsendtes som korporal. Efter at have gået i 
præparentklasse på Krabbesholm Højskole blev han 
1ærerddannet på Den frie Lærerkole i Ollerup. Han har 
flere tillidshverv indenfor Grænseforeningen, lokal som i 
landssammenhæng.

4 børn: Agnete Otterstrøm Hastrup (1953), Jørgen 
Otterstrøm Hastrup (1955), Vibeke Otterstrøm Hastrup 
(1958) og Henrik Otterstrøm Hastrup (1962).
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Børn af Vagn Erasmi Haar Otterstrøm og  
Tove Henny Funck Carlsen

Inge-Lise Otterstrøm, 1943
Født 23. juni 1943 i Virum
Hospitalslaborant

Gift 18 Jun 1966 i Virum med sivilingeniør Hans Kofod, født 
23. maj 1942 i København; søn af Knud Anker Kofod og 
Inger Herløw. 

Inge-Lise, født Jakobsen, blev adopteret i 1950 af  
Vagn Otterstrøm. 

2 børn: Anders Kofod (1974) og Laura Kofod (1977).

Henrik Otterstrøm, 1951
Født 7. august 1951 på Virum Torv - over Bager Sørensen 
Grafonom/grafisk designer

Fra 16. maj 1987 samboer, gift 15. oktober 2005 med 
Anne-Grete Barlaug, født i Oslo 25. maj 1950; datter af 
oberstløjtnant Arne Johan Barlaug og købmand Grete 
Jerpset, Oslo.

Ingen fælles børn, men Anne-Grete har to børn fra tidligere 
ægteskab: Camilla Nordli Barlaug (f. 2. august 1972) og 
Marius Tvethaug (f. 18. januar 1983). 

Henrik tog realeksamen fra Virum Skole i 1968 og 
matematisk-naturfaglig studentereksamen fra Virum 
Statsskole 1972. Leste samfundsfag ved Københavns 
Universitet 1972-74, men tog ikke eksamen. Arbejdede som 
postarbejder, først i Virum, derefter i Lyngby 1972-1977. 
Fra 1977 postbud på prøve og 1980-81 var han postbud 

i Lyngby. Han arbejdede som silketrykker i Danatex i 
Birkerød 1981-82. 

Han uddannet sig 1982-84 til grafisk designer (grafonom) på 
formgivningsstudiet på Den Grafiske Højskole. Han arbejdet 
derefter på egen tegnestue (Boldhus Design) 1984-87 og 
flyttede maj 1987 til Oslo. Ansat i Audio Grafisk/AG Design 
1987-1999, i Stork Design 1999-2001, og var i 2001 med til at 
starte Blå Design AS, hvor han var daglig leder 2001-2006 og 
han har siden arbejdet som designer samme sted, indtil han 
gik på pension august 2017.

Anne-Grete Barlaug er uddannet spescialpædagog, cand.
polit. Hun har arbejdet med døvblinde børn på på Skådalen 
Skole, børn med handicap på Benterud Skole og som 
konsulent på Frambu senter for sjeldne funksjonshemninger 
i Oslo. I Danmark har hun arbejdet som pædagogisk 
konsulent i Center for døvblindhed og høretab og som 
afdelingsleder på Geelsgårdskolen. Hun arbejder derefter 
(2010) i Vikom, Videncenter for Kommunikation og Multiple 
Funktionsnedsættelser hos Børn og Unge uden et Talesprog. 
Fra 2015 i Blindecenter Bredegaard frem til pension i 2017.

Henrik overtog 2005-2006 Troels Otterstrøms 
slægtsforsknigsarkiv og har siden arbeidet videre med 
dette. I august 2009 flyttede Henrik og Anne-Grete til 
Farum i Danmark. I juli 2019 flyttede de tilbage til Oslo.

Ulla Otterstrøm, 1954-1998
Født 12. maj 1954 i Frederiksdal, død 7. juni 1998 i 
Lundtofte.

Fra 1986 samboer med Joop Buquet i Rotterdam.

1 barn: Isabella Buquet Otterstrøm (1987) 

Inge-Lise Otterstrøm, 1943

Henrik Otterstrøm, 1951

Ulla Otterstrøm, 1954-1998
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Børn af Asger Otterstrøm  
og Gudrun Engberg Pedersen

Kirsten Otterstrøm, 1941
Født 8. oktober 1941.

Gift med Jens Rosenkjær, født 1. oktober 1938; søn af 
Jørgen Rosenkjær og Else Marie Karen Carlsen. 

Leif Otterstrøm, 1945
Født 26. januar 1945 på Rigshospitalet i København.
Cand.polyt.

Gift 18. februar 1967 med Marietta M. Fioritto Johansen, 
født 1. juni 1945 i Odense; datter af tømrer Gustav Evin 
Johansen og Amelia E. Fioritto.

Leif tog studentereksamen fra Frederiksberg Gymnasium  
1963 og blev i januar 1969 cand.polyt. i svagstrøms- 
elektronik fra Danmarks Tekniske Højskole. Fra 1969-80 
ansat som amanuensis og derefter lektor ved laboratoriet 
for elektronik på DTH. Siden 1980 direktør for, samt 
medejer af, Instrulog AS som udvikler hjælpemidler for 
blinde og svagtsynede.

Marietta tog realeksamen fra den franske skole i 
København 1963 og uddannede sig til hospitalslaborant ved 
Sct. Joseph Hospital. Hun har siden arbejdet som laborant 
ved Københavns praktiserende lægers laboratorium.

2 børn: Tina Otterstrøm (1968) og Mikael Otterstrøm 
(1972). 

 

Børn af Asger Otterstrøm  
og Gemma Sofie Henriksen

Lars Otterstrøm, 1949
Født 1. februar 1949 i København.  
Elektroingeniør

Gift med Tessa Jeanette Jensen, født 29 november 1951 og 
bosat i Ontario, Canada. 

Et barn: Michelle Otterstrøm Jensen (1970)

Erik Otterstrøm, 1951
Født 27. januar 1951 i København. 
Pædagog 

Gift første gang i 1971 med Mona Olsen.

Gift anden gang i juni 1973 med pædagog Kirsten Joan Falk 
Thomsen, født 7. april 1949 i Gentofte; datter af glarmester 
Gunnar Falk Thomsen og hustru Felicia.

To børn: Sune Falk Otterstrøm (1972) og Sara Falk 
Otterstrøm (1979). 

Siden 1989 samboer med Kirsten Høst Andersen.

Erik tog HF i 1972. I 1976 fritidspædagog fra Gladsaxe 
Seminarium. Har arbejdet som skolepædagog og leder 
for Cirkus Kæphøj i Holbæk. Han har også to gange været 
folketingskandidat for KAP.

Kirsten Otterstrøm, 1941

Leif Otterstrøm, 1945

Lars Otterstrøm, 1949

Erik Otterstrøm, 1951
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Steen Otterstrøm, 1960
Født 6. juni 1960 i Bagsværd. 
Lærer 

Uddannet som folkeskolelærer fra Nr. Nissum Seminarium. 
Har arbejdet som lærer ved Vinderup Realskole og i 
Nordborg på Als. 
 
Jørgen Otterstrøm, 1962
Født 20. august 1962 i København, død 28. maj 2014.
Overtjener i London. 

Børn af Frode Otterstrøm og  
Inger Catrine Bonefeld Schmidt

Bo Otterstrøm, 1951
Født 10. december 1951 i Vordingborg. Musikpædagog 

Gift musikpædagog Marie Warme.

2 børn: Ida Wärme Otterstrøm og Clara Wärme 
Otterstrøm

Tine Otterstrøm, 1954
Født 8. juni 1954 i Vordingborg

Gift 20 juli 1974 med Niels Boye Rasmussen, født 30. 
juni 1948; søn af tjener Edmund Valdemar Vilfred Boye 
Rasmussen og forretningsindehaver Sigrid Marie Pedersen.

2 børn: Tim Bonefeld (1978) og Tor Bonefeld (1981). 

Realeksamen 1971. Husholdningsskole 1971-72. Uddannelse 
til børnehavepædagog i Nykøbing F. 1974-77. 1977-79 
Græshave Børnehave, på Skansen i Nakskov, 1979-84 ved 
Børnehusene i Maribo og derpå på Rydsmarkens Børnehave til 
1988. Siden ansat ved Bo og Naboskab i Sakskøbing. 1977-88 
tillidsrepræsentant i BUPL. Tine skiftede efternavn til Bonefeld.

Niels Boye tog HF-eksamen og senere lærereksamen 
i Vordingborg 1974. Ansat på Damsholte Skole på Møn 
, derefter på Kobberbroskolen i Næstved samt på 
Blæsenborgskolen i Maribo, Skolen på Skansen i Nakskov og 
Digeskolen i Rødbyhavn. Han var i 1984 medstifter af Maribo 
Højskole. Han var 1977-80 formand for Internationalt udvalg 
i Det danske Spejderkorps og i årene 1981-89 byrådsmedlem 
for Socialistisk Folkeparti i Maribo. 

Steen Otterstrøm, 1960

Jørgen Otterstrøm, 1962

Bo Otterstrøm, 1951

Tine Otterstrøm, 1951
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Børn af Troels Otterstrøm 
og Karen Kirstine Christensen

Ellen Birgitte Otterstrøm, 1955
Født 12. januar 1955 i Ballerup
Socialpædagog

Nysproglig studentereksamen fra Viborg amtsgymnasium 
1974, derefter uddannet til socialpædagog på Bagsværd 
socialpædagogiske Seminarium. Siden ansat som pædagog 
ved forskellige dag- og døgninstitutioner.

Samboer med Bjarne Fischer.

2 børn: Thomas Fischer og Lisbeth Fischer

Bodil Otterstrøm, 1956
Født 2. oktober 1956 i Uldum, død 1992. 
Cand.scient.

Uddannet som cand.scient i biologi ved Aahus Universitet. 

Gift med Richard Mark Evans, født 14. marts 1955.

Henning Otterstrøm, 1960
Født 18. januar 1960 i Nyborg
Socialpædagog 

Gift med socialpædagog Anne-Mette Nielsen, født 3. 
februar 1961 i Frederikssund; datter af Hugo Nielsen og 
hustru.

3 børn: Ida Otterstrøm (1989), Lasse Otterstrøm (1991) og 
Ulrikke Otterstrøm (1996).

Tine Otterstrøm, 1951

Bodil Otterstrøm, 1956

Henning Otterstrøm, 1960
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8. generationChristian Erasmi’s tip-tip-oldebørn

Tip-oldebørn af Hans Jørgen Otterstrøm 

Børn af Børge Steen Otterstrøm 
og Kirsten Ascanius Pedersen 

Steen Otterstrøm, 1950
Født 18. maj 1950
PR-chef 

Jan Otterstrøm, 1952
Født 12. november 1952 
Tandlæge

Børn af Poul Erik Steen Otterstrøm 
og Annelise Svejgaard Petersen 

Ingrid Otterstrøm, 1945
Født 26. september 1945 

Gift med Uffe Nielsen.

3 børn: Anders Nielsen, Peter Nielsen og Rune Nielsen. 

Torben Steen Otterstrøm, 1949
Født 6. april 1949 

Gift 7. juni 1969 med Elisabeth Ganzhorn, født 26. juli 1946, 
død 12. december 2023.

2 børn: Henrik Steen Otterstrøm (1971) og Søren Steen 
Otterstrøm (1922) 

Niels Steen Otterstrøm, 1957 
Født 14. marts 1957 

Gift 16. juni 1979 med Joan Magrethe Jørgensen, født 26. 
april 1958.

2 børn: Malene Otterstrøm (1980) og Michael Steen 
Otterstrøm (1985)

Tip-oldebørn af Marinus Otterstrøm

Børn af Jørgen Otterstrøm og  
Lise Wegge Vendelbo Pedersen

Henrik Otterstrøm, 1950
Født 19. marts 1950 

Mikael Otterstrøm, 1954-2020
Født 23. september 1954, død 26. november 2020. 

Peter Otterstrøm, 1961
Født 9. januar 1961

Peter Otterstrøm, 1961
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Tip-oldebørn af Carl Erasmi Otterstrøm 

Børn af Dorte Otterstrøm  
og Erik Carl Christensen

Poul Otterstrøm, 1952
Født 8. juni 1952 i Godthåb sogn på Frederiksberg

Gift 8. juni 1987 i Århus domkirke med Hanne Hoffmann 
Jensen, født 25. mai 1952 i Ålborg som datter af repræsentant 
Poul Erik Jensen og hustru Norma Hoffmann. 

Poul Otterstrøm gik på Elisabeth Brøndsteds Skole og 
flyttede med moderen til Sverige, hvor han kom til at 
gå på Vasaskoian i Skövde. I 1969 tog han realeksamen 
fra Hadsund Realskole og havde derefter forskelligt 
erhversarbejde, hvorefter han 1973 påbegyndte HF-kursus 
og tog eksamen 1975 på Kolding Gymnasium. Han læste 
en kort tid statskundskab og stod en tid i typograflære. 
Han arrangerede en stor musik-, film- og teaterfestival 
og blev derpå i 1978 ansat ved Århus Teater, hvor han er 
forestillingsieder og regissør. Han er desuden tillidsmand for 
teaterpersonalet og fællestillidsmand for teatrets personale. 
Han er for de fleste kendt under navnet Joe Otterstrøm. 

Hanne Hoffmann Jensen tog realeksamen i Ålborg og 
havde derefter forskelligt modei arbejde, bl.a. på Århus 
Kunstakademi. Senere tog hun HF-kursus og studerede 
1976-80 ved Århus Kunstakademi. Hun var i lære som 
teatermaler på Århus Teater 1980-84 og har siden arbejdet 
som free-lance teatermaler, bi.a. en tid på Moesgård 
Museum og fik senere ansætteise som kunstenerisk 
konsuient ved kunstnernes hus i Århus. 

1 barn: Tania Hoffmann Otterstrøm, født den 28. februar 1983.

Børn af Erik Hjort Otterstrøm og Tove 
Skjoldborg

Bo Otterstrøm, 1955
Født 12. februar 1955 i Nørresundby. 

Han lever sammen med Bente Madsen, der er født 6. 
oktober 1958 i Søllested som datter af muremester Kjeld 
Madsen og hustru Ingeborg. 

Bo Otterstrøm tog realeksamen 1972 og havde derefter 
forskelligt erhvervsarbejde. Han blev udlært som farvehandler 
1976 og fortsatte som kommis til 1977, hvorefter han gennemgik 
HF-kursus. l 1979 begyndte han på Jonstrup Seminarium 
og dimitteredes 1983. Han blev derefter ansat på søværnets 
konstabelskole hvor han var til sommeren 1983, siden har han 
været ansat som fællesfaglære ved Lyngby Tekniske Skole. Han 
er kasserer i foreningen Radio Lyngbys Venner. 

Bente Madsen tog realeksamen 1975 og var derefter på 
Korinth Hus–holdningsskole, hvorefter hun var ca. et år som 
au-pair i England. I september 1978 tog hun afsluttende 
eksamen som kosmetolog. I august 1981 påbegyndte hun 
EFG-basisåret på Købmandsskolen i København og kom 
derefter i praktik i social- og sundhedsforvaltningen ved 
Københavns Kommune, og senere blev hun sekretær i 
pensionsafdelingen, Herlev Kommune.

Bit [Birgitte) Otterstrøm, 1961
Født 11. marts 1961 i Nørresundby 

Bit Otterstrøm er materialist og gift med Michael 
Holmgaard. Har tidligere været gift med Carsten Michael 
Petersen (fra 1983 - 2001), med hvilken hun har to børn:
Christina Otterstrøm Petersen (1992) og  
Louise Otterstrøm Petersen (1998)

Poul Otterstrøm, 1952

Bo Otterstrøm, 1955

Bit (Birgitte) Otterstrøm, 1961
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Børn af Per Otterstrøm  
og Marjoijn Karin van Elk

Nanna Otterstrøm, 1965
Født 28. september 1965 i Sønderborg

Christine Otterstrøm, 1965
Født 10. juli 1968 i Sukkertoppen, Grønland. 

Efter at have taget 10. klasse på Høng Fri- og efterskole tog 
hun studentereksamen fra Holte Gymnaslum. 

Børn af Nina Otterstrøm  
og Mikael Mogens Felbo:

Camilla Maria Felbo, 1976
Født 20. september 1976 i Slagelse. 

Søren Mikael Felbo, 1979
Født 23. august 1979 i Nykøbing Falster

Børn af Marie Otterstrøm Toft  
og Axel Raun Hastrup

Agnete Otterstrøm Hastrup, 1953
Født 9. juni 1953 i Brejninge

Gift 21. maj 1984 i Svendborg med Mogens Lefoli Maibom, 
født 24. juni 1956 i Svendborg som søn af Erik Lefoli 
Maibom og hustru Helen. 

Agnete Otterstrøm Hastrup tog realeksamen i Tim 1970 og 
bestod 1973 studentereksamen fra Vestjydsk Gymnasium i 
Tarm. Senere gennemgik hun uddannelse til socialrådgiver. 

Agnete har siden 1998 arbejdet som socialrådgiver ved 
den landsdækkende specialrådgivning i epilepsi ved 
Epilepsihospitalet Kolonien Filadelfia i Dianalund . 

Mogens Lefoli Maibom tog realeksamen i Svendborg 1973 
og studentereksamen samme sted 1976. I 1977 aftjente han 
værnepligten og blev derefter uddannet til socialpædagog 
og senere som kandidat i offentlig forvaltning ved RUC i 
1996. 

2 børn: Sebastian Nicholas Lefoli Maibom (1984) og Simon 
Nicolai Lefoli Maibom (1988). 

Jørgen Otterstrøm Hastrup, 1955
Født 7. juni 1955 i Ørum skole

Efter at have taget studentereksamen fra Vestjydsk 
Gymnasium i Tarm gennemgik Jørgen Otterstrøm Hastrup 
uddannelse til yoga-lærer. I 1988 etablerede han sin egen 
yogaskole, Skandinavische Yoga und Meditationsschule i 
Hannover, Tyskland.

Vibeke Otterstrøm Hastrup, 1958
Født 7. april 1958 i Vedersø

Hun er en skuespillerinde, speaker og coach.
Vibeke Hastrup er endvidere tilknyttet lydbogsforlaget 
Momo - Skuespillernes Lydbogsværksted, hvor hun har 
indlæst flere lydbøger.

Vibeke Otterstrøm Hastrup gik i skole i Vedersø og 
Ringkøbing samt paa Vestjydsk Gymnasium i Tarm, 
hvor hun tog studentereksamen 1976. Efter forskelligt 
erhvervsarbejde var hun 1977 på Ryslinge Højskole og var 
derefter pædagogmedhjælper i København, hvorefter hun 
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1978-81 var elev paa Statens Teaterskole. Hun har siden 
arbejdet som free-lance skuespiller, bl.a. på Folketeateret, 
Nørrebro’s Teater og Det Ny Teater. I 1986 spillede hun 
Martine i Karen Blixen-filmen “Babettes gæstebud” og 
1987 Ida Yngst i Herman Bangs “Ved vejen”.
Hun har etableret sit eget coachingfirma “re-Connect by 
Vibeke Hastrup”. 

Vibeke Hastrup har tidligere dannet par med skuespilleren 
Søren Sætter-Lassen. Hun er nu gift med Albert Menashe 
fra Zimbabwe. 

1 barn: Jens Frederik Sætter-Lassen (1986). 

Henrik Otterstrøm Hastrup, 1953
Født 22. marts 1962 i Ringkøbing

Gift med Mette Mølskov Hansen, født 24. april 1968 i 
København som datter af organist Mogens Mølskov og 
hustru Grethe. 

Henrik Otterstrøm-Hastrup gik i skole i Vedersø og 
Ringkøbing samt på Vestjydsk Gymnasium i Tarm, hvor 
han bestod studentereksamen. Han tog derefter HH fra 
Holstebro Handelsskole og påbegyndte derefter Hd-studiet 
i finansering og kredit. Han var 1982-86 økonomielev og 
assistent hos A.P. Møller og var 1984-85 udstationeret til 
Hamborg. Han var fra 1986 vekselerer hos Bjørnskov & Co. 
Er nu Director i Nordic Rates hos Nordea Markets.

Børn af Inge-Lise Otterstrøm og Hans Kofod 

Anders Kofod, 1974
Født 20 november 1974
Snedker, pædagog

Gift med Stine Fredriksen, født 1980.

2 børn: Luca Kofod (2008) og Storm Kofod (2011)

Laura Kofod, 1977
Født 5. august 1977 i Frederiksdal 

Børn af Ulla Otterstrøm og Joop Buquet 

Isabella Buquet Otterstrøm, 1977
Født 28. februar 1977 i Rotterdam.

Gift med Kasper Andersen i august 2007. Skilt.

3 børn: Juliane Otterstrøm Andersen (2008), Asbjørn 
Otterstrøm Andersen (2011) og Elviera Otterstrøm 
Andersen (2015).

Børn af Leif Otterstrøm  
og Marietta M. Fioritto Johansen

Tina Otterstrøm, 1968 
Født 23. september1968 på Amtssykehuset i Gentofte

Mikael Otterstrøm, 1972
Født 24. februar 1972 på Amtssykehuset i Gentofte

Anders Kofod, 1974

Laura Kofod, 1977

Isabella Buquet Otterstrøm, 

1977
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Børn af Erik Otterstrøm  
og Kirsten Joan Falk Thomsen

Sune Falk Otterstrøm, 1972
Født 9. maj 1972 i Gladsaxe
Skuespiller

Sara Falk Otterstrøm, 1979
Født 19. februar 1979 i Gladsaxe

Børn af Bo Otterstrøm og Marie Wärme

Ida Wärme Otterstrøm
Født

Clara Wärme Otterstrøm

Børn af Tine Otterstrøm  
og Niels Boye Rasmussen

Tim Bonefeld, 1978
Født 16. januar1978 i Nykøbing Falster

Tor Bonefeld, 1981
Født 31. juli 1981 i Nykøbing Falster

Børn af Ellen Otterstrøm og Bjarne Fischer

Thomas Fischer, 1990
Født 20. februar 1990

Lisbeth Fischer

Børn af 
Henning Otterstrøm  
og Anne-Mette Nielsen

Ida Otterstrøm, 1989 
Født 18. september 1989

Lasse Otterstrøm, 1991 
Født 27. december 1991

Ulrikke Otterstrøm, 1996 
Født 9. april 1996

Sune Falk Otterstrøm,  

1972

Clara Wärme Otterstrøm

Thomas Fischer, 1990Tina Otterstrøm, 1968

Lasse Otterstrøm, 1991Mikael Otterstrøm, 1972

Sara Falk Otterstrøm, 

1979

Tim Bonefeld, 1978

Lisbeth Fischer

Ulrikke Otterstrøm, 1996

Ida Wärme Otterstrøm

Tor Bonefeld, 1981

Ida Otterstrøm, 1989
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Tip-tip-oldebørn af Hans Jørgen Otterstrøm 

Børn af Ingrid Otterstrøm og Uffe Nielsen 

Anders Johansen, 1972 

Peter Johansen, 1977 

Rune Nielsen, 1987

Børn af Torben Steen Otterstrøm 
og Elisabeth Ganzhorn

Henrik Steen Otterstrøm, 1971
Født 27. januar 1971 

Søren Steen Otterstrøm, 1972
Født 22. september 1972 

Børn af Niels Steen Otterstrøm 
og Joan Magrethe Jørgensen 

Malene Otterstrøm, 1980
Født 9. oktober 1980

Gift 18. august 2018 med Daniel Hald Olsen.

2 børn: Konrad Hald Otterstrøm, født 8. april 2016 og 
Oskar Hald Otterstrøm, født 28. november 2017.

Michael Steen Otterstrøm, 1985
Født 18. januar 1985

Samboer med Nanna Jermin Kubel, født 30. oktober 1986.

2 børn: Elias Jermin Kubel, født 17. august 2015 og 
Charlie Jermin Kubel, født 22. november 2018. 

Tip-tip-tip-oldebørn af Carl Erasmi Otterstrøm 

Børn af Poul Otterstrøm og Hanne Hoffmann Jensen

Tania Hoffmann Otterstrøm, 1983
Født 28. februar 1983

Gift med Anders Hay-Hjerresen, født 29. juni 1978 i Horsens.

2 børn: Phillip Hoffmann Otterstrøm Hay-Hjerresen, 
født 10. april 2012 og Tristan Hoffmann Otterstrøm 
Hay-Hjerresen, født 2. juli 2014.

Børn af Isabella Buquet Otterstrøm 
og Kasper Andersen

Juliane Otterstrøm Andersen, 2008
Født 3. marts 2008

Asbjørn Otterstrøm Andersen, 2011
Født 18. september 2011

Elviera Otterstrøm Andersen, 2015
Født 5. april 2015

9. generation Christian Erasmi’s tip-tip-tip-oldebørn
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Andre Otterstrøm’er

Forord

Udover de som nedstammer fra Rasmus Otterstrøm, 
har jeg i midt arbejde kommet over en række andre 
med samme efternavn. Dog ingen større samlet 
slægt som vores, men mere enkeltpersoner eller små 
slægtsfragmenter. Det de fleste af os har til fælles er 
tilknytningen til Sverige.

Andreas Petter Otterstrøm, 1773 
Født 1773 i Stehag i Malmøhus län i Sverige, søn af Peter 
Göran Otterstrøm og Anna Susanna Cremon. Senere bosat i 
København. Bådebygger.
Gift med Dorothea Cathrine Bjørn (el. Jørgensdatter). 
2 børn:

1. Carl Frederich Ferdinand August Otterstrøm, 
1817
Født 13. august 1817 i Holmens sogn, København. 
Matros i Søetaten (FT 1840).

2. Julius Valentin Rose Otterstrøm, 1821
Født 31. juli 1821 i Holmens sogn, København. 
Konstabel i Søetaten (FT 1840). Død 31. maj 1877 i 
København.
Gift 6. marts 1846 med Ane Willumsen, født 1825 i 
Dragør. 
Boede i Løvegaden 6a i Nyboder (FT 1850).
13. børn:

 	
1. Carl Vilhelm Otterstrøm, 1847
Født ca. 1847 i Holmens sogn, København.

2. Hans Eduard Emilius Otterstrøm, 1849
Født 18. maj 1849 i Holmens sogn, København. 

3. Ane Cathrine Jacobine Otterstrøm, 1851
Født 15. sept. 1851 i Holmens sogn, København. 
Gift med Thorvald Emanuel Petersen.1 barn:

 1. Axel Harald Otterstrøm, 1869
Født ca. 1869 i København.

4. Sophus Wilhelm Otterstrøm, 1853-1860
Født 12. juli 1853 i Holmens sogn, København 
(FT 1855), død 25. februar 1860.

5. Andrea Olivia Otterstrøm, 1855
Født 6. jan. 1855 i Holmens sogn, København.

6. Maria Otterstrøm, 1857
Født 17. februar 1857 i Holmens sogn, 
København. Død 18. februar 1857.

7. Navnløs dreng Otterstrøm, 1858
Født 9. marts 1858 i Holmens sogn, København. 
Død 16. marts 1858.

8. Sophie Christine Otterstrøm, 1858
Født 9. marts1858 i Holmens sogn, København.

9. Sophus Wilhelm Otterstrøm, 1860
Født 16. januar 1860 i Holmens sogn, 
København. Død 25. februar 1860.



82  Slægten Otterstrøm i Danmark

10. Svend Peter Christian Otterstrøm, 
1861-1901
Født 23. januar 1861 i Holmens sogn, død 11. 
april 1901, København. Cigarmager

11. Helene Dorothea Henriette Otterstrøm, 
1863
Født 26. maj 1863 i Holmens sogn, København.
Patient på Blegdamshospitalet (FT 1880).
Bor hos slægtninge, regimantsmusikdirectør 
Thorvald Harald Emanuel Pøckel 
Jenny Johanne Caroline Pøckel på 
Østerfarimagsgade i København (FT 1885). 
Bor hos slægtninge, bademester Jens Peter 
Alfred Jensen og Olga Harriet Pøckel i Skt.
Jørgensbjerg i Roskilde (FT 1901). 

12. Julie Hansine Vilhelmine, 1866
Født 17. okt. 1866 i Holmens sogn, København.

13. Thorvald Charles Rose Otterstrøm, 
1868
Født 17. juli 1868 i Holmens sogn, København. 
Død 16. august 1942 i Chicago, USA.
Patient og almisselem på Blegdamshospitalet 
(FT 1880). Musikelev (FT 1885). 
Klaverspiller og komponist, studerede teori 
hos Bonnesen og klaverspil hos Sofie Menter i 
Petrograd, virkede en årække som klaverlærer 
i København, men emigrerte 22. oktober 1892 
til Chicago, hvor han skabte sig en anset 
stilling som lærer og pianist. Fra hans hånd 
foreligger en del klaverstykker - 24 præludier, 
6 koncertetuder, 24 fugaer - nogle sange og en 
kvintet.

Hans Otterstrøm, 1777
Født ca. 1777 
Guldsmedesvend, arbejder og bor hos guldsmed Lorens 
Christopher Linde og hustru Anette Kramer (FT 1801).

Jens Otterstrøm, 1781
Født ca. 1781
Kleinsmededreng, arbejder og bor hos kleinsmedemester 
Frederik Kumel og hustru Magrethe Nielsen (FT 1801). 

Andreas Otterstrøm, 1783
Født ca. 1783 i Helsingborg, Sverige
Gartner på Andtvordskov (FT 1845).
Gift 11. juni 1813 på Frederiksberg med Charlotte Wallund, 
født ca 1765 i Præstø.

Frederik Otterstrøm, 1806
Født 30. januar 1806 på Fødselsstiftelsen i København.
I pleje 1806 hos Ane Malene Jensdatter og husmand Jens 
Jensen i Ondløse, Holbæk amt.
Gift med Ellen Kirstine Nielsdatter, født ca. 1805 i 
Søndersted sogn.
Husmand i Merløse ved Holbæk (FT 1860). 
Plejesøn Niels P. Larsen født ca. 1853 i Merløse. 

Johan Uldrich Otterstrøm 
Skræddersvend. Fik barn udenfor ægteskab med Anna 
Sophia Rasmusdatter (el. Hansen). 1 barn.

1. Johanne Marie Otterstrøm
Født 13 april 1808 i Fåborg, død 25. maj 1883.
Gift med slagter Jørgen Frederik Gjøg, født 16. april 
1815, død 12. juni 1863. 8 børn.
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Johan Tobias Christensen Otterstrøm, 1815
Født 6. juli 1815 i Oestergiestingmark, Sydslesvig. Død 7. 
december 1889 i Gråsten.
Forældre; gårdmand Christian Tobiasen Christiansen Haas 
og Anna Maria Christiansdatter. 
2 børn sammen med Christiane Christensen Köll, født 13. 
juni 1828 i Sønder Nissum Sogn:

1. Christian Christiansen Otterstrøm, 1851
Født 20. januar 1851 i Kværs, død 3. juli 1930 i 
Holstebro.
Gift 8. maj 1874 med Maren Jensen, født 5. april 1854 
i Holsetbro, død 13. april 1925 i Holstebro. 4 børn:

2. Johan Christian Otterstrøm, 1874
Født 11. november 1874 i Holstebro.
Gift med Anna Christine Laurine Larsen 
Foldager, født 16. januar 1877, død 21. juli 1937. 
2 Børn:
	

1.Elna Laurine Otterstrøm, 1902
Født 11. december 1902 i Struer, død 26. 
juli 1963 i Ringkøbing.
Gift 16. januar 1927 i Bedsted kirke med 
Otto Ernst Hansen. 2 børn.

2. Carl Christian Otterstrøm, 1904
Født 8. juni 1904 i Struer, død 12. oktober 
1972.
Marius Carl Christian Otterstrøm, 1877
Født 2 august 1877 i Holstebro, død 4. 
januar 1928 i Ringkøbing.
Gift med Elsine Stilling.  
1 barn: Svend (Børge) Otterstrøm

3. Anna Maria Kristine Otterstrøm, 1881
Født 16. juli 1881 i Holstebro, død 3. januar 1887. 

4. Anna Otterstrøm, 1899 
Født 7. september 1899 i Holstebro, død 4. 
januar 1989 på Frederiksberg
Gift 26. december med Andreas Kjærgaard 
Iversen fra Gammelsogn, Holmsland, død 6. 
marts 1992. 1 barn.
 

2. Anna Maria Christiansen Otterstrøm, 1848
Født 22. august 1848 i Bøjskov.
Gift 8. februar 1874 i Gråsten med Jørgen Johann 
Goosmann, født 19. februar 1838 i Kolding som søn af 
Johann Goosmann og Sidsel Nielsdatter.

Christian Otterstrøm Høst, 1824
Født ca 1824 i Sofiendal, Astrup sogn, Aalborg Amt. 
Handelsagent i Vindinge ved Nyborg (FT 1880).
Gift 8. juli 1856 med Karoline Andrea Hansen.

Hans Diderik Otterstrøm, 1828
Født ca 1828 i Lyngby. 
Søn af papirarbejder i Lundtofte Kirstine Pedersdatter (FT 
1834). Tjenestekarl i Søllerød, Øverød By (FT 1845) 

Bernhardt Otterstrøm
Gift med Christiane Madsen.
1 barn:

1. Maren/Marie Kathrine Otterstrøm, 1858
Født 18. december 1858 i Odense.
Plejebarn hos enke Anne Catrine Marie Knudsdatter i 
Birkum by ved Odense (FT 1860). 



84  Slægten Otterstrøm i Danmark

Peter Otterstrøm, 1851 
Født ca. 1851 i Slesvig (i slægt med Johan Tobias 
Otterstrøm???) .
Snedker i Ringkøbing (FT 1880). Gift med Maren, født ca. 
1855 i Holstebro. 2 børn:

 1.Johan Otterstrøm, 1875
Født ca. 1875 i Holstebro. 

2. Marius Otterstrøm, 1878 
Født ca. 1878 i Holstebro.

Thora Mortensen Otterstrøm, 1868 
Født 1. maj 1868 i Vernov ved præstø.
Datter af Anders Mortensen og Maren Jacobsen. 
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Rasmus Otterströms barnebarn, Christian Erasmi Otterstrøm,  
og hans hustru, Agnete Marie Elisabeth, født Blom,

hvis 17 børn dannede grundlaget for Otterstrøm-slægten i Danmark.


